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A horvátok felfuvalkodás
Irta: Herczegh Mihály, 

egyetemi jogtanár.

Köztudomású tény, hogy Horvátország 
1848 előtt nemcsak jogilag, de tényleg 
is egyik kiegészítő alkatrésze volt Ma­
gyarországnak.

1868-ban Deák Ferencz fehér lapot 
nyitott nekik és megkérte szépen az akkor 
is haragos horvátokat, hogy Írják rá arra 
óhajtásaikat.

A horvátok engedelmeskedtek és rá­
írták: hogy nekik először is Szlavónia 
kell, ennek három megyéjével; másod­
szor szükségük van Fiúméra is; harmad­
szor pedig országos autonómiát is köve­
telnek, hogy Így aztán Horvátország 
Magyarországgal szemben önálló társ­
államnak tekintessék.

így jött létre az 1868 : XXX. törvény- 
czikk s ezzel az a remekbe készült egyez­
ség, mely nyolcz századdal ugrott vissza 
a múlt idők forgatagába. Megajándékoz­
ván a nagyralátó és fennhéjázó horváto­
kat a Szlavóniának nevezett drávántuli 
megyékkel, Szerém, Pozsega és Verőczé- 
vel, melyek már a honfoglalástól kezdve 
mint valóságos magyar megyék szerepel­
tek; lakosai még 1848-ban is túlnyomó 
részben magyarok voltak; követeiket is 
a magyar országgyűlésre küldték ; Zvoj- 
nimir"király országához pedig sohasem 
tartóztak s földjeik is termékenyebbek, 
értékesebbek voltak Horvátországnál.

Kaxerkcotfl
PAP ZOLTÁN

Szépirodalmi Bmenkstáie

EÖTVÖS KÁROLY

Deák Ferencz fehér lapjára Írott ezen 
:emek egyezség valóságos botránya az 
akkori magyar kormánynak, magyar tör­
vényhozásnak. Meghunyászkodását, aláz- 
kodását, hogy ne mondjam, gyávaságát 
bizonyítja.

Ezen remek egyezségben nemcsak, 
hogy egy hü és velünk mindig igaz ma­
gyar érzelemmel együtt tartó ország­
részről mondtunk le poltron nagylelkű­
séggel, de több mint 500.000 szlavon- 
szerbet is martalékul dobtunk oda a 
horvátoknak, hogy ezáltal mintegy aka­
ratlanul segélyükre legyünk: megfoszto­
gatni a szerbeket nemzetiségi jogaiktól.

És váljon kiknek a kedvéért, kiknek 
a szép szemeiért tette a megijedt ma­
gyar törvényhozás 1868-ban ezt a lelket­
lenül pazarló, óriási nagy áldozatot?

Nem ám a horvát nép kielégítésére, 
mely nyugodtan őrizte nyáját, nehezen 
fizette adóját és a melynek kisebb gondja 
is nagyobb volt, mint a régi történelmi 
múltat visszaidézni vagy az illír biro­
dalmi délibábok után ábrándozni vagy 
éppen a pánszlávizmus paripáján lova­
golni.

Nem is a horvát földbirtokosokért, 
mert ezek büszkék voltak azon zászlóra, 
mely alatt 800 éven keresztül örömben, 
bubán együtt éltek, hősi vérrel együtt 
harczoltak és szenvedtek magyar baj­
társaikkal.

Hanem csinálták ezt a remekbe ké­
szült egyezséget az akkori nagy hazafiak

A Sátán tanításaiból.
Irta: Benda Jenő.

(Utánnyomás tilos.)

Késő ejjel — hazafelé tartottam már, amikor 
egy utczasarkon megállított egy kérőén kitárt, 
reszkető tenyér. Rongyokba burkolt sápadt, di­
dergő asszony remegve szólított meg:

— Uram! könyörüljön rajtam! Éhes va­
gyok !

— Éhes vagyok!
Szivembe nyilait ez a szó! És sietve nyúl­

tam a zsebembe, hogy adjak neki valamit. Az 
egyik zsebemben semmi ... A másikban . . . 
megint semmi ... A harmadik . . . itt van va­
lami . . . egy krajezár! És bárhogyan keresem, 
sehol semmivel sem több!

Lázasan kutatom át megint valamennyi zse­
bemet. Nincs, nincs sehol! Tanácstalanul nézek 
köriil. Előttem áll egy asszony, aki még ma nem 
evett és aki éhes és akinek én vagyok az utolsó 
reménysége. Az utcza üres. Sehol senki. Csak 
közvetlenül mellettünk, hosszú alabárdjára tá­
maszkodva áll egy torzonborz bolti őr, aki ben­
nünket néz — és nevet. Isten engem! néz és ne 
veti Csutondáros fény villan a szemében — 
miért ismerősök nekem ezek a szemek ? És mi 
nevetni való van azon, hogyha az ember adni 
akar egy éhezőnek és üres a zsebe?

A szégyentől, a tehetetlen megaláztatástól 
lángvörösre gyűlt az arczom.

— Sajnálom! — dadogtam — igazán sajná­
lom! Nincs nálam semmi!

A mohó, reménységtől csillogó szentekből 
kihunyt a fény, megtörteit, lemondóan hajtotta 
le fejet az éhes asszony. S elindult, nehezen
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vonszolva maga után a lábait. Ah! soha sem fe­
lejtem ezt cl! Mintha a föld valamennyi nyomora 
és kínszenvedése az én lclkiismeretemct ter­
helné, úgy néztem utána. De most nevetést hal­
lottam. A torzonborz boltiőr nevetett. Akkor is­
mertem rá! A sátán! Csakugyan ö az, a lelket 
mételyezö gonosz, akinek minden alkalom jó 
arra, hogy engem — pokoli kedvteléseire kivá­
lasztott szerencsétlent — gyötörjön és kísér­
letbe ejtsen.

— Mit nevetsz, te átkozott! — kérdeztem 
tőle haragos szóval — hát olyan nevetséges az, 
hogyha valakinek nincsen mit ennie?

— Nem! — felelte a Sátán -- az éhségből 
nincs kedvem csúfot fizui. Az minden tragédia 
közt a lcgszörnyübb tragédia! Hanem azon ne­
vetek, hogy ime itt egy város, telve minden jó­
val! Ragyogó paloták, amikben gazdag, jóllakott 
emberek aluszszák hajnali álmukat. Boltok, meg­
rakva ennivalóval, drága ruhával, ékszerrel, 
finom itallal. S a házsorok közé zárva, ime meg­
tört lélekkel, rogyó inakkal még is itt botorkál 
egy asszony, akinek nincs mit ennie!

— Hát mit csináljon? — kérdeztem hara­
gosan.

— Lopjon! Vagy raboljon! Törjön be a leg­
első üzletbe! Mit tudom én!

— Hallgass gonosz! Ezek a te jótanácsaid!
— Talán nem okosabb lenne, mint te, aki 

az, agyad véres vonaglását, a lelked (tizét, az iz­
maid rtigékonyságál váltod föl aprópénzre, hogy 
meg legyen a holnapi kenyered!

— Inkább semmi, mint becstelen kenyér!
— Tanuld meg, hogy a kenyérnek nincs be­

csülete! És hogy ne haragudj rám, eldicsekszem 
vele: ma este cselekedtem valami jót!

— Te? jót? Tréfálsz velem Sátán?
— Nem, igazat mondok! Jöjj, menjünk a rou-
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egy nagyravágyó horvát püspöknek és 
néhány demagóg papnak, írónak, ügy­
védnek kedvéért, kik előbb a bécsi, 
utóbb pedig a szentpétervári udvar Zsolti­
jából, alamizsna-morzsalékaiból uraskod- 
tak; akik épugy, mint mostan is, a vá­
rosi proletárokat Magyarország ellen uszí­
tották.

Már-már Fiamét is odadobták volna 
az akkori derék hazafiak Horvátország­
nak, ha a nemzet haragos közvéleménye 
meg nem mozdul és tiltakozólag föl nem 
zudul ezen országpazarlás ellen és „meg­
állj !“-t nem kiált az akkori nagylelkű, 
helyesebben mondva könnyelmű magyar 
törvényhozóknak és kormányférfiaknak.

Fiume-megyét azonban a nemzet 
tiltakozása daczára is megkapták a hor­
vátok, valamint a jogezimet is arra, hogy 
annak idején Fiume városát is tartozé­
kaival együtt Horvátországhoz csatol­
hassák.

A mostani horvát képviselők ma már 
még többet akarnak a régieknél. El 
akarnak szakadni, el akarnak válni Ma­
gyarországtól.

Rést akarnak ütni az 1723. évi 
pragmatika szankczión és az erre alapí­
tott 1791: X. törvenyezikken, melyek 
Magyarország egységét, területi épségét, 
integritását vannak hivatva biztosítani.

Ezen egységes integritásnak csonkit- 
hatatlan fenntartására a hivatkozott prag­
matika szankezió értelmében, ha Ma­
gyarország ereje nem volna elég: az

gyos asszony után! ö az, akivel valami jót cse­
lekedtem !

— Nem látszik meg rajta! — feleltem hara­
gosan, de elindultam a Sátánnal, mert ő akarta 
és sajnos, mindinkább nagyobb liatalmat nyer 
fölöttem a Gonosz.

Mentünk az asszony után és a Sátán Így, 
folytatta beszédét:

— Minden esetre többet ér az én jótétemé­
nyemmel, mint a te tehetetlenségeddel. Különben 
hallgass meg és ítélj! Az imént a kültelken egy 
nyomorult pinczcoduban találtam ezt az asz- 
szonyl. Egy fagygyugyertya világánál, a pincze- 
odu tiszta téglapadlóján térdelt a nő s a ha­
ját tépte egy poshadt szalmazsák előtt. A szal­
mazsákon viaszsárgán, összeaszva feküdt egy 
kis fiú, az asszony egyetlen gyermeke s nehéz 
lázálomban vergődött a rongyos takaró alatt. 
Az irtózatos nyomor képe volt Így együtt: ez a 
beteg gyermek és a rongyos asszony! Megsaj­
náltam őket. Láttam a szegények orvosát azon a 
vidéken, a pinczeodu felé csaltam. Az orvos meg­
hallotta a pinczeoduból a sírást, bekopogtatott. 
..Mentsd meg uram az én egyetlen gyermeke­
met !“ — imádkozott hozzá az asszony. — „Ha 
megmenthető, akkor megmentem!“ — felelt a 
szegények orvosa s vizsgálni kezdte a beteget. 
„Semmi baj!“ — mondotta végre. — „A kicsike 
éhes, ennyi az egész! Ebes, az éhségtől lázas és 
kimerült. Gyenge csibehust kell adni neki és jó 
húslevest, továbbá egy pohár erős, vérmozgató 
bort! Ismerek egy szivelhájasodásban szenvedő 
bankárt, aki fel vagyonát adná azért, hogy ha 
csak ennyi baja volna!“ — A szegény asszony 
az örömtől zokogott és megcsókolta az orvos 
kezét.

— Sátán! Nem ösmerek rád! Ez igazi jótéte­
mény volt!
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osztrák örökös tartományok is kötelezve 
vannak és pedig nemcsak a ktilellenség 
ellen, hanem a belső, u. n. nemzetiségi 
vagy horvát támadásokkal szemben is.

Midőn tehát a horvát pártütők Ma­
gyarország egységét kifogásolják és te­
rületi integritását bontogatni akarják: 
ezen hazaáruló törekvéseikben nemcsak 
Magyarországgal, hanem a pragmatika 
szankczió világos rendelkezéséhez képest 
Ausztriával is szemben találják magu­
kat. Mert a közös védelem folytán, mely 
ezen alaptörvényben foglaltatik, nemcsak 
Mgyarország köteles Ausztriát megoltal­
mazni, hanem viszont Ausztria is Ma­
gyarországot, úgy a külső, mint a bel- 
háboruban, úgy a kül-, mint a belső 
ellenség ellen.

Éppen azért ideje volt már egyszer, 
végre-valahára egész erélylyel és teljes 
határozottsággal föllépni a horvát lázadók 
ellen. Ideje volt már megtenni a meg­
torló törvényes lépéseket: a horvát or­
szággyűlés összehívását és esetleg annak 
feloszlatását, legvégső esetben pedig a 
teljhatalmú királyi biztos kirendelését.

Az ilyen megtorló törvényes lépése­
ket a király sem kifogásolja. Sőt ellen­
kezőleg Magyarország alkotmányos királya 
mindenkor helyeselte, mindenkor helyesli, 
ha a kormány erélyesen bánik el azokkal, 
kik állambontó czélokaí követnek s az 
ország rendjének, békéjének megzavará­
sára törekszenek.

A kormány további türelme, elnézése 
itt a horvát demagóg képviselők irányá­
ban: egyértelmű lenne azok önkényes­
ségének és vakmerőségének támogatá­
sával.

A kormánynak nem szabad most 
már sem visszalépni, sem visszarettenni.

A kik a magyar nemzettel és a ma­
gyar törvényhozó testülettel oly rakon- 
czátlanul, kihívóan, mondhatnám arczát- 
lanul viselkednek: azokat a törvény szo­
rosabb korlátái közé kell szorítani; azo­

kat erélyesen, példásan kell megtanítani 
(hogy el ne feledjék) a Zrínyieknek köz­
mondásos jelszavára, hogy „Ne bántsd 
a magyart I“
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A horvát obstrukczió ellen.
f *— Rakodczay bán Budapesten. —

Budapest, deczember 6

A horvát obstrukczió ma ismét teljes erővel 
tört ki. A képviselőház elnöki székében, miután 
J u s t h Gyula néhány napig Makón időzik, 
N á v a y Lajos alelnök ült, a horvátok tehát is­
mét megpróbálkoztak a technikai obstrukczió- 
val. A házszabályokhoz kértek egymásután szót 
és valamennyien horvátul akartak beszélni. 
N á v a y alelnök azonban következetes maradt 
és ma sem engedte meg nekik, hogy horvátul 
szóljanak a házszabályokhoz. Ebből aztán taka­
ros vihar is támadt, amelynek csak az erélyes 
elnöki figyelmeztetés vetett véget, hogy a reni- 
tenskedöket a mentelmi bizottság elé utasítja.

Ezt a botrányt éppen a legalkalmasabb idő­
ben rendezték a lázadó horvátok. Ma délután 
ugyanis a kormány minisztertanácsot tartott, 
amelyre W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök 
Rakodczay horvát bánt is Budapestre hívta. 
Ezen a minisztertanácson terjesztette elő Ra­
kodczay bán eddigi munkájának eredményét 
és ekkor állapították meg véglegesen a bán egész 
Programm iát, amelyet a deczember tizenkettedi­
kén összeülő horvát országgyűlés első ülésén 
fog kifejteni. A horvát országos kormány az in- 
demnitási javaslatot és a költségvetést már előbb 
átküldi az országgyűlés elnökségéhez, de ha az 
országgyűlés nem ezeket akarja tárgyalni, ha­
nem bizalmatlansági indítványt nyújtanak be, 
nyomban felolvasásra kerül egy második királyi 
kézirat, amely a horvát országgyűlést fölosz­
latja.

így alakult ma a horvát lázadók ügye, akik 
egyébként Návay ellen táviratilag panaszt 
emeltek J u s t h Gyulánál.

Mai híreink a következők:

Rakodczay bán a helyzetről.
Rakodczay Sándor horvát bán ma reggel 

Budapestre érkezett. A horvát minisztériumban föl­
kereste .1 o s i p o v i c h Géza horvát minisztert, aki­
vel Eggersdorfer egyetemi tanár társasgáában hosz- 
szasabban tanácskozott. Innen mindketten a képvi­
selőházba hajtattak, ahol a bán a kormány több tag­
jával érintkezett. Az a Zágrábból érkezett hir, mint 
hogyha a horvát bán a nemzeti párttal folytatott si­
kertelen tárgyalások miatt jött volna Budapestre, 
hogy lemondását bejelentse, mint illetékes helyről 
értesülünk, teljesen valótlan. A bán azért jött Buda­
pestre, mert a kormány meghívására résztvett a ma 
délutáni minisztertanácson.

A konferenczia után a bán együttesen fogadta 
a napilapok tudósítóit és előttük ekképen nyilat­
kozott :

— Nagy meglepetéssel olvastam egyes 
reggeli lapokban, hogy a báni méltóságról le­
mondtam volna és hogy az uniónistákkal való 
kísérlet teljesen tárgytalan. Én nem mondottam 
le, de nem áll az sem, hogy az uniónistákkal 
való tárgyalások eredménytelenül végződtek 
volna. Ellenkezőleg. Ernyedetlenül dolgozunk 
azon, hogy a helyzetet kibogozzuk. Sikerülni 
fog, hogy uniónista többséggel megalkossuk a 
rendet. A horvát országgyűlést is a helyzet 
megoldása érdekében hivattuk egybe. Maga 
a politikai helyzet ez idő szerint 
változatlan. Itt tartózkodásomnak czélja 
kizárólag az, hogy a magyar kormányt a Hor­
vátországban uralkodó hangulatról informál­
jam. Ha a horvát országgyűlésen nem mennek 
a dolgok rendben, akkor én mindjárt egy má­
sodik királyi kéziratot is olvastatok fel.

Dr. Rakodczay Sándor horvát bán ezután We- 
kerle Sándor miniszterelnökkel tanácskozott.

Minisztertanács.

A miniszterelnöki palotában ma délután 
VV e k e r 1 e Sándor miniszterelnök elnökletével 
minisztertanács volt, amelyen a kissé gyengél­
kedő gróf Andrássy Gyula belügyminiszter 
kivételével résztvett a kabinet valamennyi tagja. 
A minisztertanács mai ülésén folyó ügyek kerül­
tek megvitatás alá. A minisztertanács öt órakor 
kezdődött és este háromnegyed nyolezig tartott. 
Háromnegyed nyolezkor a miniszterek ebédhez 
ültek, amelyen résztvett Rakodczay Sándor 
horvát bán is. A miniszterek az estebéd után is 
együtt maradtak.

Dr. Rakodczay Sándor horvát bán ma 
délután résztvett a miniszteri tanácskozásban,

— Dehogy! Ez a fölvilágositás a legborzasz­
tóbb rossz cselekedet volt. Az orvos elment s a 
szegény asszony az első örömmámor elmúltával 
még jobban kétségbeesett. Gyenge csibehus! 
Erős leves. Vért mozgató bor! Honnan vegye? 
Éhezik a gyermek! Az ö gyermeke! És éhen hal, 
ha nem segit rajta! Körülnézett a pinczeoduban. 
A hideg kövekről vigasztalan nyomor vigyorgott 
rá. És reménytelen kétségbeesésében hangosan 
sirt az asszony: „Éhen hal a gyerekem! Éhen 
pusztul, mint az erdei vad!1' 
je* — Óh, Istenem!
^ — A szegény7 asszony is az istenhez fohász­
kodott, ám az Isten úgy látszik nem ért rá, hogy 
törődjék vele. De ott voltam én. Most következett 
az igazi jótétemény!
V Félni kezdek! Mit cselekedtél?

— Azt cselekedtem, hogy kézen fogtam az 
asszonyt, behoztam ide a gazdagok városrésze 
felé. Pszt! vigyázz!

Az előttünk botorkáló rongygombolyag eb­
ben a pillanatban megállt, azután tétovázó, bi­
zonytalan lépésekkel átindult az úttesten.

— Hova megy ez az asszony?
< A Sátán fölkaczag:

— Megy és most mindjárt megszerzi beteg 
gyermeke számára a jó húslevest, erős bort és 
gyönge csibehust! Látod azt az egyemeletes pa­
lotát? Egy dúsgazdag, vagyonos főurnak a háza 
az! Ennek a háznak az egyik ablakát ióelőre ki­
nyitottam . . .

Megirtózva hökkentem vissza:
-• — Lopni fog!

,— Dehogy! Megmenti a beteg gyerek életét!
/ — Becstelen lesz!

— Dehogy! Boldog anya lesz! Mert a fiú 
életben marad! .■. ,»pw-,..-m-. ....

mm De ilyen áront p

— Egy életért semmi ár sem magas. Hon­
nan tudod, hogy nem-e ez a veszendő kölyök 
lesz az, akit vártok, aki megváltja szenvedéseitől 
a világot?

Nem feleltem rá, hanem lélekzetem \ issza- 
fojtva lestem az asszonyt.

Néptelen volt az utcza, sehol egy leiek. Csak 
hárman voltunk itt; az asszony s ennek a nyo­
mában én és a Gonosz. Az asszony most ér oda 
ahhoz az ablakhoz. Megáll. Körül néz. Habozva 
próbálja kinyitni az ablakot. Az ablak hirtelen 
kitárul. Szabad az ut! A bűn, a lopás utjai Az 
asszony egész testében remegve bátortalanul áll 
előtte.

Elkeseredett harag fog el hirtelen:
— Romlásba viszed, te gyalázatos! — Így 

támadok a Sátánra. — Te lelket rontó kárho­
zatba rántó Gonosz!

De az czinikusan vigyorog:
— Megint okosabb akarsz lenni, mint én va­

gyok?
— Ha nem is okosabb, de jobb!
A rám meredő parázs szemekben különös, 

csufondáros tűz gyűl ki erre a mondásra.
— Úgy?! Még nem késő! Akarod, hogy le­

gyen minden a te kívánságod szerint? Hogy az 
asszony a becsület utján maradion?

— Persze, hogy akarom!
— Legyen! És most lásd, mit cselekedte!!
A rongyos asszony, mintha álomból ébredne 

föl, egyszerre összerázkódik, azután eltakarja az 
arczát. Futva szalad el a nyitott ablaktól, alig 
győzzük nyomon követni a néptelen utczán. Már 
elmaradoztak tőlünk a fényes paloták, gyárfalak 
közt sietünk tovább. Üres telkek következnek. 
Barátságtalan elhagyatott táj! Az asszony alakja 
néha egészen elvész előttünk i sötétben: lihegve 
tör előre. Egyszerre, eltűnik, A

. - Megérkeztünk! — mondja a Sátán és egy 
magányosan álló komor, vakolatlan házra mutat,
— Most lásd, hogy mit cselekedtél!

Világosság gyűl ki az egyik pinczeablakban 
s a világosságot nyomon követi egy velőtrázó 
sikoly.

— Csak jöjj! csak jöjj! — hívogat kárörven- 
dön a Sátán, — ez a te müved! Gyönyörködj 
benne!

Remegve lépek közelebb a pinczeablakhoz. 
Az asszony ott guggol a pincze földjén, a poshadt 
szalmazsák mellé rogyva. A szalmazsákon pedig 
elnyúlva fekszik egy kis meggémberedett, sárga 
gyerek-testecske.

— Meghalt! Meghalt! — sikoltia az asszony 
és kínjában a puszta téglaföldhöz verdesi a fejét.
— Óli én nyomorult, gyalázatos! Én öltem meg! 
Éhen hagytam pusztulni a gyermekemet!

— Mit szólsz ehhez? — kérdezi kaczagva a 
Sátán. Te vagy a gyermek gyilkosa, mert te 
okoztad, hogy nem kapott erős levest és gyenge 
csibehust!

Meg tudnám ölni ebben a pillanatban, de ha­
landó embernek nincs hatalma a Gonosz fölött.

— Hamar el! vezess el innen! — mondom 
fulladozva. — A velőmet hasogatja ez a kiáltás!

A Sátán int és a sötét ház, a viaszsárga gyer- 
mekhulla a siró asszonynyal egyetemben eltűnik 
előlünk, mint egy rossz vízió. Megint ott vagyunk 
a nagy palotasor árnyékában, a gazdagok város­
részében. Talán álom volt az egész? Csak egy 
gonosz, gyötrő, lidéreznyomásos álom 1 De 
nem! mert csufolódva fölkaczag mellettem a 
Gonosz:

— Nos, te erkölcsös ember! Nem becstele- 
nebb-c a te erkölcsöd, mint az én becstelen- 
sége,m?! ~

■ fi- —-t -
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mely majdnem kizárólag a horvát bonyodalom 
kérdésével foglalkozott. A miniszterelnök távira­
tilag felkérte a bánt, bogy Budapestre jöjjön, 
hogy e tanácskozásokban résztvegyen. A bán 
beszámolt az uniónista párt alakítása érdekében 
kifejtett eddigi tevékenységének eredményéről. 
!A felfogások c tekintetben teljesen megegyeznek 
a bán és a volt nemzeti párt vezértagjai közt. A 
nemzeti párt azonban még nem látja elérkezett­
nek az időt, hogy akczióba léphessen. A nemzeti­
pártiak felfogása szerint a koalicziónak előbb itt 
fent, a magyar országgyűlésen kell, hogy misz- 
szióját elvégezze, jól-e, vagy T-ósszul teljeslti-e 
kötelességét, az mellékes, mert ennek a műkö­
désnek a nemzeti párt útját nem akarja állani és 
akadályt sem akar a koaliczió működése elé gör­
díteni, nehogy bármikor is azon szemrehányás­
sal illethessék a nemzeti pártot, hogy közbelépé­
sével megakadályozta a koalicziót abban, hogy 
sikereket elérjen. A koaliczióval tehát első sor­
ban a magyar parlamentben kell végezni, majd 
ha annak helyzete teljesen tarthatatlanná válik 
és a koaliczió ennek folytán tigy Budapesten, mint 
Zágrábban elveszti lábai alól a talajt, érkezik 
majd el ideje annak, hogy az uniónista elemek 
a kiegyezési törvény alapján állva, ismét csopor­
tosuljanak és a kormányzatot átvegyék. Ezen 
taktikai szempont az egyedüli oka annak, hogy 
a pártalakulás ezidcig még nem történt meg. 
Ebből folyólag az osztályfőnöki állások sem fog­
nak most betöltetni. Ez annál kevésbé sürgős, 
mivel a bán elismert nagy munkabírása mellett 
az ügyek vezetése mi késedelmet sem szenved.

A horvát országgyűlés megnyitása.

A horvát országgyűlés megnyitó ülésén a 
bán és Josipovich miniszter meg fognak je­
lenni a tartománygy ülésben. Majdnem bizo­
nyosra lehet venni, hogy egyes lármás közbe­
kiáltásoktól eltekintve, botrányos jelenetektől 
nem kel! tartani, mert erre nézve is a bán már 
birtokában van azoknak a felhatalmazásoknak, 
melyek szükségesek, hogy a korona és a magyar 
kormány képviselőjének tekintélye minden kö­
rülmények közt megóvassék. Hogy a bán az 
illésben mikép fog eljárni, az az események fej­
lődésétől függ.

A szoczlálista párt deczember 12-érc, a hor- 
vát országgyűlés összeillésének napjára tudva­
lévőén körmcnctet tervez, hogy az általános vá­
lasztói jog mellett tüntessen. A bán erre az enge­
délyt megadta. A tüntetésen a polgárság is részt 
fog venni.

f A horváíok panaszkodnak.

Az országgyűlésről adott tudósításunkban 
olvashat!) részletesen, hogy a képviselőhöz mai 
illésén elnöklő N á v a y Lajos a horvát képvise­
lőknek a házszabályokhoz való felszólalásukhoz 
nem engedte meg a horvát szót.

A horvát képviselők erre a következő táv­
iratot küldték a Tornyán időző Just h Gyula 
elnökhöz:

Nagyméltóságu Tusth Gyula urnák, a kép­
viselőhöz elnökének, Tornya, Csanádmegye.

(' Návay alelnök az első szónokunktól, Babics- 
Öialszkitól csak azért vonta meg beszéde elején 
a szót, mert azt magyarázta, hogy a tárgyaláson 
levő magyar-osztrák egyezség kötésénél nem véte­
tett figyelembe Horvátország közjogi helyzete. Ba­
bies ezért szót kért a házszabályok 215. pontja alap­
ján. De alig hogy beszélni kezdett horvátul, az 
elnök megvonta tőle a szót. Ugyanazt tette mind­
azokkal a szónokainkkal, akik horvátul kezdtek be­
szélni a házszbályokhoz. Végül kijelentette Návay 
elnök, hogy ha a jövőben is horvátul fognak be­
szélni a házszabályokhoz, azt provokácziótiak fogja 
tekinteni és hogy ezért minden egyes szónokunkat 
a mentelmi bizottság elé fogja utasítani. Az alelnök 
ezen kijelentésében mi provokácziót látunk, mert 
ezzel kétségbe vonatik, hogy mi ezen országgyűlé­
sen Horvátország képviselői vagyunk. Ezen tör­
vénytelenségnek és erőszakosságnak csak nagymél­
tóságod vethet véget, mint a magyar képvisclöliáz 
elnöke. És azért tudomására hozzuk ezt.

Medakovics Bogdán és huszonhat társa.
Návay Lajos alelnök egy újságíró előtt 

kifejtette, hogy miként vélekedik a horvátoknak 
Justh-hoz intézett sürgönyéről és annak tartal­
máról. Návay alelnök azt mondotta, hogy az ő 
álláspontja abban a kérdésben, hogy megenged- 
hetök-u horvát felszólalások a házszabályokhoz,

nem változott és ismeretes. Ami azt a kérdést 
illeti, vájjon összeegyeztethető-e a parlamenti il­
lemmel a horvát képviselők eljárása, az elnök 
megjegyezte, hogy az egészet nem kell komolyan 
venni s ő semmit sem törődik eljárásukkal.

Kossuth Ferencz nyilatkozata.
— A status quo és a függetlenségi párt. — 

Budapest, deczember 6,

A kiegyezési javaslatok tárgyalásánál a kép­
viselőházban elhangzott ellenzéki beszédek és 
néhány napilap vezető czikkeiben a kiegyezés 
kritikájánál abból a felfogásból indultak ki, hogy 
nem kell elfogadni a kiegyezési javaslatokat 
azért, mert a kiegyezés nélküli állapot, a reczi- 
proczitás alapján fentartható status quo az or­
szág gazdasági érdekeire nézve kedvezőbb a ki­
egyezésnél.

Kossuth Ferencz kereskedelemügyi mi­
niszter erre nézve megképeztetvén, a Ma­
gyar Tudósító munkatársa előtt a status- 
quoról, valamint általában a függetlenségi párt 
liclyzetérő! a következőket mondotta:

— Mikor a jelen kormány az uralkodóval 
szemben azt az álláspontot foglalta el — amely 
álláspont az uralkodónak helyeslésével találko­
zott — hogyha nem lesz rendezhető Ausztriával 
a vám- és kereskedelmi ügyek kérdése, akkor 
a rccziproczitás alapján a status quo tartassák 
fenn, a kormány ezzel határt akart szabni a 
liáboruskodásnalc, amely előreláthatólag kiüt 
Ausztria és Magyarország között arra az esetre, 
ha nem jönne létre megegyezés. Midőn ezt a ha­
tárt meg akarta szabni, belátván, hogy nagy kü­
lönbség van a guerilla-harcz és a nyílt vámhá- 
boru között, akkor távolról sem foglalt állást a 
magyar kormány amellett, mintha a status quo 
fentartása üdvös lenne az országra nézve. Meg­
mondottam már felszólalásomban a Házban, 
hogy a status quo fentartása mellett lehetetlenné 
vált volna 1907-re az önálló vámterületre átter­
helésnek szerződési biztosítása, aminek óriási 
fontossága vari, mert ez nem olyan biztosíték, a 
minő az 1899:XXX. t.-cz.-ben rejlett, amely tud­
valevőleg Magyarország jogait egyoldalúan biz­
tosítja, amiről azonban sem Ausztria, sem a kiit- 
államok nem vettek tudomást, hanem olyan biz­
tosíték, amely az internaczioiiális tisztesség és 
becsület garancziáia alatt áll és amelynek rész­
leteit Ausztria is salát törvényei közé iktatja. 
De ettől eltekintve sem lehetett volna a status 
quo íentartásával megvalósítani 1917-ben az ön­
álló vámterületet, már csak azért sem, mert busz 
olyan lejáratnélküli vám- és kereskedelmi szer­
ződés van, amelyek a közös vámterület alapján 
lettek kötve és amelyek Magyarország részéről 
fel nem mondhatók, ha csak c felmondáshoz 
Ausztria hozzá nem járul. Éppen ezt a hozzá­
járulást kellett biztosítani. Ha c húsz szerződés 
nem lett volna cgyoldalulag felmondható, akkor 
azért lett volna lehetetlen az önálló vámterület 
felállítása, mert el sem képzelhető az az állapot, 
amely tényleg beállott volna, hogy t. i. 1917-ben 
lettek volna nz országnak az önálló vámterület 
alapján kötött szerződései és ugyanakkor lett 
volna húsz szerződése a közös vámterület alap­
ján. A status quo íentartásával tehát elvesztette 
volna az ország mindazt, amiért érdemes volt 
nagy árt fizetni, hogy t. i. Magyarország önren­
delkezési joga érvényesithetésónek teljes birto­
kába jusson és hogy ezt Ausztria is szerződé­
sileg elismerje, úgy az önálló vámterület, mint a 
magyar nemzeti bank tényleges feiállithatására 
nézve. De lettek volna a status quonak más hát­
rányai is. Első sorban az a nagy krízis, amelyre 
rámutattam és amely bekövetkezhetett volna, 
ha Ausztria megkezdte volna ellenünk a gtierilia- 
harezot, mint ahogy ezt a hosszú tárgyalások 
alatt az osztrák kormány jelezte is. Vannak, 
akik hibáztatják, hogy ennek a harcznak néhány 
részletére rámutattam. Ezek az urak szem elöl 
tévesztik azt, hogy mig magyarázataimmal 
Ausztriának semmit sem fedeztem fel, amit már 
nem tudott és amit az osztrák kormány hosszú 
tárgyalások alatt nekünk maga több ízben cl 
nem mondott, addig másrészt hazafias köteles­
ség volt felvilágosítani a magyar közvéleményt 
arról, mi lehetett volna a következése egy eset­
leges gnerilla-harcznak a status quo terén. Az

a további nagy hátránya is lett volna még a 
status quenak, hogy az ország közgazdasági 
helyzetére óriási fontossággal biró egyezme- 
nyék egész sorozata jár le ez év végével, ame­
lyeknek fentartása a status duóval semmiféle 
összeköttetésbe nem lett volna hozható és a 
melyekre nézve már előre tudatta velünk az 
osztrák kormány a hosszú tárgyalások alatt, 
hogy ezeket az egyezményeket nem is tartaná 
fenn és hogy arra meggyőződése szerint senki 
által nem volna kényszeríthető.

Mindebből Magyarországra nézve oly bo­
nyodalmak fejlődhettek volna ki, amelyeknek 
elkerülése hazafias kötelesség volt, kivált akkor, 
amikor lehetséges volt egyrészt az ország ál­
lami önállóságát nagyobb mértékben kidomborí­
tani, másrészt önrendelkezési jogunknak érvé-. 
nyesitlietését szerződésileg biztosítani.

A függetlenségi párt helyzetére áttérve, 
Kossuth Ferencz a következő kijelentéseket 
tette:

— Midőn a mostani ellenzék az én régi be­
szédeimből részleteket olvas fel, nagyon téved, 
ha azt hiszi, hogy engem azokkal ellentétbe hoz. 
Amennyiben e beszédek az önálló vámterület 
felállításának elvét és kívánatos voltát hirdetik, 
ha volna időin és alkalmam, azokat akár szó 
szerint is elmondanám újra a miniszteri szék­
ből. Ami pedig az akkori helyzetre vonatkozó 
kritikát illeti, arra nézve nem mondhatok mást, 
mint azt, hogy az akkori helyzet semmiben sem 
hasonlított a mostanihoz és akiben nincs elég be­
látás arra, hogy ezt meg tudná ítélni, vagy nincs 
elég szakismerete, hogy a különbségeket, bár 
szemet szúrnak, észrevegye, az sokkal jobban 
teszi, ha hallgat. Elégséges volna már az az egy 
különbség is a mostani szerződés és az akkori 
szövetségi- tervezetek között — amelyek egyéb­
iránt papiroson maradtak, a papiros pedig türel­
mes és mindenféle jót vagy rosszat rá lehet írni, 
hogy az említett tervezetekben semmi kísérlet 
sem tétetett arra nézve, hogy egy adott idő­
ben az ország az önálló vámterületet és az ön­
álló nemzeti bankot felállíthassa, a mostani szer­
ződésben pedig, ismétlem, hogy nemcsak kísér­
let tétetett erre nézve, hanem ez a tény szerző­
désileg biztosíttatott is. Már maga ez a különb­
ség elég volna arra, hogy a közgazdasági téren 
legelemibb ismeretekkel biró egyén is belássa, 
hogy amit én az akkori helyzetekről mondottam, 
az ilyen összefüggésben a mai helyzetre nem 
vonatkoztatható. Nem is említem meg azt, hogy 
annak idején semmiféle kényszerhelyzet nem 
volt, most pedig van, továbbá, hogy az említett 
vámszövetségi tervezetekben a magyar állami 
önállóság kidomboritását egyáltalában nem ki- 
sérlették meg, most pedig ez a leghatározottab­
ban keresztül van vive. ;

Ami a függetlenségi párt állásfoglalását il­
leti, ez ebből a helyzetből folyik, amely a koali- 
czió hatalomra való lépésének szükséges, lojá­
lis és becsületes következménye. A koalizált 
pártok egy tisztán körvonalazott programúinak 
megvalósítására vállalták el a hatalmat, annak 
megállapításával, hogy mindc-nik párt megtartja 
a maga elveit. Természetes, hogy a kormány­
zást csakis a meglevő alapon lehetett volna 
folytatni, árui egyébiránt még akkor is. ha a füg­
getlenségi párt egymaga vállalna kormányt, Így 
lenne mindaddig, amig a meglevő törvényes ala­
pot alkotmányos utón meg nem változtathatná. 
Midőn tehát a függetlenségi párt, mint a képvi- 
selöház többsége, a meglevő törvények végre­
hajtására és a kormányzásra eszközöket nyújt, 
nem elvét adja fel, hanem egyszerűen lojálisán 
teljesíti azt a megegyezést, amelynek létrehoza­
talát az országnak igen súlyos helyzete tette 
hazafiul kötelességgé és amelyet megértett és 
szankczionált az egész ország. Aki gáncsolja a 
függetlenségi pártot azért, hogy nem szegi meg 
a szövetséges pártokkal kötött megállapodáso­
kat és nem érvényesíti túlsúlyát, mint képviselő­
házi többség, hanem lojálisán közreműködik ab­
ban, hogy a kitűzött czél eléressék, az megfeled­
kezik arról, hogy milyen helyzet tette szüksé­
gessé a kormányzás átvételét és nem akar tu­
domást venni arról, hogy mily óriási bonyodal­
mak állanának be, ha a kitűzött czél elérése előtt 
a függetlenségi párt szétrobbantaná a megegye­
zést. Ha pedig emlékszik amarra és van tudo­
mása erről, akkor gáncsolásával azt bizonyítja, 
hogy nem törődik hazájának sorsával, hanem 
egyetlen ezéija az, hogy a mai helyzettel szem­
beszálljon. A függetlenségi párt tehát bölcs és 
hazafias magatartásáért nemcsak nem gáncsol-
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ható, hanem ellenkezőleg, dicséretet érdemel, 
mert ezzel bizonyította be legjobban, hogy mint 
az országnak többsége, nemcsak elveinél, hanem 
higgadtságánál, mérsékleténél és belátásánál 
lógva is hivatott arra, hogy az ország kormány­
zatának gyeplőjét kezében tartsa.

Budapest, deczember 6.
r A képviselöház holnap délelőtt 10 órakor 
folytatja a felhatalmazási javaslat tárgyalását.

Á költségvetés tárgyalása. A képviselőház pénz­
ügyi bizottsága deczember 11-én, délután 5 órakor 
az Országházban, a saját termében ülést tart, melynek 
tárgya az 1908. évi állami költségvetés tárgyalásának 
megkezdése; és pedig: 1. az I. füzetben foglalt tár- 
czák költségvetése; 2. földmivelési, 3. a kereske- 
'delmi, 4. a belügyi, 5. a vallás- és közoktatásügyi, 6. 
az igazságügyi, 7. a honvédelmi, 8. a pénzügyi tár- 
Czáé.

A képviselöház bizottságaiból. A zárszáma­
dást vizsgáló bizottság deczember 11-én, délután 
öt órakor az országház Ii. számú bizottsági termé­
ben ülést tart. Tárgy: az 1905. évi földmivelésügyi 
tárcza számadása. — Az összeféhetctlenségi 
állandó bizottság deczember 10-én, délután négy óra­
kor az I. számú bizottsági teremben ülést tart. Tárgy: 
a földmivelésügyi miniszter bejelentése Szentiványi 
Gábor orsz. képviselő és a magyar kincstár között 
kötött vásáriigyletrc vonatkozólag, továbbá dr. Ka- 
szelik Gyula által Meitzer Géza orsz. képviselő ellen 
tett összeférhetetlenségi bejelentés.

A főrendiház pénzügyi bizottságának ülése. A 
főrendiház pénzügyi bizottsága ma délelőtt 11 órakor 
Samassa József egri biboros-érsek elnöklete alatt 
ülést tartott, amelyen az indemnitást tárgyalta. Sa­
massa József elnök az ülés megnyitása előtt meleg 
szavakban mondott köszönetét a bizottság elnökévé 
történt megválasztásáért. Ezután a bizottság az in- 
demnitásról szóló törvényjavaslatot az elnök, továbbá 
Wekerle Sándor miniszterelnök, Laszkáry Gyula és 
Hertelendy Ferencz bizottsági tagok felszólalása után 
általánosságban és részleteiben egyhangúlag elfo­
gadta. A Hertelendy által bemutatott jelentéshez szin­
tén hozzájárult a bizottság és azt hitelesítette.

Ä polgári törvénykönyv. A magyar általános 
polgári törvénykönyv tervezetét előkészítő állandó 
bizottság e hó 4-én és 5-én folytatta tanácskozásait 
az igazságügyminisztériumban. A bizottság letár­
gyalta azt a kérdést, mily elvek szerint szabályoz- 
tassanak az oltalmazandó személy szerződő-képes­
ségét nem érintő gondnokság elrendelésének esetei; 
ezzel egyszersmind befejezte a tervezet családjogi 
részeiből vett elvi kérdések tárgyalását. A bizottság 
a jövő hét csütörtöki és pénteki napján, c hó 12-cn 
és 13-án tartja meg legközelebbi üléseit, amikor a 
dologjogi elvi kérdések kerülnek tárgyalás alá.

Lukács László mandátuma. A képviselőhöz IV. 
bíráló bizottsága tudvalevőleg foglalkozott dr. Lu­
kács László képviselő panaszszal megtámadott 
mandátumával, amelyre vonatkozólag a következő 
határozatot hozta: Az 1906—1911-re összehívott or­
szággyűlés képviselöházának IV. bíráló bizottsága dr. 
Lukács László, a belényesi választókerületben meg­
választott orsz. képviselő megválasztása ellen be­
adott panasz érdemleges tárgyalására 1908. év ja­
nuár hó 17-ik napjának délután négy óráját, a kép- 
viselfiház ÍV. számú tárgyalótermében kitűzte, arról 
dr. Lukács László képviselőt értesíti és a tárgyalásra 

‘dr. Erdélyi János budapesti ügyvédet, mint a válasz­
tást védők ügyvédjét, valamint, tekintettel azon kö­
rülményre, hogy a panaszosok képviselője, dr. Te- 
tétleni Ármin ezen tisztéről lemondott, a panaszoso­
kat, névszerinti Waktau János, Zsák Mihály, Aus­
länder Lipót, Goldstein Manó belényesi, Gyulai Ist­
ván, Mikló Ferencz, ifi. Benedek Péter, Antal László 
Laczi, Izsák János és Messer József tárkányi, végül 
Jordán Dénes rézbányái lakosokat idézi meg azzal, 
hogy a házszabályok 40. §-a értelmében kötelesek a 
panasz védelmében egy, vagy két megbízottat meg­
hatalmazni, a házszabályok 75. §-a értelmében ezen 
megbízottak helyett újabb egy, vagy két meghatal­
mazást adni, de minden ilyen meghatalmazás a ház­
szabályok 43. §-a értelmében az aláírások hitelesí­
tésével állítandó ki.

Gaál Gaszton mandátuma. A képviseloház állandó 
igazoló bizottsága ma déli egy őrkor Bér ná t h Béla 
elnöklete alatt ülést tartott, melyen Gaál Gaszton 
megbizó-leveldt vették vizsgálat alá, amelyet rend­
ben találták és a szokásos .30 napi fentartással igazol­
ták. Az ügyről a képviselőház holnapi ülésén O k o 1 i- 
c s á n y i László előadó fog jelentést tenni.

Visoki sabore!
— A képviselőház ülése. —

Budapest, deczember 6.

Rövid magyar cziklus után ina már megint 
horvát szó dominálta a magyar képviselőház ta­
nácskozási idejét. Leszámítva egy elkésett fecs­
két, Csépán Gézát, aki az egyszakaszos ki­
egyezést támadta 'tfs Maniu Gyulát, aki ma­
gyarul vitt segítséget délszláv fegyverbarátainak, 
csupa horvát szónok szerepelt az ülés napirend­
jén. A Ház többsége már meglehetősen ideges, 
hogylia horvát szót hall s igy természetes, hogy 
ez a felemás tanácskozás nem mehetett egészen 
simán. Több Ízben zajos jelenetek szakították 
meg a horvát szónoklatokat és sáriin röpdösött 
a levegőben elnöki rendreutasítás. A horvátok 
egy alkalommal újra kísérletet tettek arra, hogy 
horvát nyelvi! liázszabályvitát provokáljanak, 
de N á v a y gyors egymásutánban leültette őket.

A képviselőház mai illéséről szóló tudósítá­
sunk a következő:  v

A képviselöház ülése.
Návay Lajos elnököl. Délelőtt tiz órakor meg­

nyitja az ülést.
Hitelesítik a múlt ülés jegyzőkönyvét, amelyet 

gróf Thorotzkay Miklós jegyző olvasott fel.
Napirenden van az egyszakaszos ki­

egyezési javaslat tárgyalása.
Bablcs-Gjalskl Ljuba horvátul szólt a javaslat­

hoz, de már beszéde elején intést kapott. S később, 
minthogy részint eltért a tárgytól, részint közlog- 
elleties fejtegetésekbe bocsátkozott, újabb figyelmez­
tetés titán az elnök megvonta tőle a szót — a bal­
oldal élénk helyeslése és a horvátok zajongása 
közben.

Modrusán Gusztáv gyors egymásutánban három 
figyelmeztetést kapott, mert eltért a tárgytól s köz- 
jogellenes fejtegetésekbe bocsátkozott. A figyelmez­
tetések nem használtak. Az elnök erre megvonta tőle 
a szót. A Ház, a horvátok kivételével, osztatlanul 
helyeselt és tapsolt az elnöknek.

A horvátok azonban csapkodni kezdték a pado­
kat s dühösen felugráltak. Babies, L u k i n i c s, 
Mazuranics egyszerre a házszabályokhoz kértek 
szót. A jegyző azonban már előzőleg felszólította 
Csépány Gézát, aki a javaslathoz iratkozott fel. Bál­
iéiul türelmetlenül kiabáltak a horvátok s a még min­
dig hevesen gesztikuláló Modrusán felé:

— Üljenek le! Az elnök megvonta a szót!
— Csépány Géza van felhiva szólásra! — je­

gyezte meg L o v á s z y Márton.
Mindez nem használt. A horvátok tovább is za- 

jongtak.
— Micsoda orczátianság igy szembeszállni a 

Házzal?! — méltatlankodott Hellebronth Géza.
Még tartott egy ideig a horvát zajongás s csak 

nagyneliezen jutott szóhoz a következő szónok:
Csépány Géza: Nem fogadja el a javaslatot, mert 

ellenkezik a függetlenségi Programm alapelveivel. \ 
Kényszerhelyzet nem volt, mert a horvátokka! el­
bánhatott volna a Ház máskép is, mint ezzel a köz- 
jogellenes formával, amely hirtelen ül jött létre s csu­
pán az osztrák kormány akaratát tükrözi vissza. 
Hatásaiban egyenesen káros a javaslat. Az önálló 

I bank megvalósításának nincsenek akadályai, csak 
képzelt nehézségei. Csodálkozik a kvótaemelésen. 
Földes előadó tudományos számításai után, melyben 

I kimutatta, hogy az ország nem birja cl a kvóta­
emelést . . .

Földes Béla: f.n nem szavaztam meg!
Csépány Géza: Fájdalommal látja, hogy a szé­

gyenteljes kiegyezés folytán a nemzet vezérei — 
mint Shakespeare Oféliája, maguk tapossák koszo­
rúik rózsáit! (Egy hang balfelöl: Ez szép volt! De­
rültség.) Nem szavazza meg a javaslatot.

Házszabályvlla.
Babics-Gjalszkl a házszabályokhoz kér szót, 

magyarul, de beszédét már horvátul folytatja. Az 
elnök erre megvonja tőle a szót. A Ház helyesel, a 
horvátok azonban felugrálnak helyeikről s zalongani 
kezdenek, úgy, hogy alig hallani az elnök nyilatko­
zatát :

— T. Ház! Ismétlem, hogy a házszabályokhoz 
való horvát hozzászólást gyakorlati szempontból 
nem engedhetem meg. Ez régebbi álláspontom, ame­
lyet most is fentartok. Ezért vontam meg a szót a 
képviselő iirtúi!

Az elnök nyilatkozatát a Ház lelkes tapssal és 
helyesléssel fogadta, a horvátok azonban tovább za- 
jongtak és elégedetlenkedtek a szómegvonás miatt 
Ahányat! csak jelen voltak, egyszerre kértek szót a 
házszabályokhoz. Végül Popovlcs jutott szóhoz, de 
mivel horvátul kezdett beszélni, az elnök tőle is meg­

vonta a szót. A horvátok zajongása fokozódott. Áz
ülnök ismételte, hogy gyakorlati szempontból csak 
magyarul engedhet a házszabályokhoz szólani.

— Törvénytelenség! süvit közbe egy éles hang, 
Supiló volt, akit az elnök emiatt rendreutasitott.

— Még szemtelenkedni mernek! — méltatlan» 
kodtak balfelől.

.— Komédiáznak! Nem keli szóhoz engedni őketl
Mindez nem használt, a horvátok tovább lár­

máztak.
— A házszabályok tekintetében elfoglalt állás­

pontom továbbra is fentartom. A horvátok viselke­
dése az elnöki intézkedés ellen irányul s ezért, ha 
abba nem hagyják a zajongást, a mentelmi bizottság­
hoz való utasittatásukat fogom javasolni, —- jelen­
tette ki Návay elnök.

A horvátok komédiás viselkedése azonban ekkor 
sem ért véget. Pribicsevlcs, Lorkovfcs, Lnkfnlcs, 
Banjanln, Brllcs, Mazuranics, Grahovác, Novoszel, 
Surmin egymásután kértek szót a házszabályokhoz, 
magyarul, de ahogy megadta az elnök az engedői­
met, rögtön horvát szóba kezdtek s az elnök ezért 
egymásután vonta meg tőlük a szót. Mindez termé­
szetesen fülsértő zajban történt, amelytől alig lehett 
érteni az elnök nyilatkozatát:

— A házszabályokhoz a Ház minden tagjának’, 
tekintet nélkül arra, horvát, vagy magyar, met&dja' 
az engedelmet, hogy a házszabályokhoz szól. Ámde 
ez csak a magyarul beszélőkre érvényes, minthogy, 
régebbi álláspontját változatlanul fentartja. Állás­
pontját a Ház többsége is osztotta és helyeselte s 
konstatálja, hogy a mostani inczidens csak arra volt 
alkalmas, hogy a horvátokat a maguk valóságában 
állítsa a Ház elé . . . Lehetetlenné akarják tenni a 
tanácskozást.

— Gazemberek! — kiáltja közbe balfelől 
Fried Lajos.

Ez kellett csak a horvátoknak. Áz előbbi zajos 
jelenetek ismétlődnek. Egy részük a padot csapkodja. 
Lukinlcs és egy csomó más horvát képviselő pedig 
felugrál s dühösen követelik az elnöktől, hogy uta­
sítsa rendre Friedet. Az elnök eleget is tett ennek s 
Friedet rendreutasitotta sértő közbeszólása miatt s 
folytatta az enuncziácziót:

— A horvátok arra törekszenek, hogy a magyar 
parlament tekintélyét és méltóságát lejárassák! (Úgy,, 
van! balfelől. Nagy zaj a horvátoknál.) Én elnöki jo­
gomból kifolyólag szigorúan fogom alkalmazni a ház­
szabályokat, de jogom tudni is fogom akként alkal­
mazni, hogy- a horvátok bűnös tendencziáiva! szem­
ben a magyar nemzet ezeréves jogait megvédelmez­
zem. (Élénk helyeslés, ellenzés és taps minden ol­
dalon.) Mindezt, akár helyes, akár nem, tiszta meg­
győződésből, a Ház helyeslésétől kisérve teszem. AL 
szónokok viselkedését mesterséges akadékoskodás­
nak tekintem s ha tovább tart, a mentelmi bizottság­
hoz való utasittatást fogom a résztvevőkre nézve ja­
vasolni.

Az elnök erélyes és korrekt kijelentéseit a Ház 
osztatlan tetszéssel fogadta. A zaj kezdett alább-, 
hagyni s folytatták a napirendet. Az inczidens után 
kevés hallgatóság előtt beszélt: t

Msnin Gyula: Hogy a kiegyezési javaslatok ká-, 
rosak az országra, a kormány az oka. Foglalkozik a 
kiegyezés egyes részeivel. Az önálló vámterület ká- 

i ros lenne a nyerstermelő Magyarországra nézve,
' (Ellentmondások) különben is azon időtartam, melyre 
! a kiegyezést kötik, nem elegendő 40 év mtilasztá- 
i sáliak helyrehozásához és az önálló vámterületre való 

átlépéshez. A gazdasági okokon felül egyéb motí­
vuma is van a nemzetiségieknek a javaslat ellenzé­
sére. Ez a kormány helytelen nemzetiségi politikája, 
melynek következtében a nemzetiségieknek csak el­
nyomatásban van részük . . .

Az elnök: Tessék a tárgynál maradni!
Maniu Gyula Polit határozati javaslatát fogadja 

cl. (Helyeslés a nemzetiségieknél.)
Popovlcs Dusán horvátul szól a javaslathoz s 

közben kétszer is eltér a tárgytól s küzjogellcites fej­
tegetésekbe bocsátkozik. Az elnök mindannyiszor 
figyelmeztette, Lorkovlcsot és Luklnlcset pedig, akik 
zajongással fogadták az elnöki intézkedést, rendre­
utasitotta. (Élénk helyeslés és taps balfelöl.) A szó­
nok össze-vissza beszélt s igy újból figyelmeztetést 
kapott.

— Tessék megvonni a szót! — tanácsolja egy 
hang balfelől.

— Meg is fogom vonni! — válaszol gyorsan az 
elnök, nagy derültséget keltve.

A szómegvonás egy félóra múlva — természete­
sen a horvátok hangos tiltakozása közben — be is 
következett. Baltics a házszabályokhoz szólva pró­
bált tiltakozni, de hasztalan. Az elnök tőle is meg­
vonta a szót.

Magdics Péró negyed háromkor kezdett beszélni. 
Mivel sokszor elkalandozott a tárgytól, ezért több 
figyelmeztetésben volt része.

Három órakor az elnök kétszer figyelmeztette, 
hogy fogja rövidebbre beszédét, mert a tárgyalási 
idő letelt.

Magdics beszéde végén határozati javaslatot 
nyújtott be.

Ezuán az. elnök negyednégy órakor a következő 
ülés idejének é" '---rircmlivnck megállapítása után,
bezária az ülés«



Szombat, deczember 7. EGYETÉRTÉS

A t Házból.

I. Bánás és elbánás.
Elment Justh Gyula. Csendes a reggeli fo­

lyosó. Csak a disszidensek perlekednek. Ők is 
csupán egymással nem tudnak megegyezni, a 
kormánynyal már kibékülnének. Az elnöki emel­
vényen a fekete táblára felírják a szónoklásra 
jelentkezők neveit s akad közte egy magyar: 
Csépán, aki szintén kilépett a kormánypárti füg­
getlenségiek köréből. Morvátok és oláhok sora­
koznak a magyar disszidens mellé. Ellenben tul- 
felől senki se beszél. Maga Kossuth Ferencz 
szolgáltat példát, hogy miképpen kell csele­
kedni, ha mondanivalója van valakinek: betette 
a véleményét egy kőnyomatos laptudósitóba, 
ahonnan kiveszik a lapok és az egész ország 
megtudja, hogy mi a nézete például a Lengyel 
Zoltán támadó argumentumaival szemben. Álta­
lában köztudattá vált, hogy a parlamenti idő 
drága. Ez az első eset, amikor a parlament a 
külvilággal lépést tart és idő dolgában felveszi 
a versenyt a péksütemény nyel: az is megdrá­
gult, ez is.

Elment Justh Gyula. Nem egyszer és nem 
kétszer, de háromszor is ismétlik ezt a reggeli 
gyülekezés közben, amíg afelől tanakodnak, 
hogy most aztán mi lesz a horvátokkal. Návay 
Lajos fog elnökölni, a két horvátellenes alelnök 
közül az udvariasan szigorú, míg a másik, a szi­
gorúan szigorú Rakovszky István szombatra tar­
togatja az erejét. Mi a különbség köztük: az al- 
elnökök közt és a főelnök Justh Gyula közölt? 
A mindig logikus és preeziz Lindner Gusztáv 
professzor igy határozta meg:

— Justh Gyula jól bánik a horvátokkal, az 
alelnökök meg elbánnak a horvátokkal.

A száraz Josipovich, a horvátok elegáncziá 
ban felülmulhatlan minisztere, fázódva húzódik 
össze a bársonyszékben. 0 a magyar kormány­
hoz tartozik és a kabinettel szolidáris. A kabinet 
viszont kimondta a múltkor, hogy Justh Gyulá- 
val egyetért. Ugyanekkor pedig a függetlenségi 
többség, amelyikre a kormány támaszkodik, 
folytonosan azt bizonyltja, hogy inkább azt sze­
reti, ha elbánnak a horvátokkal, mintsem ha jól 
bánnak velük, tehát inkább az alelnökök felé húz.

Ez a félig-meddig tudományos bevezetés 
arra szolgál, hogy az olvasó megértse a mai 
képviselőházi jeleneteket.

Az elnöki emelvényre felült Návay Lajos 
és hozzáfogtak az egyszakaszos kiegyezési ja­
vaslat tárgyalásának folytatásához és jelentke­
zett egy horvát szónok: Babics-Gjalszki Ljuba.

— Visoki sabore! — kezdette, a miképpen 
minden horvát.

A függetlenségiek az elnöki emelvény felé 
fordultak, hogy valóban nincs-e ott Justh Gyula. 
(Mert az már a legrégibb vígjátékokban is benne 
van, hogy a férj, aki gyanakszik a feleségére, 
kimegy a vasúthoz, mintha elutaznék, de aztán 

nem ül fel, hanem visszatér és meglepi a hüte- \ 
mnt.) Megnézték és konstatálták, hogy az Ná­
vay Lajos, tehát azonnal rákezdték:

— Magyarul!

Nemsokára aztán Návay csengetett és le­
szólott a horvát szónoknak:

— A képviselő ur helytelen közjogi fejtege­
téssel tölti az időt.

— Nekem ez kifli — válaszolta Gjaiszki 
Ljuba és folytatta: i

: — Megint helytelenül fejteget — akasztotta
meg Návay.

Már keveset fejtegethetett, ő cxczellencziája
szépen leültette, ' i

Hasonlóképpen járt Modrusán Gergely, aki­
nek szintén közjogi fejtegetései miatt kellett le­
ülnie.

A horvátok zúgolódtak, lármáztak, ugrán­
doztak. A helyzet egészen uj volt előttük. Az 
öregek emlegették, hogy az éjszaka csakugyan 
rossz álmuk volt, azt álmodták, hogy a közjog­
ból kellett vizsgázniok és a tanár sorra leültette 
őket és valamennyit megbuktatta. Kínjukban 
nagyokat ordítottak, persze horvátul. A magya­
rok átszólottak:

— Ne ugassatok!

Valahogy szóhoz jutott Csépány Géza és 
elmondta a maga magyar beszédét. A horvátok 
csak ezt várták és nyomban csináltak egy első­
rendű horvát mozit. Egymásután ugráltak fel, 
hogy a közjogi leültetések miatt házszabályvitát 
rendezzenek és pedig — horvátul.

— Ettiil döglik a légy — ismertette a hely­
zetet Supilo horvátul.

— Ti fogtok megdögleni .— felelt vissza 
Éried Lajos magyarul.

(Mivelhogy vannak hangsúlyozások, ame­
lyek miatt a legidegenebb nyelvet is meg lehet 
érteni.)

Ha Návay amellett van, hogy házszabály­
vitát horvátul nem lehet csinálni, Justh pedig 
azt hirdette ki, hogy szabad, tehát bizonyos, 
hogyha most Návayt belekergetik a horvátok­
kal szemben a házszabályvita betiltásába, akkor 
újból felidézik az elnökválságot.

Az egyik része igy sikerült. A horvátok 
egymásután felállottak és Návay egymásután 
leültette őket. Felállottak, leültek. Olyan volt ez a 
mozi, mint a harmonika. A lárma hozzájárult. A 
horvátok éljeneztek Kossuth Lajost és a szólás­
szabadságot, fel ülések és leülések közötti szü­
netekben pedig Návay mondott szentencziákat 
a perfidiáról. Éried Lajos végre a horvátok felé 
utalványozott egy vezérmotivumot tormával:

— Gazemberek!

Ezért kijárt neki egy darab elnöki rendre­
utasítás az emelvényről, míg a horvátok átküld­
ték egynéhány „zsidó" kiáltást jelzőkkel együtt, 
de nagyon féltek, hogy megemlegettetik velük 
a magyarok istenét.

Még egy darabig jöttek-mentek, lármáztak, 
mozogtak. Aztán mint minden viharnak, ennek is 
vége lön egyszer és ebédszünet következett. 
Szünet közben a horvátok összegyűlvén, tanács­
kozván, határoztak és táviratot küldtek Justh 
Gyulának Makóra:

Kegyelmes ur! Jöjjön vissza! Baj­
ban vannak — Drága horvátiak

Egyelőre további beszédekre készültek, de 
mielőtt következnének, maguk elé engedték az 
oláh Maniu Gyulát, kinek beszéde végeztével 
Horváth József óképpen gratulált:

— Maniu, si tacuisscs, filosoíus mansisses.

II. Jlpró tréfák.
Ebéd után Popovics Dusán emelkedett fel 

és humoros előadást rögtönzött horvátul. Körül­
belül ezeket mondotta:

— Visoki sabore! Ha én kijelentem, hogy 
az egy paragrafusból álló kiegyezési javaslatot 
helyeslem, akkor önök csodálkozni fognak. Te­
hát mégis kijelenteni, hogy helyeslem. Á—á—á— 
á—h! Ugy-e csodálkoznak? Csakhogy két vége 
van ám a botnak. Most ezennel beismerem, hogy 
az imént tett kijelentésemet megbántam és egész 
terjedelmében, minden következményeivel együtt 
visszavonom. E helyett, határozottan bocsánatot 
kérve, konstatálom, hogy az a Popovics Dusán, 
aki az imént az egyszakaszost helyeselte, egy 
(egészen közönséges szamár. Ellenben ez a Eo-

povics Dusán, aki visszavonja az előbbi állításo­
kat, ez a Popovics, aki én vagyok, egy igen oko­
san gondolkozó államférfim mivelhogy a tény 
az, hogy én amaz egy paragrafusos törvényja­
vaslatot nem fogom megszavazni. De önök na­
gyon csalódnak, ha azt hiszik, hogy most már 
megbékültem önmagámmal. Dehogy. Hisz alig 
telt el egy perez, vagy két perez, vagy tíz perez 
s máris újból viaskodom önmagámmal, hogy 
vájjon mi a helyesebb: az, amit előbb mond­
tam, vagy az utóbbi gondolatom. Viaskodom, 
visoki sabore, töprengek magas elnökség és 
tisztelt tolmács ur, úgy kínlódom, mint hogyha 
két ember állana önök előtt: az egyik Popovics 
Dusán, aki úgy gondolkozik, a másik, aki igy 
gondolkozik. Ha önök igazán érdekes birkózást 
akarnak látni, nézzék meg ezt az öntusát.

így folytatta, folytatta egy fél óráig. Ekkor 
végre Návay lecsengetett:

— Kérem a képviselő urat, szíveskedjék pre- 
czizebben beszélni . . «

— Preczizebben?

— No igen. Mert a képviselő ur egyebet 
nem tesz, mint egyik mondatával czáfolja a má­
sik mondatát.

— Véleményeimet mondom ei.
— Tudom, kérem. De az tisztán a szóláslog 

kijátszása, hogy azzal tölti az időt, hogy önön­
magának folytonosan ellentmond.

— Tessék megvonni tőle a szót — szólnak 
balfelöl.

— Meg is logom — feleli Návay.
— Oh, Dusán, Dusán — sóhajtott Hédcrvári 

— te ilyen csúnyát csinálsz.
Popovics Dusán csak folytatta. Návay is­

mét figyelmeztette. A következő félórában Mar­
kos Gyula felkiáltott:

— Jaj, elnök ur, vonja meg már tőle a szót, 
mert ki akarok menni.

Erre aztán megvonta.
A többi időt Magdics Pero töltötte el horvá­

tul. Három óra elmúlt, már az obstrukezió sza­
bályai szerint se lett volna köteles vele, de 
mégis tovább beszélt. Egynegyed négykor fe­
jezte be. Az elnyujtás miatt a horvátok is bo- 
szankodtak és nem éljeneztek. Ugyannyira, hogy 
balfelöl átkiáltottak az utolsó mondat után: t

— Szónokot számosán pofozzák.

Budapest, deczember 6. '

A rudolfsgnadi árvízkárosultak. Rudolfsgnad köz­
ség küldöttsége tisztelgett ma délelőtt Dániel Pál 
képviselő vezetésével Darányi Ignácz földmive- 
lésügyi miniszternél. A küldöttség nevében Fér ich 
Ödön községi jegyző adta elő kérelmüket, mely abban 
áll, hogy az esetleges árvizek ellen építendő védmü- 
vek költségeit az állam vállalja magára. Darányi 
Ignácz földmivelésügyi miniszter igen szívesen fo­
gadta a küldöttséget és kijelentette, hogy a rudolfs­
gnadi árvíz benne a legnagyobb részvét érzését kel­
tette és már akkor feltette magában, hogy minden 
tőle telhetőt cl fog követni a nagy szerencsétlenség 
enyhítésére. Megemlítette, hogy a földmivelésügyi 
minisztériumban egy törvényjavaslat áll már készen, 
amely éppen a kérelmükben foglaltak végrehajtására 
vonatkozik. Biztosította a küldöttséget legmelegebb 
érdeklődéséről és megígérte, hogy kérésüket a leg­
apróbb részletekig át fogja vizsgálni. A küldöttség 
megéljenezte a földmivelésügyi minisztert.

A z EGYETÉRTÉS 
szerkesztőség» és kiadóhivatala

VI., Éötvös-utcza 32. sz. alatt vanJ
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KÜLFÖLD.
rr ^ kiegyezés a Relchsrathban. A képviselőkéit 
Choc képviselőnek a czukoradó leszállítására vo­
natkozó sürgősségi javaslatát tárgyalja. A Ház mi­
után az összes szónokok a czukoradó leszállítása 
mellett szólaltak fel, elfogadta Choc sürgőség! ja­
vaslatát és túlnyomó többséggel a czukorado leszállí­
tására vonatkozó összes javaslatokat a költségvetési 
bizottság elé utalta azzal, hogy nyolcz napon belül 
tegyen jelentést.

1 A Ház ezután C ti 1 a r i képviselőnek az osztrák- 
magyar kiegyezésre vonatkozó sürgős javaslatát 
veszi nagy7 helyesléssel közt tárgyalás alá.

Chiari sürgős javaslatát indokolva kifejti, hogy 
csak két eshetőség van1. Vagy elfogadjuk a kiegye­
zési javaslatokat, a mivel az összes nagy gazdasági 
kérdések rendezése jár, vagy elvetjük azt, a mivel 
vacuum jön létre, minek következmény ei felette 
mély hatást gyakorolnának az összes hivatási ága­
zatok gazdasági jólétére. Uj tárgyalásokra nincs idő. 
Ép ezért a szóbanforgó javaslat ügyében kell állást 
foglalni. Mindenkinek elég bátornak kel! lennie, hogy 
kimondja a javaslat mellett szavaz-e, avagy sem, de 
álnok halasztó taktika mögé bújni méltatlan a par­
lamenthez és a kormányt esetleg abszolutisztikus 
kényszer-eljárásra bírna. Az osztrák páriáménál iz­
must jobban semmi sem diszkreditálhatná, mint a 
gyengeség azon jele, hogy a parlament nem von 
Képes e kérdést maga megoldani. Sokkal könnyebb 
konok álhatatosságot mutatni felfelé, de ezen álha- 
tatosságnak lefelé is bizonyságát kel! adni és a vá­
lasztók előtt indokolni azt a szavazatot, amelyet a 
képviselő leadott, mert különben kitűnik, hogy a par­
lament nagy feladatok megoldására alkalmatlan.

Malik képviselő tiltakozik az ellen, hogy a ki­
egyezést sürgős javaslattal becsempészik. Hangsú­
lyozza, hogy a nagynémetek, mint a népérdekek igaz 
képviselői, úgy a sürgősség, mint a javaslat ellen 
fognak szavazni. Beszédét úgy fejezi be: El a ki­
egyezéssel! A gyűlés erre véget ért. Legközelebbi 
ülés hétfőn.

Taft hadügyminiszter Berlinben, Taft amerikai 
hadügyminiszter ma este Pétcrvárról Berlinbe érke­
zett és az amerikai nagykövetségen ebédelt. A had­
ügyminiszter az éjjel Hamburgba utazott.

A német birodalmi gyűlés. A birodalmi gyűlésen 
a ház a czentrumnak a kézműves osztály és a ke­
reskedői középosztály fentartására és előmozdítására 
vonatkozó javaslatát tárgyalja. Trinbogn (czen- 
trum) képviselő megokolja a javaslatot és a követ­
kezőket mondja: A magas birodalmi bankkamatláb 
különösen a középosztályt sújtja. Sürgősen kori a 
kormányt, hogy lehetőleg mielőbb orvoslásról gon­
doskodjék. Különösen azt kívánja, hogy állami mun­
kálatok és szállításoknál, különösen a kézműves-szö­
vetkezeteket és a mester czimmel bíró kézművese­
ket vegyék figyelembe és azt mondja, a birodalom­
nak, államnak és községeknek mindent meg kell 
tenniök a szövetkezeti ügy előmozdítására és ezt 
éppen azzal érhetik el, ha ezeknek munkát adnak. 
'Ausztriában a hadsereg lábbeliszükségletének ne­
gyedrészét immár kézműves-szövetkezeteknél ren­
delik meg. Pauli képviselő (Potsdam, konzervatív) 
azt hiszi, hogy nemcsak a középosztály, hanem a 
kereső-osztály általában szenved a magas kamatláb 
miatt. Findel képviselő (nemzeti liberális) kijelenti, 
hogy pártja jóakarattal viseltetik az indítvány Iránt. 

'A közmunkák terén még igen sokat lehetne tenni a 
kézművességért.

Schmidt berlini szocziáldcmokrata képviselő 
kijelenti, hogy a szervezeteknek árleltési tárgyalások­
nál való figyelembevételét pártja is óhajtja. K ül­
je r s k y lengyel párthívei nevében helyesli a javas­
lat főelvcit. Az illés erre véget ért.

Campbell-Bannerman belcgsége. Biarritzból ér­
kező távirat hírül hozza, hogy Campbell-Bannerman 
miniszterelnök még mindig beteg és aligha fog ja­
nuárban a parlament megnyitására Londonba me­
hetni. Ha kénytelen lesz elmaradni a megnyitásról, 
akkor Asquith pénzügyminiszter fogja helyettesíteni 
az alsóházban a kormány pártjának vezetésében 
egy.előre ideiglenesen, de esetleg később állandóan,

A franczla kamara, A kamara mai délelőtti ülésé­
ben folytatta a költségvetési törvényjavaslat fölötti 
általános vitát. C a 111 a u x pénzügyminiszter kije­
lenti, hogy az 1908. évi pénzügyi helyzet olyan jó, 
amilyen csak lehetséges, és az 1909. évre szóló költ­

ségvetésben az egyensúly végleges helyreállása várható 
A jövő évben tényleges költségvetési egyensúly lesz. 
Pénzügyi helyzetünk egészben véve teljesen kielégítő 
úgy az államkincstár, mint a nemzeti vagyon és az 
aranytartalék szempontjából. A póthiteleket, amelyeket 
egyes szónokok kifogásoltak, a dél-francziaországi 
események és a külpolitika tették szükségessé. Qeralt 
képviselő a nagy bankok konzorcziuma ellen fordul, 
amely a francziák takarékosságát 3 milliárddal káro­
sítja meg, amennyiben a külföldi ipart kedvezmé­
nyezi. (Helyeslés.) Ribot képviselő (szélsőbal) 
helyesli Caillaux pénzügyminiszter legtöbb intézke­
dését, kifogásol azonban egyes kisegítő eszközöket, 
mint pl. a kereskedelmi tengerészet számára a pré­
miumok kifizetésének elhalasztását. Szóló szerint lehe­
tőleg elkerülendő, hogy a költségvetés kedvezőtlen le­
gyen. De lean te (szoeziáiista) képviselő kijelenti, 
hogy a költségvetési törvényjavaslat ismét a proletá- 
riátus kizsákmányolásáról tesz tamiságot. Caillaux 
pénzügyminiszter a következőket válaszolja Gerald 
megjegyzéseire: Ha a külföld a mi pénzünket kéri, 
akkor jogunk van igazságos és kiegyenlítő intézkedé­
seket kívánni. (Helyeslés.) Dejeante képviselővel 
szemben tagadja a miniszter, hogy a népet a gazda- 

í goknak feláldozzák. (Helyeslés.) Az általános vitát 
j ezz,e! berekesztik és az ülést elnapolják.

A kamara délutáni üléséit a kormány, valamint 
r a pénzügyi bizottság a birtokjövedelcm becslésére 
i vonatkozó törvényjavaslatának a pénzügyi törvény- 
! be való beczikkelyezését tárgyalta. Végül 506 sza- 
! vazatta! -18 ellenében a beczikkelyezés mellett foglal 

állást.
A montenegrói összeesküvés. A „Bosnische 

Post“ nevű lap főszerkesztőiének dr. Tomasics mi­
niszterelnökkel folytatott interjújáról különböző köz­
léseket hozott napvilágra, amelyekkel szemben ille­
tékes helyről a következő czálolatot tették: A mi­
niszterelnök sem a „Bosnische Post“ egyik szer­
kesztőiével, sem bárki mássa! szemben nem vádolta 
Szerbiát forradalmi proklamáczió terjesztésével vagy 
bombáknak Montenegróba való csempészésével, ha­
nem csupán csak konstatálta azt a tényt, hogy a 
proklnmácziók és bombák Bclgrádből eredtek.

Német válság. A Lokalanzeiger egy nyilván Bil­
low hcrczeg által sugalmazott ezikkelyében a vál­
ság megoldásáról a következőket Írja:

A kanczellárnak az a reménye, hogy a block 
és a kormány között teljes lesz az egyetértés, be­
teljesült. Billow herczcg az elhangzott bizalmi nyi­
latkozatokra nem fog most válaszolni, de valószínű, i 
hogy egy későbbi alkalommal még visszatér a mos­
tani válságra. A többségnek feladata lesz most, hogy 
bebizonyítsa, hogy pozitív munkára képes. így az 
egyesületi törvényjavaslatnál, amelynek nem a leg­
fontosabb rendelkezése a nyelvkérdés megoldása, 
hanem inkább azt kell majd szem előtt tartaniok a 
pártoknak, hogy az ui törvény meg fogja javítani 
az c téren tapasztalt állapotokat. — Illetékes helyről 
megerősítik azt a hirt, hogy a block-pártok állandó 
bizottságot fognak alapítani, amely esetről-esetrc 
megállapítja a többségben szövetkezett pártok egy­
öntetű eljárását.

A Kongó-állam és Belgium. A Kongó-államnak 
Belgiumhoz való csatolására vonatkozólag kiadott 
hivatalos jegyzék kiemeli, hogv a koronauradalmak 
a Kongó-állam többi területével együtt Belgium 
szuverénitása alá kerülnek. A kolóniába befektetett 
magántőke száznegyven millió frank, a passzíva pe­
dig 114 millió. Az előterjesztett javaslat kiemeli a 
király intenczlóit, amelyeket Belgiumnak méltányol­
nia kell. A javaslatot parlamenti körükben pesszimiz­
mussal tárgyalják.

Újabb harezok Marokkóban. A franczla csapa­
tok tegnap elfoglalták Ahrball helyiséget, melyet 
számos marokkói védelmezett, akiket a tüzérség 
tönkretett. Franczla részről két katona megsebesült.
A csapatok, miután Moktar kaid házát felgyújtották, 
este visszatértek a martimpreyi táborba Visszavo­
nulásuk alkalmával a Béni Sacnasszek támadást kí­
séreltek meg, kénytelenek voltak azonban vcszte- 

l béggel .visszavonulni, A harcz reggeltől délután a

késő órákig tartott. Lalla Marniából jelentik, hogy 
azok a marokkói törzsek, amelyek Liautey tábornok 
ellen sikraszálltak, naponkint erösbödnek és csapa­
taik jelenleg 13.000 emberből állanak. Egyes fölkelő 
törzsek küldöttei Udjdába érkeztek, hogy felajánlják 
meghódolásukat. Liautey tábornok azonban elutasí­
totta őket és kijelentette, hogy meghódolásukat csak 
akkor fogadja el, ha a törzseket előbb példásan meg­
büntette. Uiabb jelentések szerint Muley Hafid is­
mét elfoglalta Mazagant és Kazablanka felé vonul, 
ahol hir szerint pánik van a lakosság között. i

--------------------------------- ------ -----------T^-=r=a^- .= r.....

Búcsú az élettől.
<2>:

Az úgynevezett utolsó ut előtt az emberek nagy 
kegyesen megbocsátanak ellenségeiknek, hogy ezzel 
is érdemesebbek legyenek a menyországra, amelyre 
annyira áhítoznak. Kegyes pózzal mentik föl ember­
társaikat, még azok is, akiknek nincsen megbocsá­
tani valójuk, mert úgy éltek a földön, hogy jó tőlük 
nem származott és életük utia szegélyezve volt bá­
nattal, mit másoknak okoztak. Sőt az ilyen még maka- 
csabbul ragaszkodik a megbocsátáshoz, mert ijedt 
lelkének a legnagyobb szüksége van valami meg­
könnyebbülésre, mielőtt lebukik az ijesztő, feneket­
len sötétségbe.

Vannak azonban, akik tigy mennek cl. hogy utol­
jára merészen megmondják véleményüket: erős lelkű 
grand seigneurök, akik lenéző, gúnyos pillantással 
búcsúznak ettől a világtól. Akik úgy fizetnek a végle- 
számolásnál, mint az igazi urak az őket kifosztó csaló 
játékosnak: könnyed kézmozdulattal, gyilkos meg­
vetéssel a szemükben.

Nemrégiben egy tudós ember ment el igy: dr. 
Antal Gyula, a budapesti tudományegyetem tanára. 
Amíg köztünk járt, a maga világát élte és védekezett 
az Elet ellen, amely polypkarjaival folyton feléje 
nyulkált és ott öklözte, ahol érte. Amikor már nem 
győzte a sok kitérést, védekezést, ellentámadást, le­
eresztette karját, hidegen és gúnyosan végignézett a 
világon és ezzel a megvető ajkbiggyesztéssel távo­
zott az élők sorából. Végrendeletét — a Iegcziniku- 
sabb és leghidegebb gunynyal megirt végrendeletet 
— nemrégiben olvasták föl a járásbíróságon és az 
emberek megdöbbenve hallgatták a sírból jövő félel­
metes hangokat. Egy rettenetes élet minden keserű­
sége, minden csalódása volt belekomprimálva abba 
a pár gyilkos sorba, amit a távozó hátrahagyott.

. . . Amerikában élő dr. Antal Jenő fiamat 
kitagadom, mert számos esetben megcsalt, váltókat 
hamisított a gazember.

. . . Antal Gyula gyógyszerészfiamat kitaga­
dom, mert nem volt elég, hogy össz.erugdosott, meg- 
gyomrozott. hanem folyton lelövéssel fenyegetett, 
ami bizonyítva van a Sárkány Ármin pécsi rendőr­
főkapitány által a szőlőmben tőle elvett forgópisz­
toly által. *Al

. . . Kedves Lajos fiam! Neked ajándékozom 
Tisza Kálmán arczképét, kegyelettel őrizd, mert 
ember volt, államférfi, példás férj és családfő, igaz 
hazafi és hü barát. Soha ne feledkezz meg család­
járól! De ne feledkezzél meg báró Feiérváry Géza, 
boldogult gróf Hunyady Imre, Szögyén-Marich 
László és dr. Székely Fcrcncz koronaügyész csa­
ládjáról sem, akik ritka, igaz barátaim voltak . . .

Ennél maróbb szavakkal nem búcsúzott öveitől 
ember, aki nagyon erős lelkű kellett, hogy legyen, 
mert az ismeretlen ut előtt nem szállta meg a félsz, 
hanem úgy ment cl haragosan, megvetve és kine­
vetve a világot.

Es amikor igy bepillantunk egy olyan életbe, 
amely rettenetes szenvedésekkel volt tele, szinte jól 
esik, hogy a megtiport ember a végén nem osont ki 
meghunyászkodva az életből.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.

TrencBínhcii a szövetkezett pártok végrehajtó 
bizottsága Baross Jusztin országgyűlési képviselőt 
jelölte az alispán! állásra, melyet, mielőtt képviselő 
volt, már egy ízben elfoglalt. A jelölés egyhangúlag 
történt. A törvényhatóság jelölő bizottsága a de- 
ezembev 12-én tartandó rendes téli közgyűlés után 
.értekezletet tart a jelölés ügyében.
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EGYETÉRTÉS.
Deczember hó i-ével uj előfizetést 

nyitottunk az Egyetértésre. Kérjük 
azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek
az előfizetés megújításáról ideje­
korán gondoskodni, hogy a lapot 
akadálytalanul küldhessük tovább.

Enden előfizetőnk teljesen díj­
talanul kapja a magyar család szá­
mára kiváló gonddal szerkesztett 
„Magyar Szalon“ czimii folyóiratot

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . . 2 kor. 40 fill.
Negyedévre . . 7 kor. — fill.
Félévre ... 14 kor. — fill.
Egész évre. . . 28 kor. — fiíi.

TÁVIRATOK,
Válság a ezukoradó miatt.

Becs, deczember 6. (Saját tudósítónktól.) Ma sem 
sikerült az ellentétet elsimítani Korytowski peziigy- 
miniszter és egy némely nagy parlamenti párt között 
a ezukoradó leszállításának mértéke körül. Beava­
tott helyről közük, hogy a pénzügyminiszter abban az 
esetben, ha a parlament a S—4 koronás leszállítást 
fogadja el, azonnal lemond. Egyébként a ezukoradó 
leszállításának kérdése holnap a költségvetési bizott­
ság elé kerül, mert a képviselőház ma odautalta Cliok- 
sürgős indítványát s ennek kapcsán szó lesz a bizott­
ságban a czukoradó-novelláról.

Francziaovszág adója.
Páris, deczember 6. A november havi in­

direkt adókból folyó bevétel 10,109.000 frankkal 
nagyobb a költségvetésben előirányzott összegnél 
és 7,552.000 frankkal nagyobb a múlt év novem­
berében befolyt összegnél.

Az amerikai pénzválság.
Washington, deczember C. Gortellyou államtitkár 

évi jelentésében többek között a következőket 
mondja: Ha majd meg fogják Írni a kereskedelem és 
ipar legutóbbi megzavarásának történetét, meg va­
gyok győződve, sok félreértést fognak megvilágítani 
és az összes országrészeknek egymástól való függé­
sét teljesen meg fogják érteni. Hogy részleteiben 
mily alapot fog ölteni a kilátásba vett törvényhozási 
intézkedés, az a kongresszus munkálataiból fog ki­
tűnni. A rendszer kérdésében nem ragaszkodom min­
den áron az én nézetemhez. Leghöbb vágyam, hogy 
az eredmény tényleg ló legyen. Az egyedüli, amit 
ez idő szerint kiválóan ajánlhatok, hogy c kérdések­
kel az illetékes fórum mielőbb foglalkozzék és ne 
\árja meg, amíg valamely kisegítő eszköz tör- 
\ énynyé válik.

Lengyelország Németország ellen.
Lemberg, decz. 6. (Salát tudósítónktól.) Hat len­

gyel nöegyesidct azzal a felhívással fordult a keres­
kedőkhöz, hogy boj'kottálják a német, különösen po­
rosz áruezikkeket s Így vegyenek hoszut Porosz- 
országban élő lengyel testvéreik üldözéséért A vá­
rosi villamossági társulat s huszonkilenc villamossági 
ezég közös egyetértéssel elhatározta, hogy ezentúl 
németországi anyagot és gépeket nem vásárol

A svájczl alkotmány revíziója.
Bern, deczember fi. A nemzeti tanács az elvi kér­

désekben a rendek tanácsával egyctvrtőleg elhatá­
rozta n szövetségi alkotmány oly módon való reví­
zióit, amely lehetővé teszi, hogy a szövetség a vizi- 
erők használhatóvá tétele felett főfelügyeletet gya­
korolhasson.

Közgazdasági táviratok.

Nexv-York, decz. 6. Terménytőzsde. Uvapoi. New- 
Yorkban 12.05, decz,-re 11.71. márc -ra 11.34. Ncw-Orle- 
ansban 11,80, Petroleum stand withe New-Yorkban

ÍOVFTPRTFS
8.75 Filadelfiában 8.70, raffined in cases 10.90, Cred- 
Balances of oil City 178.—. Zsír, Vestem Steam
8.75 Rohe testvérek 0.—. — On 30.12—30.50 
Réz 13.37—13.62.

Csikagó, decz. 0. Gnbonaiözsde. Zárlat. Búza Irány­
zata állandó, deczemberre 93 25-93.63 K„ májusra 
101.25—101.63 K. Tengeri állandó, deczemberre 55.— K.

Csikagó, decz. 6. 7 erménytőzsae. Zsír januárra 
7.90, tegnap 7.97, májusra 7.90, tegnap 7.92, 
Szalonná short clear 7.37, tegnap 7.49. Sertéshús má- 
usra 12.07, tegnap 12.35.

jMozgó képek.
ion a bán.

Egy kávéházi asztal mellett ill két ur és újságot 
olvas. Megszólal az egyik: .

— Jön a bán.
— Bánom. Mondja rá a másik',
— Mért bánja?
— Dehogy bánja! Bánom.
— Hisz azt kérdem: ön bálija?
— Én se vagyok bánja: ö a bánom.
— Ja szó! Most már értem. De még se érteni. 
<— T. i. az én szülővárosom is Zagreb.
— Nem úgy mondják.
— Nem vagyok német; nem mondom: Agramnak. 
— Hát a grammnál többet nyom.
— Magyar se vagyok; tehát Zágrábnak se mond­

hatom. Még kevésbé úgy, hogy: „Moiidd-Györ.“
— Ja szó! Maga kravátli?
— Sértés akar ez lenni?
— Dehogy. Olvastam, hogy a nyakkendőt egy 

horvát találta föl, erről nevezték el a francziák cra- 
vatte-nak.

— És most maga röviden . . .?
— A kravátliról nevezem a horvátokat . . . tegye 

Báli bácsi a nyakukra. Jeszte csali?
— Köszönöm.
— Miről volt szó?
— Azt mondta, hogy jön a bán.
— Nem bánom.
— Persze, hogy nem bánja, hiszen maga ma- 

gyárszkl.
— Úgy értem, Hogy: bánom is én,
— Hát nem szereti?,
— Nem tudom.
— Hogyan? Hiszen a magyar kormány embere? 
— Meglehet, hogy holnap már nem ő, hanem Br. 

Audi.,.
_ ?
— Akarom mondani: Báró Rauch.
— Znám.
— Ha megbukik elénekelhetem Bagóval:

Nem bánom, nem bánom,
Csak szívből sajnálom . . .

f— És mi lenne akkor?
— Bánkbánna! mondhatnám:
„A teremtésben vesztes csak én vagyok.“
— Látom, hogy magyar létére sokat foglalkozik 

a lirvatskl bánnal! íJ
— Hogyne, hiszen már a nóta Is így szól: 
Bánatosan zug-bug a szél . , ,
— Tako le.
— És ha bármely pályázatnál visszalépek', bánat­

pénzt fizetek.
— Zsivló.
— A képviselőháznak is volt már bánja.
— Tako?
— Nem emlékszik? . . . Bánóra.
— Ezért a vicczért maga lesz megbánó.
— Ha megharagit, azt mondom, hogy most is van 

Dánia.
— 7» v ’
— Persze . . . Ugrón.
— ? ?
— Nohát ... a rabonbán 
— Maga repül még arra bonh.
— A fia is ott ül a Házban.
— A báné?
— Mhm!
— Magyarázza meg . . . molliin vász . . . ki az? 
— Hát az a macskabajszu ur a szélső jobban — 

Bén fív.
— Zbogom. Megyek telefonálni, merre van az 

interurbán?
Kosi a.

7

ÚJDONSÁGOK»
Ledőlt bálványok.

* * *
'r Az intimitások mindenkor a pikantéria hal­

kan bizsergő ingerével hatnak. Akkor is, ha je« 
lentékeny és akkor is, ha jelentéktelen emberek- 
ről rántják le a leplet, \

Azok, akik a leginkább takargatták magukat 
és fülig burkolva a leghazugabb „splendid isola- 
tion“ biborpalástjában pompáztak a naiv, a hiszé­
keny, könnyen megtéveszthető mob előtt; min­
den időkben a királyok voltak. A titkos rend­
őrök, kémek, palotaőrök és testőrök légiója, a 
katonaság beláthatatlan falanxja, gályák és pán- 
ezéiosok mind arra szolgáltak, hogy az Isten ke­
gyelméből lévők életmódjáról a legjelentéktele­
nebb adat se kerüljön a népek tudomására. Hogy 
ez az elszigetelés a legragyogóbb pompával, 
ámulatba ejtő fényűzéssel történt: természetes. 
Hiszen a czél sohasem az volt, hogy a maguk 
királyi voltát rejtsék el beavatatlan szemek előtt, 
hanem csak emberi mivoltuk eltagadása a tömeg 
előtt, mely felett csak' úgy véltek uralkodhatni, 
ha, mint isteni eredetű lényeket állítják be ma­
gukat naiv és könnyen a transzczendentálisbai 
hangolható képzeletviláguk előtt. r ■ |

A királyi elv mindig a húsból és vérből va­
lóság, a lélegzési, emésztési és egyéb szervezeti 
folyamatok és működések leplezése, eltagadása: 
volt. A fejedelmek élete egy misztikusan borongó 
homályba olvadt bele, melyből csak a koronák 
aranyának és gyémántjainak kiáltó, vigyorgás- 
szerű, fölényes ragyogása vált ki. Alattuk a kirá­
lyok testetlen, földfeletti, csaknem szellemi le* 
nyekké folytak szét. • «* ■ i

Maga Napoleon is még, amikor lelkének leg­
felsőbb vágya az volt, hogy neve a halhatatlan­
ság tábláján Epaminondasé mellett ragyogjon, 
mondta: t- m,

— A népvezérnek" nincs más hatalma a tö­
meg felett, mint az ideák közössége. Aki az em­
bereket kormányozni akarja, annak nagy témák­
ról épp úgy kell gondolkoznia, mint a tömegnek". 

És a nagy korzikai ugyancsak kongeniálisatt 
gondolkozott a tömeggel. Ä tömeg a császári 
méltóságban látta a boldogulást és abban látta 
Napóleon is. Amikor a szunnyadó lodi-i szikrai 
kipattant, a gall kakas pokoli gyönyörrel élvez­
hette a világ lánglobogását. ’

Napoleon óta azonban nagyot fordult a világ 
és hihetetlen fejlődésen száguldott át a tömeg- 
pszilic. A Comte-ok, Spenczer-ek és Marx-ok 
már nemcsak a kiválasztottaknak Írtak, de akad­
tak nagyágyú közvetítők, akik a felvilágosítás 
és tudomán3’' tüzcsóvájával világítottak be a ba­
bonába, korlátoltságba és konzervativizmusba; 
fojtott, mohos, patinás tömeg koponyáiba. t.

A felvilágosult tömeg ma már a királyokban 
is az embert keresi és emberi mivoltuk szerint 
ítéli meg őket. A kíváncsiságuk előtt pedig meg­
szűnik az elővigyázat, óvatosság, becsület és 
lojalitás, megváltozik a hűség és szeretet iránya, 
Szolimánt még halva is a trónra ültették főembe­
rei, hogy prestizscvel hassanak, ma pedig a ko­
ronás urak náthájáról, már az első tüsszentéskor; 
értesülnek a föld lakqi. f

És ha csak erről és hasonlókról értesülné­
nek. De értesülnek az orosz czár interieurjéneR 
legrejtettebb titkairól is, szétrobbantják a német 
császár korrupt környezetét, a kulcslyukon át 
élvezik végig Leopold kalandjait és egy pillanat­
tal később, mint XIII. Alfonz maga, tudják, hogy 
a fiatal spanyol királynak az orra fáj.

— De hisz’ ezek mind emberi dolgok! — 
konstatálja a tömeg és ledőlnek a bálványok, 
melyek Istenek voltak valamikor reges-régen, j

Elle. I

I

I
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Napirend. Naptár. Szombat, deczember 7. — R<Sm. kath. 
Ambrus. — Protestáns: Ambrus. — Qörög-orosz: november -4. 
Kelemen püspök. — Zsidó: Teb. 2. 5. Mikez. — A nap kél reg­
gel 7 óra 35 perczkor, nyugszik délután 4 óra 8 perczkor. — A 
hold kél reggel 9 óra 37 perczkor, nyugszik délután 6 óra IG 
perczkor. — A hold földközelben-éjjel 4 órakor. e

A miniszterbe nem fogadnak. — A kópviselöhaz ülése dél­
előtt tiz órakor. — A Magyar Gyermektanulmányi Társaság 
értekezlete esti 6 órakor az Újvárosházán. — A Magyar Zene­
pedagógiai Társaság igazgató-választmányi ülése. — A Fővárosi 
Szegény Qyermekkert-Egylet ruhaosztó ünnepélye délelőtt 11 
órakor. — A Budapesti Református Ifjúsági-Egyesület közgyű­
lése. — Szabad Egyetem. — Dr. Pasteiner Gyula esti fél 7 óra­
kor előad ti ..Képtárak. Kép hitelessége, Kép bírálata" czimen az 
egyetem középponti épületében. — Az Állami Altisztek és Szol­
gák Orsz. Nyugdijnótló- é$ Segitő-EgyesUletének tánczvigalma a 
(iutcnberg-palotában. — A Munkások Országos Kölcsönös Nyug­
díj- és Rokkant-Egyesületének tánczmulntsága a budai Korona 
Vigadóban. — A Makkabea Zionista Egyetemi Hallgatók Egyesü­
letének Ünnepélye a Terézvárosi Kaszinóban. — A Hubay—Pop­
per kamaratársaság estélye. — A Budai Dalárda_ hanKversenye 
esti 8 órakor a budai Vigadóban. — A Kereskedő Ifjak Társu­
latának Mikulás-estélye 9 órakor. — A Színművészeti Akadémia 
előadása. — A józsefvárosi 48-as és függetlenségi polgárok köré­
nek Mikulás-estélye. — A Magyar Vasúti- és Hajózási-Klub 
tánczestélve. — A Cseh Bctcda Budapesten Mikulás-estélye 
Szabadság-tér 7. sz. a. — Az Almádi-kör társasvacsorája Váczl- 
körut 68. sz. a. — Az Iparművészeti Iskola csipkekészitő tanfo­
lyamának ünnepélyes megnyitása délelőtt 11 órakor Kigyó-tér 
1. sz. — A Magyar Zsidó Ifjak Egyesületének ünnepélye esti 7 
órakor Bálvány-jitcza 2. sz. a. — A Magyar Háztartási Iskola- 
Egyesület növendékeinek tánczestélye Eszterházy-utcza 4 .sz. 
alatt. —- A Budapesti Polgári Dalkör hangversenye esti fél 9 óra­
kor a Sas-körben. — A Rákosi-félc sziniiskola növendékeinek 
vizsgálati előadása délután 3 árakor a Király Színházban. — A 
Máv. Altiszti Körének tánczmulntsága Rákóczi-ut 84. szám alatt. 
— A Képzőművészeti Társulat téli tárlata a Műcsarnokban nyitva 
9—3-ig. Belépődíj 1 korona. — A Nemzeti Szalón karácsonyi ki­
állításának bemutatása a sajtó képviselői előtt. —- Újvári lgnácz 
gyűjteményes kiállítása a Könyves Kálmán-miiintézetben (Nagy- 
mező-uteza 37—39.) nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — Az 
Uj Művészeti Szjalón (Kecskeméti-utcza 3. zsám alatt) nyitva 
egész nap. Belépődíj nincs. — Az Uránia Kigyó-téri szalónja 
nyitva 9—8-ig. Belépődíj 20 fillér. — Az Amatőr Műgyűjtők ki­
állítása az Iparművészeti Múzeumban nyitva 9—8-ig. Belépő­
díj nincs. — Az Iparművészeti Társulat karácsonyi bazárja és a 
Horthi-kiállitás nyitva 9—$-ig. Belépőd!) nincs. — Doby Jenő ki­
állítása a Szépművészeti Múzeumban nyitva 10 órától fél 2-ig. 
Belépődíj nincs. — A Nemzeti Muzeum ásványtára nyitva 9—2-ig. 
w- A Szépművészeti Muzeum zárva. — A Mezőgazdasági Mu­
zeum nyitva 10—1-ig cs 3—7-ig. — A Néprajzi Muzeum zárva. — 
>\ Fővárosi Muzeum zárva. — Az Iparművészeti Muzeum nyitva 
U—I-ig. — A Történelmi Képcsarnok zárva. — A Földtani Inté­
zet múzeuma megtekinthető 1 korona belépődíjjal. — A Közleke­
dési Muzcum zárva. — A Széchenyi Muzeum nyitva 10—12-ig. — 
Az Aquincumi Múzeum nyitva egész nap. — A Technológiai ipar- 
hiuzeum nyitva 9—1-ig. — A Nemzeti Muzcum könyvtára nyitva 
p_4-ig. — Az Akadémia könyvtára nyitva 3—7-ig. — Az Egye­
temi Könyvtár nyitva 9—12-ig. — A Pedagógiai Könyvtár és 
Tanszermúzeum nyitva 3—ó-ig.

— A német császár betegsége. A Neue Medi­
zinische Wochenschrift mai száma közli, hogy Vilmos 
császár hurutja elmúlt és teljesen kiheverte a bajt. 
A baltérd ficzamodása is meggyógyult s a császár 
minden tekintetben jól érzi magát. Ezt a jelentést az 
orvosi szaklap a császár környezetéből kapta és fel 
van hatalmazva, hogy azt közzétegye.

— A portugál királyné útja. A portugál királyné 
délben a déli expresszvonattal Parisból elutazott.

— Ferdinánd fejedelem eljegyzése. F e r d i-
n á n d bolgár fejedelem a Krakov melletti Ser- 
rahn-kastclyban Eleonora Re üss köstritzi 
herczegnővel jegyet váltott. A herczegnő fél­
testvére az elhunyt Albert szász-altenburgi 
herczegnek, akinek özvegye Serrahn-kastélyban 
lakik.

Dr. C u d e y miniszterelnök bejelentette a szo­
braidénak, hogy Ferdinánd fejedelem rajskoiestrici 
Eleonora herczegnővel eljegyezte magát. A be­
jelentést a képviselők élénk helyesléssel fogadták. A 
szobranje felkérésére az elnök a ház szerencsekivá- 
natait fogja tolmácsolni a fejedelemnél.

— Gróf Andrássy Gyula beteg. Gróf A n - 
drássy Gyula belügyminiszter meghűlt és igy 
orvosa rendeletére, néhány napig lakásán kell 
maradnia. Éppen ezért a belügyminisztériumban 
a ma délutánra hirdetett kihallgatást Andrássy 
Gyula gróf helyett 13 c z c r é d j Viktor államtit­
kár tartotta meg.

— Apponyi és az Eötvös-alap. Az Eötvös-alap 
választmánya ma tisztelgett gróf Apponyi Albert val­
lás- és közoktatásügyi miniszternél s kérte, hogy a 
gróf Tcieki Sándor lemondása által megüresedett 
miniszteii biztosi állást töltse be s a Nemzeti Iskola 
czimii tanügyi lapban az „Eötvös-alap“-ot ért táma­
dásokból kifolyólag hivatalos közegei által vizsgál­
tassa meg az Eötvös-alap egész ügykezelését. A kul­
tuszminiszter megigérte, hogy nem az Eötvös-alap 
vezetősége iránti bizalmatlanságból, hanem az alap­
szabályokban foglalt rendelkezésekhez képest a mi­
niszteri biztost minél előbb ki fogja nevezni, a tánia- 
dásokat meg fogja vizsgálni s ha szükségét látja, a 
felülvizsgálatot cl fogja rendelni. Ugyanez ügyben 
tisztelgett a választmány Tóth János és Molnár Vik­
tor közoktatásügyi államtitkároknál; ez utóbbit mint 
az Eötvös-alap diszelnökét a választmány huszonöt 
éves tisztviselői jubileuma alkalmából üdvözölte.

— A czár retteg. A czári család a merényle­
tek ijesztő szaporodása következtében nem köl­
tözködik át a téli palotába. A hatóságok a sűrűn 
ismétlődő merényletekben annak jelétlátják, hogy 
a túlzó forradalmi Irányzat megint felülkere­
kedett.

— A klsjenöl vadászatok. A kisjenői udvari va­
dászatokat ma befejezték. Résztvettek: József fő- 
herczeg, György bajor herczeg, gróf Ü x k fl 1 - 
Ghyllenband hadtestparancsnok, báró Révay 
Simon, gróf Esterházy Móricz, Keltz Gyula 
cs. és kir. kamarás, báró V é c s e y Miklós és L i- 
b i t s Adolf udvari tanácsos. Ferencz Ferdi­
nánd trónörökös közbejött meghűlése következté­
ben ezúttal lemondott és nem vett részt a vadásza­
tokban. A négynapi eredmény: 3708 darab fáczán, 
2146 darab nyúl, 248 darab fogoly, 5 darab különféle 
vad. A vadászatoknak igen jó idő kedvezett. Kisjenő 
és vidéke nagy sajnálattal vette, hogy a trónörökös 
tiszteletére tervezett meleg fényes fogadtatás ezúttal 
elmaradt. József föherczeg nejével és kíséretével ma 
elutazott. 16-án a vadászatokat folytatják.

— A Csanádi püspök temetése. D e s s e w f f y 
Sándor v. b. t. t., Csanádi püspöknek holttestét, amely 
a Hegedűs Sándor-utczai palotában volt felravata­
lozva, ma délután három órakor szentelték be. A 

j termet, amelyben a ravatal áll, komor gyászpom­
pába öltöztették, a falakra a püspöki czimert aggatták. 
A ravatalt a pálmák és babérfák egész erdeje vette 
körül, a ravatal körül nagy tömege a koszorúknak, 
A beszentelést dr. Várossy Gyula kalocsai érsek 
végezte fényes papi segédlettel s a pompát megha­
tóan emelte, hogy a szokott kar helyett a budapesti 
központi papnevelő-intézet növendékei énekelték a 
gyászdalokat. A beszerelésnél megjelentek a köz­
élet előkelőségei csaknem teljes számmal. Ott vol­
tak: W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök, gróf Ap­
ponyi Albert, Darányi lgnácz miniszterek, M o I- 
n á r Viktor államtitkár, Szmrecsányi Pál nagy­
váradi püspök, Graenzenstein Béla, gróf Z i - 
c h y Nép. János, K o m 1 ó s s y Ferencz pozsonyi 
prépost, dr. Berzeviczy Albert, a fővárosi pap­
ság és ezenkívül nagyszámú gyászoló közönség. A 
beszentelés után díszes halottaskocsin a nyugati pá­
lyaudvarra vitték a holttestet.

A mai esti vonattal Temesvárra szállították a 
holttestet, hol a székesegyházban ravatalra teszik, 
hogy szombaton és vasárnap a papság és hívek imád­
kozhassanak főpásztoruk kihűlt teteménél. Hétfőn 
délelőtt 10 órakor ünnepélyes rekviem lesz s utána 
a kriptába teszik az elhunyt főpásztort. A temetési 
szertartást az elhunyt püspöknek a végrendeletében 
kifejezett óhaja szerint Németh József helyettes püs­
pök végzi.

Desscwffy Sándor csanádi püspök elhunyta 
alkalmából a részvétiratok egész özöne érkezett a 
káptalanhoz. Németh József püspökhöz a király 
Schönbrunnból a következő táviratot intézte:

Nagyságos és fötisztelcndö székeskáptalannak 
Temesvár, ö cs. és apostoli kir. felsége a főtisz­
telendő székeskáptalant érdemdús főpásztorának 
halála által ért veszteségében osztozik és ez alka­
lommal legbensőbb részvétét nyilvánítja. Ö cs. és 
kir. felsége kabinetirodája.

W c k c r 1 e Sándor miniszterelnök a következő 
részvéttáviratot intézte Németh József püspökhöz: 

Engedje meg Méltóságod, hogy azon súlyos 
veszteség alkalmából, mely egyházmegyénket 
nagyniéltóságu Dessewffv Sándor püspök ur el- 
hunytával érte, őszinte fájdalmamnak adjak kife­
jezést, egyben kérve méltóságodat, hogy mélyen 
érzett részvétemet a székesegyházi káptalan előtt 
is tolmácsolni szíveskedjék. \V c k c r 1 c miniszter­
elnök.

Apponyi Albert részvéttávirata a következő: 
őszinte fájdalommal értesültem Desscwffy 

Sándor püspök urnák elhuny tárói. Fogadja méltó­
ságod a megdicsöiilt halálával az egyházat és ha­
zát egyaránt ért veszteség alkalmából legmélyebb 
részvétem nyilvánítását. Gróf Apponyi Albert.

Részvéttáviratokat küldtek továbbá Darányi 
lgnácz, J u s t li Gyula, N á v a y Lajos, Desscwffy 
Arisztid elnöki tanácsos, Le tics György lemosván 
szerb püspök, I’ á r v y szepesi püspök, M o 1 n á r 
Viktor államtitkár, Fialka Károly főispán, Lázár 
György szegedi polgármester a város nevében, Hál - 
noky Nag'" Lajos alispán, báró Dániel Tibor és 
még sok százan.

— A krasziiahorka! gyűjtemény. Az ország egyik 
legnevezetesebb és sok történelmi emlékkel körülvett 
várában, a krasznahorkái várban gróf Andrássy 
Dénes megboldogult neje emlékére múzeumot ren­
dezett be. Ezt, amely a „Francziska-ereklyemuzeum" 
czimet viseli, 1905-ben M i It a 1 i k József királyi ta­
nácsos, országos felügyelő rendezte be. Gróf A n- 
drássy Dénes kérelmére és a Múzeumok, és Könyv­

tárak Országos Felügyelőségének ajánlatára a vallás- 
és közoktatásügyi miniszter állami felügyelet alá he- 
lyezte és a Múzeumok és Könyvtárak Országos FŐ« 
felügyelőségének felügyelete alá helyezte.

•— Szterényl József államtitkár Brassóban. S z t e-
rényi József kereskedelemügyi államtitkár ma dél« 
előtt érkezett meg Csíkszeredáról Brassóba. Az állo­
máson nagy néptömeg fogadta az államtitkárt, akit 
H i e m e s c h polgármester és Paul, a brassói ke­
reskedelmi és iparkamara elnöke, üdvözöltek. S z té­
ré n y i József államtitkár meleg szavakban vála« 
szolt. Délután az államtitkár meglátogatta a kaszi­
nót és a polgári kört, ahol ünnepélyesen fogadták. 
Este gróf Mikes Annin adott az államtitkár tiszte­
letére vacsorát, melyre a város előkelőségei mind 
hivatalosak voltak. Az államtitkár holnap is Brassó­
ban marad és rósztvesz a kereskedelmi és iparkama­
rának tiszteletére rendezett ebédjén. Az államtitkár 
holnap Budapestre utazik, mig Ludvigli elnökigazgatő 
már ma elutazott.

— Elhunyt szerb nemzetiségi vezér. Hétfőn te­
mették nagy részvét mellett dr. Maximovics 
Miklóst Zomborban, aki a hetvenes években a szerb 
nemzetiségiek vezetője volt. Báró Bánffy Dezső 
1879-ben őt bizta meg egy egységes szerb egyházi 
statútum elkészítésével. A kongresszus azonban el­
utasította Maximovics tervét. Amikor az utóbbi 
években a radikálisok túlsúlyra kerültek, Maximo­
vics, aki mindig azt vitatta, hogy a világi elem az 
egyházi ügyekben nem vehet részt, teljesen vissza­
vonult.

— Kossuth Ferencz és a karácsonyi vásár,
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter a Fővá­
rosi Kereskedők Egyesületéhez leiratot intézett, 
amelyben tudatja, hogy a karácsony előtti vasár­
napra (deczember 22.) a munkaszünetet nem füg­
geszti fel, mert a vasárnap és az ünnepnap közé 
két hétköznap esik, ami a bevásárlásokra elegendő, 
A felfüggesztés — mondja a miniszter — csak akkor 
lenne megokolt, ha az ünnepet közvetlenül megelezö 
nap esnék vasárnapra. ígéri különben a miniszter, 
hogy az uj törvénben ezt a kérdést végleg ren­
dezni fogja.

— A budapesti olasz fökonzul távozása. Az olasz 
kormány értesítette Pasqualini-Mattiolit, Olaszország 
budapesti főkonzulját, hogy Santiago de Chile állo- 
máshelylyel követté neveztetett ki. Dúca di Cari- 
gnani, eddigi chilei követ ugyanis már hosszabb ideje 
sulyos beteg és emiatt nem tudja ellátni a követség 
ügyeit. Valószínű, hogy betegségének gyógykezelte­
tése czvijából tér vissza Európába. A budapesti olasz 
iökonzulátust egyelőre Durazzo Károly márki, al- 
konzul fogja vezetni. .,

— Beöthy Zsolt jubileuma. 13 c ö t h y Zsolt fő­
rendiházi tag, a Kisíaludy-Társaság elnöke és a bu­
dapesti tudományegyetem professzora a jövő esz­
tendőben tölti he életének hatvanadik és tanárságá­
nak huszonötödik évét. Az évforduló alkalmából 
nagyszámú tisztelői, barátai, volt és jelenlegi tanít­
ványai, valamint egyetemi kartársai ünnepséget ren­
deznek a jubiláns tiszteletére, hgyiuial pedig az év­
forduló alkalmából irodalmi emlékművet adnak ki, 
a jubileumi résztvevők dolgozataival. Az emlékmű 
szerkesztésére és a jubileumi ünnepség rendezésére 
bizottság alakult, melynek elnöke Berzeviczy 
Albert v. b. t. tanácsos, a Magyar Tudományos Aka­
démia chiuke. vj

— A zanzibári szultán. Bizonyos ideig a zanzi- 
bari s/uitán napirenden fog maradni. Közöltük, hogy

mielőtt Angolországha utazott — tcstürsége fellá­
zadt ellene, fogságba is ejtette és élete veszélyben 
forgott A „Daily Telegraph“ mai száma helyreiga­
zítást tv : I.uz/é, amely nyilván kormánykörökből 
ered. A közlemény szerint a xanzibári bensziilött ka- 
tonaság lázadása még tavaly szeptemberben tört ki 
s akkor a Hotissard német hadihajó, a német konzul 
felszólítására és tisztán a német kereskedelmi érde­
kek védelmére lépett közbe, de a zendülés nem volt 
olyan nagy és komoly, hogy amiatt a britt főkon- 
zulátus angol hadihajót kért volna. Nem igaz, hogy, 
Zaiizibárbaii ennek következtében a britt állam te­
kintélye és kereskedelmi érdekei szenvedtek és az, 
sem igaz, hogy Anglia német fegyveres erőt vett 
igénybe a lázadás elfojtása czéljáből. Ilyen czűfola- 
tnk várhatók voltak, de a zatizihári szultán érdekkö­
réből szármázó czáfolatok sem hitelesebbek, mini 
inás félhivatalos dementik.
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h — A német császár hazautazik. Vilmos 
császár hétfőn elhagyja a High Cliie-kastéiyt, 
de mielőtt ismét Berlinbe utaznék, előbb még 
két napot tölt Londonban. Ott újra találkozni 
fog E d v á r d királyival, de nem a Buckingham- 
palotában, hanem a német nagykövetségen fog 
lakni. Edvárd király hétfőn szintén szintén Lon­
donba érkezik. Még aznap Vilmos császár a 
Buckingham-palotában együtt fog ebédelni Ed­
várd királyival. Vilmos császárt a három heti 
üdülés teljesen helyrehozta s ismét élénken ér­
deklődik a német birodalmi gyűlésen történő 
események iránt, amelyekről naponként távirat­
ban tesznek neki jelentést.

— Tárczy Lajos emlékezete. A pápai református 
kollégium ma szép ünnepélylycl ülte meg kiváló pro­
fesszora, Tárczy Lajos emlékezetét. Az emlék­
ünnepélyen képviseltette magát a Kisfaludy-társaság, 
az Akadémia és a Természettudományi Társulat is. 
Az ünnepségeket Antal Gábor püspök nyitotta meg 
szép beszéddel, üdvözölvén a megjelenteket és mél­
tatva Tárczy tanári működését cs érdemeit. Utána 
Sebestyén Dávid tanár olvasta fel Tárczy élet­
rajzát, maid Alexander Bernát és Fröhlich 
Izidor az Akadémia és Beöthy Zsolt a Kisfaludy- 
társaság nevében méltatták Tárczy működését. Az 
ünnepély folyamán a főiskolai énekkar és zenekar 
több sikerült számot adott elő. Délben bankett volt, 
melyen több felköszöntö hangzott el.

— Lujza herczegnö adósságai. Adtunk hirt 
róla, hogy a brüsszeli ..Derniere Hetire" czimű 
lap gyűjtést inditott, hogy nemzeti ajándék gya­
nánt fizessék ki Lujza herczegnö^ adósságait 
s a hitelezők a herczegnőnek anyjától örökölt 
ékszerét el ne árverezhessek. Lujza herczegnö 
most, mint Parisból jelentik, a következő levelet 
intézte a brüsszeli lap párisi levelezőjéhez:

Nagy súlyt vetek arra, hogy megmondjam önnek, 
mennyire meghatott az az ajánlat, amelyet hű honfi­
társaim nevében nekem tettek. A gyűjtés remélhető­
leg lehetővé fogja nekem tenni, hogy megmentsem 
anyánknak, országunk boldogult királynéjának emlé­
két. Ezek az emlékek nekem, mint leányának és mint 
belga asszonynak rendkívül becsesek. Örömmel vá­
rom önt a Westminster-szállóban levő lakásomon.
^ Lujza belga herczegnö.
r* Föherczeg és kivándorló. Adtunk hirt róla, 
Hogy József föherczeg most Kisjenön vadászik. 
Mikor Klsjenőrc utaztak, a kétegyházaí pályaudva­
ron a föherczeg kiszállott a vasúti kocsiból s a perro- 
non járkált. Egyszer csak egy öt esztendős fiúcska 
került eléje, aki vékony, hiányos ruhában didergett 
a hidegben. A föherczeg megsajnálta a fázó gyer­
meket.

— Hogy hívnak? — kérdezte a gyermektől a 
föherczeg.

— P r c k u P Jánosnak. Amerikába megyünk 
édesapámmal.

Erre maga elé hivatta a föherczeg a gyermek 
apját s igy szólt hozzá:

_ Egészséges ember létére — szólt hozzá
nem tud megélni ebben az országban?

Prekup nyomorát panaszolta cl válaszképen, n 
föherczeg pedig egy 20 koronás aranyat adott a kis 
fiúnak s ezekkei a szavakkal fordult az apához:

— Aki Magyarországon nem tud gyermekének 
téli ruhát szerezni, az Amerikában is hiába keresi a 
boldogulást.

— Gróf Szapáry Pál automobil-szerencsétlen- 
sége. Párisból jelenti tudósitónk, hogy gróf Sza­
páry Pált ma reggel súlyos szerencsétlenség érte. 
A fiatal gróf titkárával és még egy nrral automobil- 
bérkocsin a Fort-uton Toussenoble felé robogott, mi­
kor szembekerült vele egy nehéz szekér. Az össze­
ütközés olyan heves volt, hogy az automobil dara­
bokra törött és a bcnniilők nagy Ívben kirepültek. 
Gróf Sapáry Pált súlyosan megsebesülve Kakasára 
szállították, a titkár és a harmadik utas jelentéktc- 
lenül sérült meg.

Éjjeli egy órakor jelentik: Gróf Szapáry lm 
ma reggel Parisban automobiljával fölborult. A grot 
sértetlen maradt, de a kocsi vezetőié halálo­
san megsebesült. Gróf Szapáry László az éjjeli vonat­
tal Berlinbe utazott.

_ Elvesztett Igazolvány. Tar ián Vilmos !iir-
lapiró, a Magyar hírlap munkatársa, tegnap elveszí­
tette rendőri igazolványát, amelyben kél villamos 
jegy volt. Kéri a megtalálót, akire nézve értéktelen az 
Igazolvány, hogy, küldjék be a Magvar Hiriao szer-

— Bécsi diákok a magyarok ellen. Ellensé­
geink külföldön és idehaza nálunk egyaránt vak- 
merőek s szemérmetlenségük egyre növekedik. 
Tudvalevő, hogy a bécsi szláv diákok deczem­
ber 9-ére gyűlést hirdettek, amelylyel a magyar- 
országi nemzetiségi mozgalmat akarják erősí­
teni. A gyűlés rendezői tegnap a következő ar- 
czátlan felhívást bocsátották ki:

— Diáktársak, munkások, Bécs polgárai! Á hal­
latlan elnyomatás, amely alatt a magyarországi nem­
zetiségek sínylődnek, a pánádi, péeskai és csernovai 
véres események, amely helységeknek békés lakói ál­
dozatul estek a hatalmaskodó magyaroknak, arra 
kényszeritette az elnyomott nemzetiségek Béc.sben 
tanuló fiait, hogy felhívják Bécs humánusan gondol­
kodó polgárságát egy gyűlésen való részvételre, ahol 
a magyar rémtettek miatt való fölháborodásunknak 
kívánunk kifejezést adni. Nem múlik cl nap anélkül, 
hogy a magyar rémuralom újabb szörnyű tetteket el 
ne követne, újabb gyilkosságokkal ne szaporítaná a 
mártírok számát, leírhatatlan nyomort okozva a nem­
zetiségeknek. Jól tudják a gyűlés összehívói, hogy til­
takozásuk nem fogja megakadályozni a hatalmaskodó 
magyarok terrorizmusát, de nyilvánosan meg akar­
nak bélyegezni olyan eseményeket, amelyek a XX. 
században egy kulturállamban történnek s amelyek­
nek véres borzalmassága felülmúlja az oroszországi 
pogromok szörnyűségeit is. Hadd tudják meg ellensé­
geink, hogy Bécs müveit polgársága osztja a nemzeti­
ségeknek az események miatt való gyászát. Az össze­
hívók azt akarják, hogy Bécs város lakosságának 
széles rétegei ismerjék meg a magyarországi nem­
zetiségek bajait, hogy a jövőben segitségkiáltásuk 
ne hangozzék el meghallgatatlanul. A legközelebbi 
jövőben ismét boizasztó veszedelem fenyegeti Ma­
gyarország nemzetiségeit. Bécs lakói, jelenjetek meg 
tömegesen a tiltakozó gyűlésen. A cseh, román, orosz, 
rutén, szerb, horvát és szlovén diákok nevében: Az 
összehívók.

— Uj tenger alatt járó naszádok. A haditengeré­
szet parancsnoksága uj rendszerű tenger alatt járó 
naszádokat építtet. Egy német rendszerűt és egyet 
az amerikai Lake mérnök tervezete alapián. A had- 
vezetöség azonkívül a kiéli Krupp-féle Germánia- 
hajógyárban két német rendszerű tenger alatt járó 
naszádot rendelt. Az uj naszád háromszáz tonnás, 
három-négy perez alatt merül alá, a vizen tizen­
három s a viz alatt tiz tengeri mérttold gyorsasággal 
halad, négy torpedóvető készülékből a viz alatt bár­
mely oldalra lőhetnek torpedót. Mivel a hajógyár a 
két uj hajót már a tavaszszal szállítja, a két Lake- 
rendszerü hajón már az ui hajok szamara is elég tisz­
tet és legényt tanitottak meg a viz alatti szolgálatra 
s Ily módon haditengerészetünknek tavaszszal négy 
hajóból álló tenger alatt járó flotilláin lesz. F. flotilla 
föladata békében az esetleg elmerült hajót fölkeresni 
és a mentésben segédkezni. Háborúban íöfeladata a 
tengerpart védelme. A flotilla csak együtt müixödhe- 
lík s csak együttes vezetéssel érhet cl eredményt, 
de mivel a hosszú magyar-osztrák tengerpart védel­
mére négy naszád nem elég, a hadvezetőség még 
nogy naszád rendelését tervezi.

— A Icgujabh udvari botrány. Olaszország 
sajtója mostanában igen nagy feltűnést keltő, ér­
dekes és pikáns ügygyei foglalkozik. Arról van 
szó. hogy Heléna herczegnö, az nostai her- 
czeg felesége, váratlanul elhagyta Olaszorszá­
got. A „Sccolo1' szerint teljesen valótlan az a 
félhivatalos közlemény, hogy a herczegnö egész­
ségi állapota megrendült és emiatt teljes ma­
gányra van szüksége. Az „Avanti ugyanezt ál­
lítja és ezzel kapcsolatosan közli, hogy a her- 
ezegne otthagyta férjét, akinek ismét egy kelle­
metlen szerelmi kalandja volt. Egy előkelő csa­
ládból származó fiatal leányról van szó. aki mar 
a múlt esztendőben nagy szerepet játszott a her- 
czegről terjesztett botrányos hírekben. Az itju 
hölgyet azóta a családja szigorú őrizet alatt tar­
totta. A leány azonban nemrég titokban megszö­
kött hazulról és Nápolyba utazott a herczeghez, 
aki ott hadtestparancsnok. A múlt héten felfe­
dezték a titkos szerelmi viszonyt, mire a her- 
czegné azonnal otthagyta férjét és elutazott Ná­
polyiról. I leién licrczcgnv az orleansi hciczcg 
nővére és két gyermeke van.

— Öngyilkos színésznő. Baltimcorc egyik elő­
kelő hoteljében ma öngyilkosságot köveiéit cl 
B1 o o (J g o o d Emma, az amerikai színésznők egyik 
legiinncpcltebbike. A művésznő minden vagyonát el- 
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— Két beteg királyról. Lapunk legutóbbi szá-i 
mában adtunk hirt arról, hogy Oszkár svéd ki-j 
rály súlyosan megbetegedett, úgy, hogy kényte-' 
len volt a trónörököst régensnek kinevezni. Be­
tegségéről Stockholmból ezeket jelentik: Az agg 
király ugyanabban a betegségben szenved, mint 
tavaly novemberben és deczemberben, amikor 
környezete már el volt készülve a katasztrófára,
A legutolsó hivatalos jelentés szerint, amelyet 
két tanár és az udvari orvos irt alá, Oszkár ki­
rály hólyagbajban szenved, amitől álmatlanság 
gyötri, ereje alaposan megfogyott s kénytelen 
ágyban maradni. A kormányzási teendőktől a 
királynak teljesen tartózkodnia kell s ezért teg­
napelőtt a trónörökös vette át az uralkodást 
mindaddig, mig a király fölépül. A király betegség 
gét súlyosbítja az a körülmény, hogy érelmesze* 
sedés is föllépett s két hét óta csak rövid időre 
kelhet föl az ágyból. A király állapota agg korára 
való tekintettel felette komoly, de az or­
vosok azt állítják, hogy közvetlen veszedelem 
nincsen. — Egyidejűleg érkezik Brestből a tudó­
sítás, hogy Alfonz spanyol király régi beteg­
sége ismét felujult. A király, a királyné és a trón­
örökös útban vannak s átkeltek a csatornán. Ä 
tenger viharos volt s emiatt a királyi család so­
kat szenvedett. Az orvosok fogják megmondani, 
vájjon a királyi pár tovább utazhatik-e Bordeaux 
felé. Alfonz király ugyanis még mindig orrbaj­
ban szenved és Bordeauxban meg fogja ma­
gát vizsgáltatni azzal a specziálistával, aki a nyá­
ron megoperálta.

—- Házkutatás és bomba, Odesszában az eimult 
éjjel egy házkutatáskor a rendőrséget revolverlövé­
sekkel fogadták, ami által öt rendőr megsebesült. 
Egy lakás átkutatásánál bomba robbant fel s az épü­
let egy része beomlott.

— A „Patrie“ elveszett, A francziák megint 
nem tudják, örvendezzenek-e, vagy búsuljanak, 
Közöltük, hogy a „Patrie“ nevíi kormányozható 
léghajót, mely szombaton elszabadult, látták Ír­
országban. A francziák örvendtek is, hogy a lég­
hajó megkerült, de búsultak, mert külföldön ke­
rült meg és igy a külföldiek mintát vehettek róla. 
Most az a hir érkezik, hogy a „Patrie“ megint 
csak megszökött. Bally-Sallagli ir városka mel­
lett esett a földre. Azután megint fölemelkedett 
és egy töltéshez iitődött, amelyen gépezete 
majdnem egy méter magas rést ütött. Ezen a 
helyen nagymennyiségű aczél géprészeket ta­
láltak. Innen ismét felemelkedett a levegőbe és 
a szomszédos földre szállott le, aliol egyik szár­
nya és egy aczélbordáia tört le és igy megköny- 
nyebbiilvén, ismét a levegőbe emelkedett és 
Belfast felé szállt, onnan pedig elrepült Skótor­
szág felé. Azóta nem hallatszott hir felőle. Á 
francziák most már azt kívánják, hogy soha se 
kerüljön elő megint. Ok majd készítenek mási­
kat, de legalább mintát senki sein vehet róla.

— Gyilkos tűzijáték. Cancello pirotechnikus San 
Fciice faluban hatósági engedély nélkül tűzijáték- 
anyagokat készített és ezeket egy paraszt házában 
rejtette cl. Ezek az anyagok tegnap este felrobban­
tak és ennek következtében hat ember életét 
vesztette.

— Lynar gróf. Németországban szenzáczió- 
számba megy az, hogy Lynar gróf, az első 
Harden—Moltkc-pör egyik főalakja, visszatért 
Németországba. Lynar gróf, mint annak ideién 
részletesen megírtuk, megszökött és Svájczban 
telepedett le. Sokat kommentálták akkor a gróf 
eltávozását s a közvélemény biztosra vette, 
hogy bűnösnek érzi magát és ezért nem akar 
megjelenni a tárgyaláson. Most, hogy az ügyész­
ség a vád képviseletet elvállalta. Lynar is bá­
torságot merített s visszatért. Jelentkezett az 
első testördivizió hadbírójánál Potsdamban és 
vallomást tett. Ugyancsak jelentkezett a pör má­
sik nevezetes alakja, gróf Hohenau is és őt 
is kihallgatta a hadbíró. Ezek után csak termé­
szetes, hogy az uj tárgyalást még fokozottabb 
izgalommal várják.

— Vasúti összeütközés. Ma reggel a Palota- 
Újpesti vasúti állomáson vasúti összeütközés történt. 
A M2, számú helyi vonat hibás jelzés következtében 
neki ment az állomáson veszteglő személyvonatnak. 
Az összeütközés folytán a tehervonat csomagoló-ko- 
csija összetörött. A személyvonatnak komolyabb 
baja nem történt. Utas sem volt rajta. A személyzet­
ből Pleskó József vonatvezető sebesült meg köny- 
ny ebben. A ürül K4í^yÍ-fc&M&l^.JliigÜ&W
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— A visszavándorlók. A földművelésügyi minisz­
térium munkásügyi osztályához és a követség! kiren­
deltségekhez a visszavándorlók munkásközvetitése 
czcljából eddigelé közel 10,000 munkaalkalom jelen­
tetett be. Elhelyezést találhat 6—700 gazdasági cse­
léd és munkás, több mint 2000 földmunkás, 5300 erdei 
munkás, 220 gyári és ipari munkás, 1000—1200 bá­
nyamunkás. A földmivelésügyl minisztérium munkás- 
ügyi osztálya a belügyi és a kereskedelemügyi mi­
niszterekkel történt megállapodásokhoz képest min­
dennemű munkásokat közvetít és hogy milyen szé­
leskörű tevékenységet fejt ki, mutatja az is, hogy 
volt nap, amikor kétezerhétszáz táviratot adott 
ki. Tekintettel a visszavándorlók munkás közvetí­
tésének közérdekű voltára, kívánatos, hogy a 
munkaadók munkás szükségleteiket bejelentsék. 
A bejelentés nincs semmiféle bürokratikus for­
mákhoz kötve; minden munkaadó szóval, levélben, 
táviratban vagy telefonon is közölheti a bejelentést. 
— A folytonos tömeges visszavándorlás Észak- 
Amerikából legközelebb az osztrák kormányt arra 
fogja indítani, hogy országszerte körrendeletben és 
hirdetményeken óvja a lakosságot az észak-amerikai 
kivándorlástól. A Nordbahn igazgatósága nagy tevé­
kenységet fejt ki, hogy a visszavándorlók elszállítása 
fennakadást ne szenvedjen. Oswiesinben és Oder- 
bergben állandóan tartalék-vonatok állanak készen 
és nem eshetik meg, hogy vaggonhiány miatt a visz- 
szavándorlók összetorlódjanak. Ha késedelmeskedés 
áll be a visszavándorlók elszállításában, annak az az 
oka, hogy a vámvizsgálat és az egészségügyi vizs­
gálat osztrák területen megy végbe s ez a hivatalos 
eljárás meglehetős időt vesz igénybe. A kivándorlók 
és a visszavándorlók elhelyezésére szánt barakok 
építése az utolsó napokban gyorsan haladt és hol­
napra már át lehet adni rendeltetésüknek a barako- 
kat, amelyek 400 ember befogadására és az egész­
ségügyi követelmények tekintetbevételével vannak 
berendezve.

— A íorradalmi Oroszországból. A forrada­
lom szélvésze zug végig az orosz birodalmon s 
a czári hatalom, bármily buzgóan funkczionálnak 
is a vértörvényszékek, tehetetlen a mélységben 
dúló forradalommal szemben, összeesküvés kö­
vet összeesküvést. Tiz forradalmárt kivégeznek, 
száz, meg ezer kél nyomában. A legújabb össze­
esküvésekről érkezett tudósításokat az alábbiak­
ban foglaljuk össze. A rendőrségnek tudomására 
jutott, hogy egy elegáns házban éjszakánként a 
legjobb társadalmi körökhöz tar­
tozó gyanús egyének gyülekeznek. Teg­
nap éjszaka körülzárták a házat. A rendőrfőnök 
segédje egy tiszt és több kozák kíséretében kar­
hatalommal behatolt a lakásba és az egész tár­
saságot letartóztatta. Az összeesküvők számát 
még nem tudják. A rendőrségnek kezébe került 
magasrangu tisztviselők névsora, akiket az ösz- 
szeesküvők halálra Ítéltek, valamint több teljesen 
kidolgozott lázadás! terv. — A moszkvai főkor­
mányzó ellen elkövetett merényletről is érkez­
nek újabb hírek. A merénylő nő személyazonos­
sága még nincs megállapítva. Mintegy 26 éves, 
karcsú, szőke nő, aki szegényesen van öltözve. 
A rendőrség azt állítja, hogy nem moszkvai szár­
mazású és hogy nyilván valami idegen forra­
dalmi bizottság meghagyásából cselekedett. Azt 
hiszik, hogy a merénylő nőnek, aki egyik szemét 
vesztette el és fején két helyen is súlyos sérülést 
szenvedett, életét mégis megmenthetik. A me­
rénylő nő a merényletkor oly fejkendőt viselt, 
amilyent parasztasszonyok szoktak hordani. A 
rendőrség szerint az asszony egy forradalmi bi­
zottság megbízásából követte el tettét.

— Dráma a tengeren. A Dél-Brazilia kikötői kö­
zött közlekedő Quasco nevű gőzös Paranagua kö­
zelében összeütközés folytán elsülyedt. A szerencsét­
lenségnek hír szerint harmincz áldozata van.

— Házasság. Szacsvai és eszterneki S z a c s- 
vay Sándor magyar királyi államvasuti ellenőr de­
czember 3-án tartotta esküvőjét a terézvárosi plébá­
nia-templomban özvegy P a r r a g h Qyuláné, született 
Vargha Mariskával. Az ünnepélyes aktusnál B o- 
gosch Endre törvényszéki biró és Radó Ágoston 
honvédszázados szerepeltek tanúként. A szertartást 
S t i e b e r apátplébános végezte.

— Hau a fegyházban. Az életfogytig tartó 
fegyházra megkegyelmezett Hau Károly amerikai 
ügyvédet ma szállították Karlsruheból a bruchsali 
fegyházba. Minden feltűnést kerülendő, az 
ügyészség Karlsruheban zárt bérkocsit fogadott 
s azon vitette cl Haut Bruchsalba. Az elítéltnek 
békó volt kezén és két rendőr kísérte. — Dr. 
Dietz ügyvéd ellen az ügyvédi kamara fegyelmi 
vizsgálatot rendelt el.

— Az elárult hivatalos titok. A főkapitányság 
tegnap a sajtóiroda utján már közölte, hogy egy esti­
lapban megjelent állítólagos anarchistákra vonatkozó 
bizalmas főkapitány! rendeleteknek a nyilvánosságra 
hozása valamely közeg súlyos beszámítás alá eső 
bűncselekménye utján történt és a főkapitányság 
azonnal szigorú és széleskörű nyomozást indított. 
Ennek a nyomozásnak az eredménye gyanánt közöl­
jük, hogy a tettest Lázár Ottó S8-ik számú őrszobára 
beosztott rendőr személyében kinyomozták. A ne­
vezett beismerése szerint a rendeleteknek általa le­
másolt példányát fivérének, Lázár Antal bécsi orvos­
növendéknek rábeszélésére e hónap 3-án délután há­
rom órakor az őrszobán ujabbi lemásolásra szíves­
ségből átadta s ezt azután Lázár Antal orvosnöven­
dék Bécsiről küldte meg az esti lapnak. A főkapitány 
Lázár Ottót állásától felfüggesztette, letartóztatta s 
a nyomozás befejezése után a holnapi nap folyamán 
a budapesti kir. ügyészséghez átkisérteti. Magára az 
anarchista merényletre vonatkozólag _ a főkapitány­
sághoz beérkeztek ugyan informácziók, de a rögtön 
megindított nyomozás eredményeként az tűnt ki, 
hogy itt csupán egy kizsákmányolásra számitó szél­
hámos manőver forog fenn, a minők tapasztalás sze­
rint sűrűn szoktak felmerülni és a melyeknek semmi 
alapjuk nincs. Különösen kiemelendő, hogy a szóban 
forgó ügygyei sem a konstantinápolyi cs. és kir. 
nagykövetség, sem Mexikónak bécsi és genfi kép­
viselői bárminemű vonatkozásban nem állanak.

A bécsi rendőrség is vizsgálatot folytatott a ti­
tokzatos összeesküvés ügyében, mert szintén meg­
kapta a bizalmas jelentéseket. Az eljárást azonban 
hamarosan abbahagyta, mert megállapította, hogy az 
egész merénylethistória nem egyéb, mint szélhámos 
manőver, amelynek zsarolás a czélja. A vizsgálatot 
a rendőrség ilyen irányban folytatja.

— Nincs többé drágaság. Sok éhenkórász firkász, 
meg örökké jajgató adóalany egyebet se tesz, mint 
nyög: Nagy a drágaság, óriási a drágaság, rémes a 
drágaság, összeroskadunk, ha nem változnak a vi­
szonyok. Erre iriák a hangzatos vezérczikkcket, a 
kávéházban leeszik egymás szivét s aki hallgatja, az 
azt hiszi, hogy Budapest a legdrágább város, amelyik­
ben minden szippantás levegő pénzbe kerül. A nagy 
kcsergések után pedig jönnek a tények, amelyek úgy 
czáfolnak, hogy meg kell hajolni előttük. Hát drága 
város az, amelyikben hat pofon négy korona? Hiszen 
másutt ennyi pénzért a reggeli kávéhoz való süte­
ményt se szolgálják ki, nemhogy drága pofont. Min­
den piszok kis helyen öt forint egy pofon cs aki ma­
gának jó napot akar csinálni, egy-kettőre elpoioz öt­
ven koronát s valójában akkor jön meg a kedve a 
mulatsághoz. Szép és fiatal városunkban pedig mind­
össze négy korona hat pofon, úgy hogy a legszegé­
nyebb ember is megengedheti magának azt a luxust, 
hogy embertársait fölképelje. S ez a négy korona 
nem afféle alkalmi ár, amit bazárosok állapítanak meg, 
ezt az art büntetöjárásbiróság állapította meg egy 
Stefanovits nevii vendéglős esetében. Úgy történt a 
dolog, hogy nevezett Stefanovics némi spricczcrek 
irányában betért .lajesay Mihály vendéglőjébe, ahol 
alig tudták meg, hogy horvát, máris pofozták. A test­
edző sportban előljárt maga a vendéglős, aki három 
nyaklevest nyújtott át a meglepett idegennek. A meg­
pofozott horvát kissé sértődötten távozott a vendég- - 
lóból, de később visszament az esernyőjéért. A sport- 
kedvelő korcsmáros az esernyőt újabb liárom pofon 
tál saságában nyújtotta át a horvátnak, aki erre már 
belátta, hogy a korcsmáros egyáltalában nem tréfál 
és a pofozkodásról egyenesen a bíróságra sietett. Ma 
Ítélkeztek az ügyben s a biró négy korona bírságot 
sózott a szaporakezíi vendéglősre. Tudniillik valami 
enyhítő paragrafusok is csökkentették a pofonok árát. 
Mindegy azonban, mert fő az, hogy a nyakleves va­
lóban olcsó áron kelt. Végül is hatvanhét fillért kértél: , 
egy darabért. Ez pedig olyan olcsóság, amelyik kon- ; 
kurrenczia nélkül áll és dicsőségére válik városunk- ; 
nak. A hivatalos zokogók pedig megnyugodhatnak: j 
Budapesten nincsen drágaság.

— Életunt cseléd. Knobovics Teréz cseléd 
ma reggel a Pipa-utcza 6. számú szolgálati helyén 1 
marólúgot ivott. A mentők a Rókus-kórházba vitték. *

— A nagy sztrájk. Newadaban régóta tart 
az aranybánya-munkások sztrájkja, mely most 
iszonyú vérengzéssé fajult. A sztrájkoló arany­
bányászok és a bányatársaságok által alakított 
őrség között valóságos harezra került a dolog 
és a nawadai hatóságok tehetetlenek a rengeteg 
munkástömeggel szemben. Ezért Washingtonból 
sürgősen kértek segítséget. Hounstown tábornok 
San-Franciskóban tegnap távirati utasítást ka­
pott Washingtonból Roosevelt elnöktől, hogy 
ezer embert tartson készen s azonnal induljon 
Newadaba. Ma reggel Kalifornia fővárosából azt 
táviratozzak, hogy két gyalogezred géppuskák« 
kai vasúton elindult és ma délután fog az arany­
bányák vidékére érkezni. Az izgatottság a sztráj« 
kóló aranybányászok között leírhatatlan. A mun­
kások nemcsak puskákkal és revolverekkel van­
nak fölfegyverkezve, hanem bőségesen van di- 
namit-patrónjuk is, amiket a bányavidékeken 
könnyű szerezni. A veszedelem igen nagy. Á 
kereskedők bezárták boltjaikat, az üzleti forgalom 
már régen megszűnt, mert a munkások, amióta 
a pénzhiány beállt, sztrájkba léptek, mivel kész­
pénz helyett nem akartak utalványokat elfogadni. 
A sztrájkmozgalom napról-napra terjed s most 
már nemcsak a newadai aranybányászok, ha­
nem más gyárvállalatok munkásai is ezrével 
sztrájkolnak. Washingtonban is aggodalommal 
néznek a newadai események elé.

— Orvossztrájk a rossz élelmezés miatt. Bécsben
ma délelőtt egy nagy kórház orvosai léptek sztrájkba 
a rossz élelmezés miatt. A bécsi Közkórház 
orvosai ugyanis ma reggel visszautasították a reg­
gelit és egy kávéházból hozattak maguknak kávét. 
Ugyanígy tesznek az ebéddel is. Az orvosok kije­
lentették, hogy az ételek élvezhetetlenek és hogy. 
sztrájkjuk által a betegek részére is jobb élelmezést 
akarnak elérni. Kijelentették azonban azt is, hogy 
a betegek egyáltalán nem fogják megsinyleni moz­
galmukat, mert kötelességüknek azért változatlanul 
eleget tesznek. íme a hires kulturvárosban ilyen 
botrányos állapotok vannak. Az utczai lámpákat vi­
rággal diszitik, de a betegeknek kutyának való ételt 
adnak. Ez az igazi szemfényvesztés. 1

(—) Ápolónők kiképzése. A „Gondviselés" ápoló­
nőket képző egyesület megkezdte gróf Batthyány 
Laiosné elnökségével a X., Szapáry-utcza 20. szám 
alatt levő otthonában működését, ahol általános mű« 
veltséggel biró liölgyek az eddigieknél magasabb 
képzettségi! ápolónőkké képeztétnek ki. Az egyesü­
let növendékei, nemkülönben a majdan kiképzett 
ápolónők az otthonban ingyenes lakás és teljes ellá­
tás- és ruházatban részesülnek: kiképzettségük után 
havipénzt és emelkedő fizetést húznak, végül az 
egyesületből való kilépésük után megfelelő nyugdijat 
élveznek. Az egyesület vezetősége elhatározta, Iiogy 
— mivel az összes helyek még nincsenek betöltve—i 
deczember végéig elfogad jelentkezéseket.

— A bánya. A fermonti (Nyugat-Virginia) 
Coal-Company bányájában szénporrobbanás kö­
vetkeztében az aláhulló törmelék száz bányászt 
eltemetett. A bányaigazgatóság az eltemetett 
munkások számát ötszázra teszi. Már több holt­
testet hoztak felszínre. Egy ottani lap jelentése 
szerint a robbanásnál négyszázötven ember 
vesztette életét. A bánya körül a szerencsétlenül 
járt munkások hozzátartozói között sziveképp 
jelenetek játszódnak le. A bánya ég.

— A megtagadott katonai eskü. Olmiitzből érke­
zik a tudósítás, hogy Ncmrava osztrák Land- 
welirujonczot, aki nem akarta letenni az esküt, teg­
napelőtt a katonai törvényszék két évi várfogságra 
Ítélte. Most a felülvizsgáló bizottság megállapította, 
hogy Ncmrava teljesen képtelen a katonai szolgá­
latra s ezért elbocsátották a hadsereg kötelékéből.

— Hamis névvel, Egressy Ákos, a Nemzeti 
Színház nyugalmazott tagja a következő sorok köz­
lésére kért fel: Értésemre esett, hogy valami csaló 
Írásomat és aláírásomat hamisítva, ismerőseimtől, sőt 
idegenektől is, pénzbeli segélyeket kér. Figyelmezte­
tek mindenkit, hogy szélhámossal van dolga s kérem, 
adja át az illetőt a legközelebbi rendőrnek. Egressy, 
Ákos.

I Reggelizés előtt fél pohár
ÍSohmidthaúer-főle

Használata valódi áldás gyomorbajos 
soknak és széksioruláaban uonvodókaek

• • as elrontott gyomrot 
8—3 éra alatt tolja- 

een rendbe kosza-
Kapható mindenütt
kla ésnear üvegekbe»
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* — Rablók a zárdában. A Pleskau közelében
levő kripotski kolostorba az este húsz rabló be­
tört, hat barátot lemészárolt s néhányat súlyo­
san megsebesített. A rendőrség rajtuk ütött s 
erre a rablók egy házban elsánczolták magukat 
s a rendőrökre lövöldöztek. Egy század katona­
ság sietett a rendőrség segítségére. A katonák 
nem tudtak a rablók közelébe férkőzni s ezért 
menekülés közben három rablót a katonák lelőt­
tek, a többiek megugrottak.

— Az anya vádia. A minap a rendőrség letartóz­
tatta Hackspacher Józsefet, akit az édesanyja 
azzal vádolt, hogy k' akarja irtani a családját. A 
vizsgálat során kiderült, hogy az anya alaptalan vá­
dat tett s Hackspacher senkit sem fenyegeteU meg­
öléssel. Erre a rendőrség ma Hackspachert Szabad­
lábra helyezte.

— Hamis bukás. Szatmárnémetin Jak óba - 
v i c s Márton füszerkereskedőt az ügyészség hamis 
bukás miatt letartóztatta. Megállapították eddig, 
hogy a passzívák a 100.000 koronát meghaladják. 
Jakobovics apósát, Koib Hermant, mivel veje tizei­
méit elősegítette, szintén letartóztatták. Több helyi 
pénzintézet van érdekelve.

— A csernovai zendülés áldozatai. A csernovai 
zendülés áldozatai tudvalevőleg nagyszámú kiskorú 
árvát hagytak hátra teljes Ínségben. Az ártatlan 
gyermekek felsegélyezésére B e n i c z k y Ödön, a 
rózsahegyi kerület országgyűlési képviselőié gyűj­
tést kezdett, melynek összege a legutóbb közölt ki­
mutatások óta a mai napon elérte és meghaladta a 
tízezer koronát. Ez összeg szétosztására a gyűjtő 
képviselő Liptóvármegye egyházi és világi notabi- 
litásaiból álló bizottságot kért fel, mely bizottság 
Palugyai Móricz főispán elnöklésével holnap 
tartja meg ülését Rózsahegyen. A bizottság, melynek 
Beniczky Ödön beszámol gyűjtéséről, annak ideién 
'értesíteni fogja az adakozókat a begyült összegek 
felhasználásáról.

— Halálozás. Rapolli Szentgyörgyi Nagy 
Gyula, valóságos belső titkos tanácsos, a külügy­
minisztérium volt osztályfőnöke tegnap Mcránban 
77 éves koréban meghalt.

D u h a János ügyvéd, Szamosuivár város 25 
éven át volt főkapitánya. 62 éves korában meghalt. 
Temetése szombaton, e hó 7-én lesz Szainosujvárt. 
Äz elhunytat nagy és előkelő rokonság gyászolja.

Id. K u c s e r a Ferenczné,. szül. sztrányal 
Sztranyovszky Mária, hetvenegy éves korá­
ban meghalt Debreczenben. Az elhunytat a debre- 
czeni állomási épületben tegnap délután beszentel­
ték és Budapestre szállították, ahol ma délután 3 óra­
kor helyezték örök nyugalomra a Kerepesi-uti teme­
tőben. Az elhunytban dr. Kucscra Ferencz hajdú- 
dorogi plébános édes anyját gyászolja.

K r i s k ó János alsórépási 92 éves gyémántmlsés 
gör. kát. esperes meghalt. A nagy népszerűségnek 
Örvendett főpapot 23 unokája és 5 dédunokája siratja.

ö*v. K o n t a Ignáczné, szül. Bernstein Hermina, 
íflete 75-ik évében elhunyt.
I I— Tolvaj udvarló. Molnár Bella színésznő ma 
feljelentést tett a rendőrségen, hogy egy Schott 
Vilmos nevii ember, akivel a Kedélyes Színházban 
ismerkedett meg, ellopta ékszereit. Schott napok óta 
Udvarolt a színésznőnek, akit azzal áltatott, hogy 
elveszi. Schott állítólag Amerikának vette útját.

— Ruth St. Denis. Tánczosnönek akkora sikere 
Inég sohasem volt Budapesten, mint a Fővárosi Or­
feum illusztris vendégének, akit a kritika képviselői 
egyhangú lelkesedéssel fogadtak. A művésznő nem­
csak azokat ragadja cl csodás művészetével, akik a 
magasabb tánczmlivészet elméletét ismerik, hanem 
azokat is bámulatra készteti, akik tánezot színpadon 
még sohasem láttak, vagy pedig a tánezot nem is so­
rolják a művészetek közé. Egyhangú zajos lelkesedés 
tör ki minden este, mikor Ruth St. Denis csodás tán- 
czait befejezi és rendesen tiz-tizenötször kell a kárpit 
előtt megjelennie, hogy az óvácziót megköszönje. A 
(leczcmberi műsor különben is elsőrendű különleges­
ségekből áll. A Fővárosi Orfeum igazgatója, Wald- 
mann Imre megint remekelt a műsor összeválogatá- 
sában. Vasárnap délután négy órakor kezdődik a 
rendes délutáni családi előadás, a deczemberi műsor 
legjobb számaiból összeállított műsorral. Gyermek­
nek, felnőtteknek egyaránt szórakozást szerez ez az 
előadás, különösen deczember havában, hogy a műsor 
többnyire csupa kómikus elemekből áll.

Balesetek. K I e ni c u t Jánosné takarítónő ma 
reggel a Székely-utcza 4. számú húz padlásáról le­
esett. Súlyos zuzódásokkal az irgalmasok kórházába 
vitték. — Bóka Sándor harminczkllencz éves nap­
számos az ó-budal rakparton levő István téglagyár­
ban leesett az első emeletről, súlyos sérüléseivel a 
mentők kötözték be. — A Zsigmond-utczában az 545. 
számú közúti villamos kocsi nekihajtott egy szenes 
kocsinak, amelyen Ad ám Gyula kocsis és Szalay 
Ferencz napszámos ült. Szalay leesett a kocsiról és 
jobb karján meg a fején megsebesült.

— Arczképleleplezés a VII. kér. Polgári Kaszinó­
ban. A VII. kerületi Polgári Kaszinó volt elnökének, 
Sennyey Fcrencznek arczképét e hó 7-én, szombaton 
este 8 órakor leplezik le ünnepélyesen. A kitünően 
sikerült képet Peutelei Molnár István művész fes­
tette. Az ünnepélyt társaslakoma követi.

— Aki az apját meglopja. Ily czim alatt lapunk 
mai számában megjelent köz(;mény egyes részletei 
tévesek. Róth Miksa nagybodolyai kereskedő ugyanis 
a sikkasztás elkövetése után nem szállott meg Graf 
Márton lakásán, hanem Róth Antal, a sikkasztó édes 
atyja, fia keresésére Budapestre érkezett és ez szál­
lott meg rokonánál, Graf Mártonnál. Éppen azon ta­
nakodtak a rokonok, hogy mitévők legyenek, ami­
dőn Róth Miksa benyitott az ajtón. De megpillant­
ván a szobában édes atyját, szó nélkül elfutott. Vég­
zetes tette elkövetése óta egyáltalán csak e pillanat­
ban látták a rokonok.

— FratelH Dalslnger fiumei ezég Budapesten a 
királyi bérpalotában árulja a létező legjobb kávét 
3 korona 90 fillérért.
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x Fodor-léle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond forditta- 
tatik a gyermektorna és vívásra.

x Börbajok, hajhullás és kopaszság sokszor éve­
kig makacsul daczolnak minden orvosi kezeléssel, 
Dr. Honig Izsó elektrotherapiai intézetében (Ká- 
roly-körut 24.) magas feszültségű árammal (D'Arson- 
valisatio), kék fénynyel és Röntgen-sugarakkal lesz­
nek ezen és hasonló természetű betegségek teljesen 
fájdalmatlan és kényelmes módon (mert az áram a 
ruhán keresztül is hat) sikeresen kezelve.

x Felhívjuk olvasóink figyelmét a Burányi ezu- 
korkagyár mai számunkban megjelent hirdetésére.

x A távirat rövid legyen, de velős. Ne Írjunk so­
kat, ha bajban vagyunk, éppen elég ennyi: „Cognac- 
gyár Kecskemét, küldjenek kitűnő fehérkeresztes sós- 
borszeszt“.

x Zászlók, czimerek, minden kivitelben kapha­
tók Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, 
VIII., Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék Ingyen, 

x Bob-hashajtó a legkellemesebb. 10 fillér.

Koronaherczeg-utcza 5.
TBLEFOH. 65)

Nyilt-tér.
E covatt-an kOzlfll'ekóit nem Tállal tcldCEtgcta szerkesztősig.

BRÁZAY SÓSB0R5ZESJ 
FOGKRÉM a LEGJOBB

Gyengélkedő, tanulás miatt vagy bármi 
okból fejlődésünkben vissza» 

_ _ , maradt gyermekek, úgy­
szintén Vérszegény, túlfeszített munka folytán ideges, 
izgékony és során kimerült fel né ti 0Í mini erősítő szert 
a legnagyobb eredménynyel használják a Dr. HommeWélő 
Haematogen-t.

E* javítja as étvágyat; fokom a testi és miiem! 
erőket, erősíti as egész idegrendszert.

De határozottan valódi Dr. Hommol-íélo Haematogen-l 
kell kérni, az utánzatoktól pod's gondosan óvakodni keik 
Kapható a gyógyszertárakban.

ÓVSZEREK
Omnml és balhölya?, 80°/e engedmény tucza. 
tomtint l-io forintig. Oapot-Amerlcaln rövid, 
2—8 forintig. ElntagyBjtemény (25 db) a leg» 
finomabb minőség urak részére 5 frt. Irriga» 
tor, felszerelve 2—6 írtig Diana-évek, legfino­
mabb 2.60, 8.-, 8.60 frt Hindon megrende­
lésnél 80°/* engedmény. Árjegyzék ingyen.

I Rothauser M. Ignácz és Fia
I Budapest, VI», Deák-tér 6. sz.

Aakcr-udvaj (Király-utcza eaxkáoj |

SZÍNHÁZ és művészet.
Gretchen.

(Tréfa 3 felvonásban. írták Daviz és Lipschütz, 
fordította Hajó Sándor. Rendezte: Beöthy László.

A Magyar Színház mai bemutató előadása.)
Arra a hírre, hogy egy bécsi malaczság kerti! 

színre, megtelt a Magyar Színház nézőtere. Kár, hogy 
A a 1 b e r g Ida nem jött el, megtanulhatta volna; 
„Mi kell a magyarnak“.

A „Gretchen“ — hogy úgy mondjam — „veszett 
hire“ eljött hozzánk a bécsi Burgertbeaterbeli sikere 
után. A darab nem rosszabb a — hírénél. Egy német 
herczegségben játszik, melynek fiatal uralkodója a 
szokott módon látogatja meg a közintézeteket. El­
látogat a bűnbánó Magdolnák befogadására emelt 
„hai!ék“-ba is, melynek von der Plein Szilvia grófnő 
a védnöke. Nagy a zavar, mert az uj intézetnek még 
nincsenek lakói. A Magdolnák azt üzenik, hogy. —< 
majd húsz év múlva.

Nagy nehezen sikerül három megtérö-ielöltet 
fogni, akiket ő fenségének bemutatnak. Csakhogy 
a herczegecskéí jobban érdekli a védnöknő és míg ez 
a cséicsap uralkodót jobb útra óhajtaná terelni, ez 
viszont a grófnőt egy ballépésre szeretné csábítani. 
Mert ő is azt tartja, hogy: „11 n’y a que le premier 
pás qui coute.“ i

Alkudozásuknak" fogadás a vége: Ä herczeg en­
ged a grófnő óhajának, ha védenczei között egy is 
akad, aki komolyan bánja bűneit; míg a grófnő haj­
landóságot mutat az engedékenységre, ha minden 
Magdolnája — visszaeső.

ü fensége próbára teszi a szerencsétlen leányo­
kat és őszinte boszuságára azt tapasztalja, hogy 
Grette Gloom minden kísértésnek ellenáll. Beismeri, 
hogy veszített, három uj alapítványt tesz és javulási 
ígérettel visszavonul.

Csakhogy a kis Grette komédiázott. Eszeágában 
se volt bőrcsuhát ölteni s vezekelni. Neki egy kis há­
zikóra fájt a foga. melyet meghalt nénikéie a grófnő 
birtokán bérben birt s melyet most ő fensége, a siker 
fölötti örömében, teljes berendezéssel és készpénzzel 
együtt neki átengedett.

Az a házikó Mallvitz községben van. Gretchen 
oda vonul vissza, hogy csipkeverő-üzletet nyisson, 
A nagyravágyó község elöljárói erkölcsi felháboro­
dásukban már-már szinte kiutasítják, midőn ö fen­
ségét a község feneketlen utain automobil-baleset 
éri. Betér a polgármesterhez, találkozik Gretchennel; 
érdeklődik csipkeverés ipara iránt, meglátogatja a 
kis házikóban, ott a gróinő meglepi és kénytelen ta­
pasztalni, hogy csalódott a herczegben is, pártfogott­
jában is s hogy mégis ö veszítette e! a fogadást.

A darab, melyet a magyar szinlap „tréfának“ 
mond, maró szatírája a német duodez herczegségek 
mukkeres erkölcsösségének, a nyárspolgári korlátolt­
ságnak, a nevetséges tullojálitásnak és az egyleti fo­
nákságoknak. Bizonyos érdességtől eltekintve — 
minden borsos volta mellett is — a napi fogyasztásra 
szánt színpadi gyári ipar egy igen számottevő, mu­
latságos terméke.

Az említett érdességeket Hajó Sándor — kü­
lönben sikerült — fordítása sem iparkodott enyhí­
teni, az előadás pedig alaposan kiélezte. Mintha csak 
a rendező utasításából történt volna: — Gyerekek! 
Csak hangsúlyozzatok, nyomiátok meg a szót, hogy 
egy disznóság se veszszen kárba.

Pedig felesleges volt az aggodalom. A páholyok 
és a földszint ragyogó szemű asszonyai minden 
cochonerián úgy sikongtak nevettükben, mintha csik­
landozták volna és a serdülő leánykák — mert ezek 
is fölös számban voltak ám — önérzetesen moso­
lyogtak: hogy ők is megértették, óh, kétséget se 
szenved, az a világ, ahol pirulni szeretnek, nagyon 
sok előadást biztosit a „Qretchen“-nck és a Magyar 
Színház drámai ui érája most már megtalálta a biz­
tos keréknyomot.

Pedig az előadás nem volt egészen kifogástalan. 
Legelőször is a két ui tagról emlékezünk meg, akiket 
Beöthy László — a nála már megszokott routine- 
nal — szerződésszegés utján hódított el a Népszín­
háztól. Ezek C so r t o s Gyula és neie, Mészáros 
Giza. övék volt a két főszerep. Mindkettőjüknek 
nagy volt a sikere. Csakhogy Csortos, úgy látszik, 
csupán a Simplicissimus-ból ismeri a német stramm
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fenségeket és azt hiszi, hogy ezek szép nőkkel 
szemben is olyan nyersek, mint a kaszárnyában. 
Mészáros Qizát pedig a párisi Metivct rajzai té­
vesztették meg és minden cocotte-tot feltétlenül 
affrktáltnak képzel.

A többi hölgyeknél furcsa megfigyelést tettünk: 
A Magdolnák a való életet játszották, a polgármester 
kisvárosi leányai ellenben sehogy se tudtak polgári 
naivaknak látszani. Mig a nagyon szép és nagyon 
tehetséges Lóránt Ilma kevéssé mutatkozott 
a a t e n t i k u s grófnőnek.

A kisebb szereplők közül Portai Rózsi és B o- 
f*o ss Endre valódi, pompás kabinet-alakot állított 
be. Előbbi a Magdolna-hajlék igazgatónőjét játszotta, 
s minden mozdulatával, minden szavával és remek 
arczjátékával bámulatos megfigyelő és reprodukáló 
tehetségének uiabb jelét adta. Utóbbi pedig a pol­
gármester szerepében ragyogtatta humorát. Réthei 
jó maszkban kellemetlenül túlozott, Körmendi 
durva volt, Rátkay jól játszott. K. E.

(*) Opera. Egy kiváló újságíró kollégánk sze­
rencsés terve sikerült ma este, amikor Svärdsiröm 
Valborg asszonyt, a zseniális nagy dalénekesnőt 
az Opera színpadán hallhattuk. Faust Margarétá­
ját énekelte és belevilágított a Goethe igazi, ideális 
Margarétájának egész lelki világába. És ez a 
Margit nem a hangverseny-pódiumról jött. Vala­
milyen nagy drámai színpadról jöhelctt, meit úgy 
játszott, stilizált, olyan plasztikus, poétikus és 
finom volt, hogy szinte azt kell hinnünk, hogy az 
ének az ő sokoldalú művészeiének csak egy mel­
lékága és a dráma az ő igazi otthona és hazája. 
Hangja kisebb, mint színjátszó képessége, de ének­
művészeié az utóbbival egyenlő színvonalon áll. 
De a művésznő Margitjában csak homályosan 
érezzük az orgánum némi fogyatékosságait és csak 
a negyedik, ötödik felvonás nagy drámai részletei­
ben kivánluk volna a kitörés hóditó erejét. Ez a 
mi kívánságunk azonban semmit sem von el ab­
ból a csodálkozásból, amelylyel a művésznőnek 
mai alakításáért adózunk és amely alakítás egy 
raffinálfan és a legapióbb nuanceokig kidolgozott 
eszményi alakot állított elénk. A vendégmüvésznő 
nagy sikert aratott és a közönség, amely zsúfo­
lásig megtöltötte a házat, meleg, tüntető ováczió- 
ban részesítette. A többi szereplők közül Arányi 
széphangu, művészi Faustja, Bcck grandiózus 
Mefistója és Szemere érdemelnek említést. Márkus 
Dezső a zenekar élén, mint mindig, ezúttal is 
finom érzékű, elsőrendű mcslemek bizonyult.

(*) Megváltás. A Nemzeti Színháznak legújabb 
darabja, dr. S z a 1 a y Mihály Megváltás czimii tár­
sadalmi drámája a legközelebbi napokban már a na­
gyobb vidéki városokban is előadásra kerül, A sort 
Szeged városa nyitja meg, ahol Makó igazgató a 
jövő szerdán és csütörtökön mutatja be a nagysikerű 
darabot.

( ) Slezák és a bécsi Opera. A Slezák-ügy a 
bécsi udv. Operában még nincs elintézve. A hires 
tenorista kijelentette, hogy a föintcndaturával való 
tárgyalások megszakadtak. Ö csak úgy maradhatna 
meg az udv. Operánál, ha 70.000 korona évi fizetést, 
a téli hónapokban két ízben 14 napi, ősszel pedig t:z 
év alatt négy ízben hosszabb szabadságot kapna, 
hogy Amerikába mehessen vendégszerepelni. Azt is 
elmondta Slezák, hogy a párisi Nagy Opera hét hó­
napra 100.000 frankot ajánlott neki, hosszú szabad­
ságidővel egyetemben. A jövő évben a művész Pa­
risba megy, hogy francziául tanulja be szerepeit.

(*) Az Aczúil,"irály A Vígszínházban a jövő hé­
ten mutatják be az „Aczélkirály“-t, Sutro Alfréd 
négyfelvonásos színmüvét, a londoni szezon leg- 
szenzácziósabb újdonságát. A „Jericho falai"-nak 
szerzője éhhez a müvéhez is az, előkelő angol társa­
ságból merítette tárgyát és rendkívül érdekieszitii 
módon tárja a közönség elé John Qlaydenek, az 
aczélkirálynak drámáját. A czimszerepet H c g c- 
d ii s Gyula fogja játszani, akinek Varsányi Irén 
lesz a partnerié. Az újdonságot Sebestyén Ká­
roly fordította és Szilágyi Vilmos rendezi.

(*) Népszlnház-Vlgopcra. A hét hátralevő há­
rom előadása közül kettő a Bálkirálynőé. A diadal­
mas sikerű darab Kiiry Klárával a ezimszerepben, 
szombaton és vasárnap este kerül színre. A vasár­
nap délutáni előadáson B 1 a h a Lujza asszony lesz 
a Népszínház vendége a Falu rosszában. Ez utóbbi 
előadás, helyárai mérsékeltek

(*) Király Színház. A Varázskeringö a jövő hét 
műsorát is lefoglalta. Főszerepeit természetesen ál­
landóan Ötvös Gitta, Petráss Sári, örley Flóra, 
Ráthonyi Ákos, Németh és Papír játszszák, de az 
igazgatóság, nehogy az operett sorozatában az en­
semble valamelyik tagjának kibetegedése zavart 
okozzon, már most gondoskodott második kiosztás­
ról. A vasárnap délután a Vig özvegynek jut, amely 
ez alkalomal jubilál: ötvenedszer kerül színre, ezút­
tal is Z. Bárdy Gabival a ezimszerepben. Szombaton 
délután is lesz előadás a Király Színházban és pedig 
Rákosi Szid! szinésziskolájának vizsgálati előadásá­
ban a Nagymama kerül szilire, rendkívül mérsékelt 
helyárakkal.

(*) Franezia mesterek a Nemzeti Szalonban. A
Nemzeti Szalon rendes karácsonyi kiállítását egy 
franezia impresszionista és naturalista művészek 
festményeiből álló kollekczió teszi rendkívül érde­
kessé, amelynek kapcsán a modern franezia 
szobrász-művészet legnagyobb mesterének, Ro- 
dinnek nyolezvau darab rajza is bemuta­
tásra kerül. A nagyérdekii gyűjtemény két­
százat meghaladó festményből áll s ebben különösen 
erősen van képviselve Puvis de Chavannes, Millet, 
Renoir, Manet, Jongkind, Pissaro, Degas, Flóráin, 
Mauííra, Claude, Monet stb. A magyar művészek 
karácsonyi kiállításának vonzóereje Ligeti Miklós 
szobor-gyűjteménye, aki több portréja mellett ki­
állítja Rudolf trónörökös szobrát is. Külön termet 
tölt be az Éremkedvelők egyesületének kiállítása, 
melynek keretében a modern érem és plaketmiivé- 
szet leggyönyörűbb alkotásait elvezhetik a miibará- 
tok. A nagyszabású kiállítást a sajtó képviselői szom­
baton tekintik meg, mig az ünnepélyes megnyitás 
folyó hó 8-án, vasárnap délelőtt lesz.

("*) Népszerű hangversenyek a munkás-szakegy- 
letekben. A szocziáldemokrataépárt a munkások mű­
vészi érzékének nevelése és nemesítése czéljából s 
hogy a munkásokat elvonja a kevéssé nemes szóra­
kozásoktól, a télen át hetenként több Ízben népszerű, 
de mégis magas színvonalú hangversenyeket rendez 
a munkásegyletekben. Az előadás teljesen ingyenes 
lesz, csupán a programmért kell húsz fillért fizetni.

(*) A kormány miivásárlása. Az Országos Kép­
zőművészeti Tanács báró Forster Gyula cs Ben­
czúr Gyula elnöklésével ma ülést tartott a Képző­
művészeti Társulat téli tárlatán, a városligeti Mű­
csarnokban s kijelölte azokat a müveket, melyeket 
a kormánynak megvételre ajánl a Szépművészeti 
Muzeum számára. A kijelölt miivek listáját a tanács 
A p p o n y i Albert vallás- és közoktatási miniszter 
elé terjeszti jóváhagyás végett.

(*) A Nemzeti Szalon. A Nemzeti Szalon Erzsé- 
bet-téri otthonában a modern franezia nagymesterek 
alkotásaiból tárlatot rendeztek, ezzel együtt, mutat­
ják be a magyar művészek katácsonyi tárlatát és 
az éremkedvelők egyesületének kiállítását is. A 
hármas kiállítást e hó 7-én, szombaton mutatják he 
a sajtó képviselőinek. Az ünnepélyes megnyitás c hó 
S-án, vasárnap délelőtt il órakor lesz.

(*) Varieté-Szinház. (Nemzetközi Orieum.) A de- 
ezemberi műsor nagy sikere folytán, napról-napra 
telt házak vannak. A mulató igazgatója Lakner Lajos 
nem kiméi semmiféle anyagi áldozatot, hogy a kö­
zönség igényeit, minden tekintetben kielégítse. A mű­
sor elejétől-vesiß mulatságos és szórakoztató. Külö­
nösen említést érdemel a Grcbineff, orosz ének és 
táncz-csoport, bámulatra méltó, rendkívül gyors for- 
gószél-tánczukkal. A. Sheldon, a kiváló illuzionista, 
szemkápráztató bűvész mutatványaival valósággal 
ámulatba ejti a közönséget. A Moreiló, némajáték tár­
saság pedig jóizii mókáikkal könnyekig kaczngtaták 
a közönséget. Azonkívül Solti flcrtuin, eloadó-szub- 
rett és Antal Erzsi, Ricza fiiza énekesnők, valamint 
(leró, Sarkadé Erdélyi, Pápai. Solti D. komikusok 
uj szóló műsorukkal mulattatják a közönséget. Elő­
készületen van „Utazás cgv kalap körül“ Erdélyi, 
Dalnoky bohózata, mely már a közeli napokban 
ginre kerül. Azonkívül a műsor, minden S napban 

bővül egv-cgy érdekes számmal.
(“) Gyermeltszlnház. Általános nagy érdeklődés­

sel várja a közönség a Révay-uícza 18. szám alatt 
lévő u! Oyermekszinház vasárnapi megnyitó-előadá­
sát. Ez alkalommal — mint már jeleztük — a „Hó­
fehérke és a hét törpe“ czimii gyönyörű mesejátékot 
adják.
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EGYESÜLETEK.
(—) Választás rendőri felügyelet alatt. A Fog.

technikusok Országos Szövetsége tegnap este tar. 
tóttá közgyűlését. Megjelent azon a hatóság kép. 
viseletében Andraka Károly rendörfogalmazó, hogy 
a vasárnapi közgyűlésen lefolyó ellenséges fáma. 
dással ezúttal meg ne akadályozhassák a 
gyűlés lefolyását. Mintegy száz tag jelent 
meg. A fogtechnikusi kart érdeklő ügyek meg­
vitatása után, elfogadtak egy memorandumot, melyet 
az országgyűléshez és a kereskedelmi minisztérium-' 
hoz beterjesztenek. Hartmann Armand korelnök el, 
nökicte alatt megejtették a választásokat. Elnök lett: 
Barna Izidor, alelnökök: Gaál Ignácz, Hartmann 
Armand. Jogtanácsos: dr. Fiiredy Mór. Titkár Zinner 
Jenő. Pénztáritok Blau Benjámin. Ellenőrök: Jánosy 
Szilárd cs Biró Sándor. Könyvtáros Singer Gyula. 
Háznagy Taub Arthur. Jegyző Róna Lipót. Válasz­
tottak 24 választmányi cs 14 póttagot.

(—) Előadások a szocziologiáról. A Társadalom- 
tudományi Társaság e hó 7-én, szombaton este lét 
hét órakor ülést tart, amelyen dr. Madzsar Jó­
zsef: Vannak-e állati társadalmak? czimen előadást 
tart. E hú 14-én pedig Dániel Arnold: a „Nagy­
birtok cs mezőgazdasági termelésiről tart előadást.

(—) Gyermek-felruházás. Az Engel Dávid elnök­
lete alatt működő Árvay Ottó Ede jótékony asztal- 
társaság e hó 7-én, az asztaltársaság helyiségében 
(Arvay-kávéház, Aréna-ut) húsz szegény gyerme­
ket lát el téli ruhával.

(—) Előadás a franezia forradalomról. A Kereske­
delmi Alkalmazottak Országos Egyesületében de­
czember S-án, vasárnap délután 5 órakor a „Szabad 
Lyceum“ megbízásából dr. Gárdonyi Albert fővárosi 
könyvtáros folytatólagos előadást tart vetített képek­
kel „A franezia forradalomról“.

(—) A Nagybeeskerekl Keresztény Nöegylet (ref. 
nőegylet) tegnap művészeti és irodalmi estélyt ren­
dezett saját pénztára javára. Az estély igen szépen 
sikerült és résztvettek azon Szabolcska Mihály, 
Vértesy Gyula, Torontál vármegye kir. tanfel­
ügyelője és mások.

(—) Felolvasás Aáexikóról. Bánó Jenő mexikói 
fökonzui tegnap este a Józsefvárosi Népkörben fel­
olvasást tartott Mexikóról, nagy és díszes közönség 
előtt. A felolvasó százötven vetített képpel kisérte 
előadását. Az érdekes előadást, melyet a hallgató­
ság zajos tapssal honorált, lakoma követte, melyen 
dr. Havass Rezső, a Népkor elnöke mondott kö­
szönetét Bánó Jenőnek.

(-—) Pályázat. A „Báró Hirsch Mór“ Jótékony­
sági és Önsegélyző Egyesület elnöksége az egyesü­
let kebelében fennálló „Falud! GáLorné-alapítvány“ 
kamataiból esedékessé váló 8 (esetleg 4), egyenként 
100- 100 koronás kiháze.sitási díjra pályázatot hir­
det. E scgélvdiira csakis oly kifogástalan előéletű ha* 
jadonok tarthatnak igényt, akiknek szülői. Vagy ezek 
egyike legalább 5 év óta megszakítás nélkül tagja a; 
egyesületnek. A pályázati kérvények bezárólag 1908. 
január 20-ig terjedő időben az egyesület központi tit­
kári hivatalában (Budapest, VI. kér., Teréz-körut á. 
szám.) nyújtandók be, ahol bővebb felvilágosítással 
készséggel szolgálnak.

SPORT.
() A vasárnapi uszóvcrseriy. A var Test- 

gyaknrlők Körének" vasárnapi uszóversenye a téli 
versenyek egyik legsikerültebbjének Ígérkezik. A 
tizennyolez számból álló programút a nagyszámú ne­
vezések folytán érdekfeszitö küzdelmeket helyez ki­
látásba Haltnay Zoltán a százméteres főversenyben 
Hajóssal és Zachárral fog mérkőzni. A százmóteres 
mellúszásban föversenyéhen Kiss István, az osztrák 
rekorder fogja ezúttal igazi képességét bemutatni. 
A hát-muszás főversenyében az osztrákok legjobb 
hátuszója találkozik a legjobb magyar betűszóval. 
A vegyes úszás egyéni versenye lesz hivatva eldön­
teni. hogy jelenleg ki a legjobb magyar allround 
úszó.

<) niszlorna. A Budapesti Budai Torna-Egylet 
f. hó 7-én szombaton tn.rtia egyesületi tornacsarno­
kában ezidei disztornáját a következő műsorral: f. 
Felvonulás. 11. Szabad gyakorlatok fabottal. III. Csa- 
pattornázás, 6 csapatban. IV. Csapatvivás, iskola- 
vívás, assaut-vivás. V. Mintacsapattornázás: a) ifjú­
sági csapat, b) egyleti tagok csapata. AJ. Gyakorla­
tok a bordás falón. Ml. Összetett verseny képzett 
tornászok részére: a) magas nyújtó, b) ló széliében, 
c) helyből távolugrás. Vili Ugrásgyakorlatok a lo­
von, ugró-asztalon és bakon rugódeszkával. IX. Az 
eredmények kihirdetése. X. Elvonulás. A disztorna 
után az egyesület csarnokában (I. kér. Atlila-u. 2.) 
közös vacsora lesz, melyre vendégeket az egyesület 
szívesen lát. A disztornát a helyiség szűk volta miatt 
csak belépő-jegy mellett lehet megtekinteni



Szombat, deczember 7.

FŐVÁROS,

A telekadó.
- Saját tudósítónktól. -

Budapest, deczember 6.
A főváros pénzügyi bizottsága ma délelőtt dr. 

Vaszilievits dános alpolgármester elnöklete 
mellett tartott ülésében folytatta a pénzügyi osztály­
nak az üres háztelkeknek érték szerint való meg­
adóztatása és az értéknövekedési adó behozatala 
tárgyában tett előterjesztését. A bizottság a tanács­
kozást be is fejezte, s a telekadót három szótöbbség­
gel elvben elfogadta, az értéknövekedési adót azon­
ban még elvben is elutasította.

A mai ülésen az első fölszólaló báró Herzog 
Péter volt, aki a tervezett adójavaslatot a lehető 
legrosszabbnak mondja. Tagadja, hogy általános te- 
lekspeknláczió van Budapesten. Egyes szerencsés 
helyen fekvő telekkel lehet esetleg spekulálni, de 
általánosságban nem. Azt sem tudja, hogy egyáltalán 
szükség van-c uj adóra. Egyes bizottsági tag tilta­
kozik a takarékosság ellen, pedig meggyőződése sze­
rint csak komoly gazdálkodással és takarékossággal 
lehet a háztartást rendben tartani. De természetesen 
nem szabad minden kalandos ideát közpénzen meg­
valósítani. így még sokkal gazdagabb várost is 
tönkre lehet tenni ilyen pénzügyi politikával.

.lenes Vilmos azt látja, hogy a javaslat a 
kényszerépitkezést akarja megvalósítani, de czclját 
nem éri cl, mert ennek a javaslatnak kizárólag a kö­
zönség zaklatása lenne az eredménye. Azért tiltako­
zik a javaslat ellen.

H c 11 a i Ferencz Harcourt angol pénzügymi­
niszter nyilatkozatát czitálja, amely képtelennek, 
igazságtalannak, logikátlannak és haszontalannak 
mondja az értéknövekedő adót. Becslésre alapítani 
adót egyáltalán nem lehet. A tervezett adó, ha meg­
valósulna, kifosztaná a főváros közönségét. Sehol a 
világon nincsen úgy kiképezve a járulék, mint Bu­
dapesten. Kimutatja, hogy Angliában a házbirtok 
úgyszólván semmivel sincsen megadóztatva. Porosz- 
országban pedig nem a tényleges házbérértéket adóz­
tatják meg, mert a házbérkatasztert tizenöt évenkint 
revideálják. De sehol a világon nincsen az ingatlan 
olyan mértékben megadóztatva, mint Budapesten, 
mert a fővárosban az ingatlan adóterhe meghaladja 
bérértékének negyven százalékát s nálunk az ingat­
lan további megterhelést meg nem bir. A tervezett 
üres telek megadóztatása azért is helytelen, mert a 
kezelése megemésztené az összes jövedelmet, sőt ha 
becsületesen akarják az értékbecslést végrehajtani, 
még rá is fizethetnek. A telekadónak ott van jelentő­
sége, almi szükség van arra, hogy az üres háztelek 
beépítését mesterségesen is előmozdítsák. Sokkal czél- 
szeriibb és egyszerűbb a tervezett javaslatnál az át­
írási díjnak a fölemelése. Az állami adóreform első 
sorban a főváros lakosságát terheli s ha csak az adó­
bevételt akarják emelni, forduljanak a törvényhozás­
hoz s kérjék, hogy a tervezett jövedelemadó után 
engedje meg a községi pótadó kivetését.

F c 1 c k i Béla tiltakozik az ellen, hogy a na­
gyobb takarékosságot hirdessék. Azután rátértek a 
záróbeszédekre. Preycr Hugó az adójavaslatot 
kizárólag lakáspolitikai szempontból tekinti s azért 
az üres telkek megadóztatását elfogadja, de csak a 
nagykörút által határolt területen belül. V á z s n n y i 
Vilmos megint azt vitatja, hogy takarékoskodásból 
megélni nem lehet, különben a takarékoskodáshoz 
is pénz kell. Azt állítja, hogy ha nem emelik az adó­
bevételt, akkor kormánybiztost kap a főváros. Ta­
gadja, hogy az üres telkek megadózása kapcsolatban 
lenne a hozadékadóvai. A javaslat nagyon szerény 
kulcs alapján akarja megadóztatni a vagyont. Min­
den házat meg kell adóztatni, a mely nem az épitö- 
szabálvzat által megengedett módon épült s Így a 
javaslatból legalább két millió korona bevétele lesz 
a fővárosnak. A mig ezt az adót meg nem szavazzák, 
a községi adó fölemelés ellen tiltakozni fog.

A pénzügyi bizottság tizenegy szóval nyolcz 
ellen kimondotta, hogy kívánja az üres bűztelek meg­
adózását, de az adókulcsát s az övezeteket maid egy 
szabályrendeletben fogják megállapítani. Az érték­
növekedés megadózását azonban a bizottság nagy 
többséggel elutasította.

)( A középltésl bizottság ülése. A főváros köz- 
épitési bizottsága ma délután Rózsa völg> i 
Gyula alpolgármester elnöklete alatt ülést tartott, 
amelyen az elnöklő mindenekelőtt szép sznv akban 
elparentáita R a y Rezső, tegnap elhunyt bizottsági 
tagot. Napirend előtt W cl lisch Alfréd, a Nemzeti 
Muzeum átéoitésc ellen szólalt fel. Ez ügyben tett 
indítványát a bizottság elfogadta. A napirendre térve, 
gyorsan tárgyalták le a busz millió koronás burko­
lási kölcsön végrehajtási sorrendjének^ megváltozta­
tására vonatkozó ügyet. A Békc-utczára vonatkozó 
határozatot dr. S á m u c 1 Lázár, Rózsavölgyi 
Gyula, Devccslcs Ferencz, és Jár may Jenő 
hogy a Uajza-utc£át meghosszabbítják s e czélból

EGYETÉRTÉS
háromszúzhetvenezer koronáért kisajátítják özvegy 
T ö r ö k Józsefné telkét Végül a bizottság több te­
lekrendezési és folyó ügyet intézett cl.

)( Dohányzás a pótkocsin. A közlekedő-bizott­
ság tudvalévőén dr. Bródy Lajos indítványa alap­
ján azt a javaslatot tette a közgyűlésnek, hogy a 
villamos vasúton a pótkocsi belsejében is engedje 
meg a dohányzást. Sccrbovszky Szaniszló 
tűzoltó-főparancsnok ma előterjesztést tett a tanács­
nak, s azt kéri, hogy a kocsik hátsó perronján tiltsa 
meg a dohányzást. Az első perron s a pótkocsi bel­
sejében a tüzoltó-föparancsnok is hajlandó megen­
gedni a dohányzást.

)( A karácsonyi kirakodó vásár. A főváros vá­
sárcsarnokának igazgatósága tudatja, hogy a kará­
csonyi kirakodó vásár deczember 11-től deczember 
24-ig tart. Ezen idő alatt meg van engedve úgy a vá­
sárcsarnokokban, mint az idénypiaczokon karácsony­
fát és karácsonfadiszeket árusítani. Deczember 
24-én (karácsonyt megelőző napon) a kerületi csar­
nokok délután 2 órától 6 óráig, a központi vásárcsar­
nok pedig este 7 óráig lesz nyitva.

TÖRVÉNYSZÉK

§ A Polónyi-Lengyel-pör. P o 1 ó n y i Géza biró- 
küldési kérelméhez tudvalevőleg az ügyészség is 
hozzájárult. Az ügy iratait az ügyészség Kiss István 
vizsgálóbíróhoz terjesztette fel, aki ma a bünpör 
összes iratait a vádtanács elnökének, dr. Langer 
Jenő táblai bírónak kezéhez juttatta áttanulmányozás 
czéljából. A vádtanács elnöke az iratokat a törvény­
székhez juttatja s itt az elnökség utján terjesztik 
majd fel a Kúriához, amely a koronaügyészség vé­
leményének meghallgatása után fog dönteni a biró- 
küldés tárgyában.

§ Micsinai. Micsinal Mihály, akinek neve posta­
kocsis korában elkövetett tolvailása révén ismeretes 
ismét dolgot adott a bíróságnak. Amikor kitöltötte 
volt a postatolvajlásért rámért négy évi fegyházbün­
tetést. hamisított cselédkönyvvel háziszolgának sze­
gődött Sverteczky Gáspár vendéglőshöz. Ebben az 
állásban sem becsülte meg magát, úgy, hogy Sver­
teczky mihamar kiadta neki az utat. Micsinai el is 
ment, de pár nap múlva betört volt gazdájának ven­
déglőjébe, s a pinezéböl nagymennyiségű evőeszközt 
és asztalneműt lopott el. A budapesti büntetőtör­
vényszék Micsinai Mihályt betöréses lopás bűn­
tettéért és közbiztonság elleni kihágásért egy évi 
börtönre ítélte. A kir. Ítélőtábla ma helybenhagyta 
az elsöbiróság ítéletét.

§ Wampctics és a főváros. A főváros Wampe- 
tics ellen dr. Szabó Imre fővárosi tiszti ügyész utján 
kilakoltatás! port indított s a VII. kér. járásbíróság 
arra való tekintettel, hogy az állat- és növenyhono- 
sitó-társaság. mint birtokos személy megszűnt, kö­
telezte Wampeticset, hogy 1908. évi január 1-én a 
helyiséget elhagyja s a területet a rajta lévő épü­
leteket a fővárosnak adja át. A járásbíróság meg­
állapította, hogy Wampeticsnek az állatkert-társaság- 
gal kötött bérleti szerződése csak 1925-ben járt 

' volna le, ez azonban a társaság megszűnésével szín­
ién megszűnt. Viszont a társaságnak a fővárossal 

I kötött szerződése értelmében a társaság köteles mii- 
I ködésc megszűnése esetén a területet és az arra épl- 
! tett házakat a fővárosnak átadni. Épp ezért kellett 

Wampeticset az átadásra kötelezni. A kir. törvény­
szék helybenhagyta az Ítéletet, amelyhez ma a kir. 
tábla felülvizsgálati tanácsa is csatlakozott.

§ Bcvádolt bútorkereskedők. Schönwald Márton 
j és Schönwald József fővárosi bútorkereskedők Dö­

ring James vúczi-utczai ékszerész megbízásából 
2,800 koronáért üzleti berendezést készítettek. Dö­
ring a munkadii egyrészét lefizette, de 2000 koroná­
val adós maradt s ennek megfizetését különféle 

! ürügyek alatt húzni akarta. A két Schönwald azon- 
I ban átlátott a szitán s 1902. november 18-án barom 
i segéddel és a háziszolgáiukkal beállítottak During 

üzletébe s azt az alternatívát állították a távollevő 
ékszerész üzletvezetője elé: vagy kifizeti nyomban 
a 2000 koronát, vagy pedig elviszik az általuk készí­
tett üzleti berendezési tárgyakat. Az üzletvezető cré- 
lyesen tiltakozott az elszállítás ellen s hogy ezt meg­
akadályozza. kénytelen volt rendőri asszisztencziát 
igénybe venni. Zsarolás kísérletének vétségével vá­
dolva került ma a két Schönwald a vádlottak pad­
iára. A tárgyaláson n vádlottak elmondták, hogy Dö­
ring maga volt az, aki egyik ürügyül a fizetés alóli 
kibúvó gyanánt azt kívánta töltik, hogy javítsák át 
a berendezést, akkor maid fizetni fog. ök ezért je­
lentek meg az üzletben, hogy a berendezési tárgya­
kat átalakítsák. Miután ezen védekezésüket a vád 
mcgczáfolni nem tudta, a bíróság a két Schűnwaldot 
felmentette a vád alól.

DR. HONIG IZSÓ
ElektpotSiepepisi és Röntgen« 
intézete. ElehtromátmeBes gyápyitáe.

Budapest, IV. Károly-körut 24. sz. I. em. Lift.
tiyógylényezők•

Elektromágneses gyógyí­
tás.

Röntgen sugarakkal való 
kezelés.

Magas feszültségű áram­
mal való kezelés (Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés.
Villamos hőfürdök (Elck- 

frotherm).
Villamos fényíürdők.
Villamos massage (Vib­

rati o).
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.
— Rendelés d, c. 8- 
Kozclés egész napon át.

Főbb javallatok:
Általános idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)
Ideggyengeségi állapotok.
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis).
Idegfáidalmak, zsábék, 

(Neuralgiák, Ischias).
Szívbetegségek.
Köszvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodá­
sok, izületi és csontba- 
jok.)

Székrekedés.
Anyagcserebajok. (Elhízás
Bőrbajok. Bőrviszketeg
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

18-ig, ti u. 2—6-ig, —
— Kívánatra Prospekt

KÖZGAZDASÁG.
A vámháboru hatása Szerbiában.

Budapest, deczember 6.1»
A magyar és osztrák kormányoknak Szer­

biával közel két év óta folytatott kereskedelmi 
szerződéses tárgyalásai során az európai sajtóban 
nem egyszer adtak okot téves következtetésekre. 
A szerb állathatárzárnak Szerbiára nehezedő sú­
lyos veszteségeit lehet azonban csak a gazdasági 
mérleg serpenyőjébe dobni, mert egyébként <— 
legalább ezideig — a szerb közgazdasági helyzet 
megrendüléséről beszélni nem lehet. Az előző né­
hány év pénzügyi helyzetének megszilárdulása, 
a szerb törvényhozás komoly törekvése, a köz- 
gazdasági élet viszonyainak nagyarányú szabá­
lyozása, mely egy komoly korrnányprogramm- 
ban csúcsosodott ki már az 1906. év elején: a két 
éves vámháboru okozta bizonytalanságot Szer­
biában nagyban ellensúlyozta. Mindazonáltal a 
közgazdasági helyzet Szerbiában még sem oly 
megnyugtató és kecsegtető a jövőre nézve, mint 
amilyennek a szerb hivatalos sajtó, továbbá ke­
reskedelmi és pénzügyi körök világgá kürtölni 
igyekeznek. Tiz cv óta nem volt Szerbiának 
olyan termése, mint a múlt évben, mihez járult 
a százmilliós kölcsön is, úgy, hogy Szerbiában 
eddig nem ismert méreteket öltött volna a ke­
reskedelem, ha a vámháboru be nem következik'.

A Magyarországgal és Ausztriával folytatott 
gazdasági harcz, valamint annak fölismerése, 
hogy Szerbiára c hadi állapotból háramló károk 
csak növekedhetnek a közel jövőben, arra ve­
zette a mértékadó köröket, hogy az országra' 
óriási föladatok várnak, melyeknek megoldásá­
tól íiigg az ország jövő sorsa. i

A belgrádi cs. és kir. konzulátus múlt évi jelen­
tése szerint ugyanis Szerbiának nagyobb méreti! 
gazdasági politikát kel! folytatnia, kereskedelmét él 
iparát ki kell fejlesztenie, mezőgazdaságát belterje­
sebbé tennie, tőkéket teremtenie, uj erőket gyűjtenie, 
gazdasági törvényhozását modern alapokra helyeznie 
és mindenekelőtt a szomszédos Magyarországhoz és 
Ausztriához való viszonyát méltányos megegyezés 
utján rendeznie kell. Szerencsének mondható az, 
hogy ezen munkálatok már foganatba vétettek, mint­
hogy a gazdasági viszonyok a múlt évben a világ- 
forgalom kedvező konjunktúráinak hatása alatt 
ugyancsak kedvezően alakultak és Így a bekövet­
kezendő károktól való aggodalmak alig tettek hatást.

Szerbiának a lefolyt évben oly termése volt, 
mint azelőtt soha: az iparvállalatok tcijesitö képes­
ségük teljes mértékéig el voltak látva munkával, a 
vasutak és hajózási vállalatok szállítóeszközeiket 
nyereséggel használhatták ki. A szerb gazdasági élet 
ezen jelenségei, kapcsolatban az ország összes ter­
mékei világpiaczi árának emelkedő irányzatával* 
jellemzik a lefolyt évet. t

A vagyonosság növekedése nem csupán a fo­
gyasztás fokozódásában, hanem a közlőiét emelésére 
és a közlekedési eszközök fejlesztésére fordított 
közpénzek összegének emelkedésében is megnyit- 
.vániil.



EGYETÉRTÉS Szombat, deczemher \U
A gazdasági megerősödés kizárólag a mezőgaz­

daság helyzete javulásának kifolyása, minthogy a 
másodsorban számbajövő kereseti ág, az állatte­
nyésztés, lényegesen kisebb jövedelmet hajtott. Az 
avatás fényes volt, jobb mint a lefolyt deczennium 
bármely évében. A mezőgazdasági termelés összér­
téke meghaladja a 250 millió frankot. A kormány kü­
lönben már a legközelebbi jövőben intézkedéseket 
fog ter.ni a mezőgazdaság további fejlesztésére.

Kétségtelen, hogy a kereskedelmi forgalom az 
1906- évben, miként az egész világon, úgy Szerbiá­
ba^ is az eddig nem ismert mértéket öltött volna, 
ha a behozatalt és a kivitelt a szerződés nélküli álla­
pot meg nem bénította volna. Ezen korlátozó körül­
mény daczára a kivitel nem volt kisebb, mint az 
•lénk forgalmú 1905. évben és a behozatal csak némi 
csökkenést mutat fel az előző évvel szemben, 
fc A törvényhozás körében komoly törekvés indult 
meg a gazdasági élet szocziális viszonyainak nagyi 
arányú szabályozására; a szerb kormány gazdasági 
programmja erre nézve több tervet ölel fel, melyek 
kiterjednek;

1, Egy korszerű vásári törvény és ipartörvény 
alkotására;

2. közraktárak’, elevátorok, kereskedelmi ügy­
nökségek és egy kereskedelmi- ős iparkamara léte­
sítésére;
I 3. a terménytőzsde és a kereskedelmi oktatás 
újjászervezésére és

4. a vasúti hálózat fejlesztésére, hasznothajtó 
ipari engedélyek adására és az iparosztály érdekét 
szolgáló iparbank alapítására.

A szerb iparnak soha sem volt több oka a meg­
elégedettségre, mint a lefolyt évben. Az állam ugyan­
csak bőkezűen osztogatta a kedvezményeket, minek 
folytán 9 uj gyár jött létre, köztük 2 ui gyapiuionó- 
gyár, egy kender- és egy lenfonó-gyár, egy ezukor- 
gyár. egy bőrcserzőtelep és egy kötszergyár.

Emellett a szerb autonóm vámtarifa magas véd- 
vámiai az egyébként szerény méretek között mozgó 
szerb ipart oly mértékben támogatták, mint azelőtt 
soha. Ennélfogva nagyszámú kérvény érkezett be a 
minisztertanácshoz iparvállalatok engedélyezése 
iránt, amelyek még szabályszerű elintézésre várnak.

A köziekedésügy a lefolyt évben hasonlóképen 
javulást mutat fel úgy az építkezés, mint az uj felsze­
relés tekintetében. Ui vasúti vonalak építése indult 
meg és a jármű áliadéka, figyelemmel a mind érez­
hetőbbé váló vasúti kocsihiányra, megnagyobbitta- 
tott. A vasútépítések folytatására számos terv van; 
ezek legnagyobb része azon törekvéssel áll kapcso­
latban, hogy' a közlekedésnek a monarchia szom­
szédsága folytán előálló megrekedését megszüntes­
sék és akár a Földközi-, akár a Fekete-tenger felé 
a kivitel részére utat nyerjenek.

Különös figyelmet fordítottak úgy a viziutakra, 
mint főleg a hajózásra. A rumán hajózási társasággal 
cs egy iranczia tengerhajózási vállalattal egy külön 
megállapodást létesítettek, szerb áruk az Alsó-Du- 
nára és onnan tengeri utón a Földközi-tenger kikö­
tőibe leendő elszállításának biztosítására.
> Az állami pénzügyi helyzet általában, a gazda­
sági viszonyok kedvező alakulása folytán, kielégítő 
veit. A pénzügyminiszter megszakítás nélkül eleget 
tudott tenni az állandóan fokozódó igényeknek, sőt 
jelentékeny összegeket volt képes a gazdasági élet 
különböző ágainak támagatására fordítani. Egy 
95,000.000 frankos kölcsön felvétele segélyével, azon­
kívül sikerült a hadseregnek régen áhított újonnan 
való felfegyverzésére és a mellőzhetlenül szükséges 
vasúti vonalak kiépítésére szükséges összegeket elő­
teremtenie, igaz, hogy ezáltal a szerb államadósság 
552,000.000 frankra emelkedett. így most az állam­
adóssági járulék 23,641.190 frankról 28,441.190 frankra 
emelkedett

Az 1907. évi költségvetés kiadási főösszege 
90,467.000 frank, melylyel szemben 90,517.000 frank

bevételt irányoztak elő. Ezen magasabb kiadási elő­
irányzat jogosultságát a pénzügyminiszter az állami 
bevételek, különösen az egyedárnságok bevételeinek 
állandó növekvésével igazolja, mely utóbbiak tiszta 
jövedelme a 14 millió frapkot meghaladja. Az ui ke­
reskedelmi szerződések érvényessége alatt a vám­
bevételek is lóval nagyobbak lesznek, úgy, hogy az 
adóbevételeknél mutatkozó stagnálás aggodalmat nem 
okozhat, még pedig annyival kevésbé, mert a mező- 
gazdasági termelés érdekében folyamatba tett intéz­
kedések az adóbevételeket is előreláthatólag fokozni 
fogják.

A szerb közgazdaság összképe a gazdasági élet 
minden ágazatában haladást mutat és arról tanús­
kodik. hogy Szerbia most már a félúton megállani 
nem fog, minthogy a gazdasági fejlődés számos féjre- 
ismerhetlen jelét árulja el.

Az Osztrák-Magyar Bank és az iizletvllág. Több 
laptársunk ma azzal a hírrel áll elő, hogy kereskedői 
körökben feltűnést keltett a jegybank egyik magyar 
fiókjának egy vidéki kereskedőhöz intézett levele, 
melyben arról értesíti a kereskedőt a bank, hogy 
az általa kibocsátott váltók elfogadóitól, amennyiben 
egészen nem tudják beváltani a váltót, elfogad rész­
lettörlesztést és a tartozás hátralevő részét u| vál­
tóval prolongálja, a régi váltót nem óvatolja, hanem 
visszaadja a kiállítónak. Az Osztrák-Magyar Bank, 
•— Írják — eddig nem szokott váltókat prolongálni s 
ezzel a kezdeményezéssel követendő példát mutat 
a többi bankoknak. Ez a hir valószínűleg tévedésen 
alapul, mert amint a fentiekben is említve van — a 
Jegybank tényleg nem szokott prolongálni és tudo­
másunk szerint ettől az elvtől ma sem tér el. Még 
u| benyújtással sem lehet a lejáró váltót akár egész­
ben vagy részben kiegyenlíteni, mert a váltófedezés 
és ui benyuitás a banknál teliesen külön dolog. Min­
den vállólejáratot készpénzben követel be a bank 
és még a giró-számla terhére is csak úgy lehet vál­
tókat beváltani, ha a váltóknak a giró-számla ter­
hére való telepítésére, illetve honorálására vonat­
kozólag külön megállapodás létesül a bank és a fél 
között. Résztörlesztés egyáltalán nem divik a jegy­
banknál, még kevésbbé a más bankoknál szokás kész­
pénz nélkül, egyszerűen ui váltóval való prolon- 
gácziő.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegy­
let a kővetkező fizetésképtelenségeket közli: Orudev 
Henrik kereskedő Gyöngyös, Gyárfás József keres­
kedő Nagykároly, Eckstein P. kereskedő Nagybecs- 
kerck, Spitzer Ignácz kereskedő Fiume (csőd).

Töltény doboz-szállítás. A honvédség részére 
évenkint szükséges 700.000 darab 88. mintájú töltény­
doboz szállításának 1908. január 1-től 1910. deczem- 
ber 31-ig terjedő 3 év tartamára szerződésileg leendő 
biztosítása czéljábó! versenytárgyalás tartatik. Ezen 
czlkkeknek 80%-a a csepeli, 20%-a pedig a pozsonyi 
lőszergyárba szállítandó. A szabályszerűen kiállított, 
zárt levelekben elhelyezett ajánlatok — 5% bánat­
pénz letétele mellett — közvetlenül a ni. kir. honvéd 
központi fegyvergyár parancsnokságához (Budapest. 
Düöi-ut honvéd gyalogsági latktanya) 1908. január 
3-án délelőtt 10 óráig nyújtandók be.

Az uj szövetkezeti törvény ismertetése. Az Or­
szágos Iparegyesület összes szakosztályainak hétfőn, 
deczemher 9-én, délután 6 órakor az egyesület he­
lyiségében (VI. kér., Gróf Zichy Jenő-utcza 4. sz. 1. 
emelet) tartandó ülésén Vlkár Béla az uj szövetke­
zeti törvényről előadást tart.

Gróf Szápáry Pál az omnibusz-társaság igazga- 
tója. A Székesfővárosi Közlekedési Vállalat rész­
vénytársaság legutóbbi igazgatósági ülésén gróf 
Szápáry Pált beválasztotta az igazgatóságba. 
Az ui igazgatósági tagnak ebbéli minőségét és ezég- 
jegyzési jogosultságát — mint értesülünk — a ezég- 
biróság már tudomásul is vette.

Marharakodó állomás engedélyezése. Morvát- 
Szlavón- és Dalmátországok bániának legutóbbi hir­
detménye szerint, a m, kir. államvasutak kezelése 
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alatt álló, Dráva—Száva vidéki h. é. vasút Eszék 
Strizivojna—Vrpolic vonalán fekvő Cepin vasútállo­
más marharakodó állomásul engedélyeztetett. |

Az Utlpodgyász Biztosító személyi iigyei. Emlí­
tettük, hogy az Európai Utlpodgyász Biz, 
tos 11ó R.-T„ Engel Miksa, az igazgatóság tagig 
személyében ui vezérigazgatót kapott. Most arról ér­
tesülünk, hogy B á n f i Oszkár, aki eddig a vezér- 
igazgató mellett mint ügyvezető igazgató működött 
a társaságnál, legközelebb megválik állásától. ;

Államsegély egy székely községnek. A földmi- 
velésügyi miniszter a Kaát községi (Maros-Torda-m.) 
vízrendészeti munkálatok költségeire a székelyföldi 
miniszteri kirendeltség fölterjesztésére uiabban to­
vábbi 2400 korona államsegélyt engedélyezett, s Így 
a múlt évben már engedélyezett 2500 korona állami 
segélylyel együtt a község a földmivelésügyi tárcza 
részéről a műszaki munkálatok tervezésén kívül 4900 
korona államsegélyben részesült.

Személyi változások a német pénzügyi világban. 
Már hosszabb idő óta jönnek hirek Németországból, 
melyek a német pénzvilág vezető egyéniséget köré­
ben beálló változásokról tudnak. A Koch bankel­
nök távozásáról szóló hírek még mindig tartják ma­
gukat, most azonban már Rheinbaben porosz 
pénzügyminiszter és német birodalmi kincstári ál­
lamtitkár távozásáról is beszélnek, sőt az is hirlik, 
hogy Dcrnburg, ki még csak nem is olyan hosszú 
idő óta viseli a gyarmatügyi államtitkári czimet, 
szintén lemondott állásáról. R hinhaben utód- 
iául Mcndelssohn-Bartholdyt emlegették, 
kit az elmúlt hetekben már mint Koch bankelnök 
utódját is emlegették. Más részről Witting -et, a 
Nationalbank für Deutschland igazgatóját emlegetik 
Rheinbaben helyére. Koch lemondásáról még 
mindig sokat beszélnek pénzügyi körökben s a haute, 
finance körökben van egy párt, mely elégedetlen a 
mostani bankpolitikával s ez okból erősen dolgozik 
azon, hogy a bankelnököt elejtsék.

Kézbeslthetlen áruk árverése. A Magyar Fo- 
lyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság igazgató­
sága közli, hogy a Margithid feletti budapesti ügy­
nökségénél (balpart, újpesti rakpart) deczembet 
18-án reggel 8 órakor különféle számfelettes és kéz- 
besithetetlen árukat fog készpénzfizetés mellett ai 
üzletszabályzat 70. §-a értelmében elárverezni és 
hogy a venni szándékozókat az árverésre meghívja,

A tözsdepaloia fölavatása. Több ízben foglalkoz­
tunk már azzal a furcsa dologgal, hogy az ui tőzsde- 
palotát még mindig nem avatták föl. Már több mint 
két esztendő múlt cl azóta, hogy a Mária Valéria- 
utczai házból átköltözött a börze az ui palotába és 
eleinte — konczedáljuk. hogy arra ok volt. amint azt 
több ízben kifejtettük — nem mehetett végbe ez az 
ünnepség. Később már nagyon is itt lett volna az 
ideje a fölavatásnak, de érthetetlen huza-vona folytán 
még mind eddig nem történt több, mint hogy a már­
ványtáblákat, melyeken egy csomó miniszterelnök és 
tőzsdetanácsos neve szerepel, elhelyezték az előcsar­
nokban. Eleinte októberre tervezték a fölavatást, ké­
sőbb novemberre, maid deczemberre prolongálták ezt 
az aktust. Nemrégiben az a hir terjedt el, hogy tavasz- 
szál fogják ünnepélyesen fölavatni a tőzsdét, tehát 
tovább prolongálták ezt az időpontot. Mindezekből 
arra lehet következtetni, hogy' — amint azt már a 
múlt alkalommal cmlitetük, mikor c tárgyról szól­
tunk — ama bizonyos kitüntetések miatt késik a 
tőzsde fölavatása. A tőzsdén ugyanis már rég óta ha­
tározottan beszélik, hogy az épitési bizottság tagiail 
a fölavatás alkalmából magas kitüntetésben részesí­
tik, de e kitüntetések elintézése még késik. Ily be­
állításban pedig igen furcsán fest ez a huza-vona s 
azt kell hinni, hogy az illetékesek a saját érdekeiket 
alárendelik a tőzsdei intézmény érdekeinek, mert a 
tőzsdének határozottan káros ez a halasztás, már 
csak azért is, mert az egész intézmény negligálását 
Jelenti és a tőzsdetagok határozottan sérelmet látnak 
a fölavatás elhúzódásában. Másrészt azt emlegetik a 
tőzsdén, hogy a tőzsdetanács a király megjelenését 
akarja kivinni s ez okból várnak a fölavatással. Ez
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a fáradság azonban, azt hisszük, hiábavaló, mert a 
felsig nem igen szokta tekintetbe venni az ilyen kí­
vánságokat, sőt még egy föherczeget is aligha üdvö­
zölhetünk maid körünkben ez alkalommal, daczára, 
hogy van az udvarnál egy, aki — amint az események 
igazolták — nem igen idegenkedik a tőzsdétől. Az ud­
var képviscltetéscre tehát hiába várunk, azért leg- 
czélszeriibb lesz a tőzsdét, már csak azért is, hogy a 
tőzsdetagok különféle kommentálásának elejét ve­
gyék, sürgősen fölavatni. Így kívánja ezt a tőzs­
dének, nemkülönben az egész magyar kereskedővi­
lágnak az érdeke, mert az ellenkezőből, mindezek tel­
jes negligálására lehet következtetni. Vagy talán 
csak nem akarnak az illetékesek addig várni a föl­
avatással, mig az ui palotát már nem is illetheti meg 
majd ez a jelző?

A forgalom beszüntetése a kassa—oderbergi vasút 
miatt. A m. kir. államvasutak igazgatósága közli, 
hogy a kassa—oderbergi-vasuton beállott elegy-torló- 
dás és az elegynek, nevezett vasút részéről való elég­
telen átvétele miatt Zsolnán át a es. kir. szab. kassa— 
oderbergi vasútra és azon tűi rendelt kocsirakománya 
fehéráruk felvételét élő és romlandó kivételével e hó 
7-étöl kezdve további intézkedésig beszünteti. Mihelyt 
a kassa—oderbergi vasút a feltartóztatott elegyet át­
vette, a korlátozást azonnal meg fogja a Máv. szün­
tetni.

Ui faipari részvénytársaság. Megírtuk annak ide­
ién, hogy Debreczenben ui faipari vállalat van alaku­
lóban, melynek czélja: egy favágóval összekötött 
fűtőanyag-raktárt létesíteni, e végből szenet és kész 
tűzifát nagyban beszerezni, esetleg alkalmas erdővé­
telek által tűzifát termelni, az erdőgazdaság utján ter­
melt faanyagnak különböző ipari feldolgozása s általá­
ban a fatermeléssel, fakereskedéssel iáró mindennemű 
üzletek kötése. Ez a társaság megalakult Debre- 
czeni Faipar Részvénytársaság ezég 
alatt 200.000 koronával. Az alapítók által kinevezett 
első igazgatóság tagjai: Kardos László, Bckcssy 
László, Vinnay Géza, Csóka Sámuel, Győr ff y Aladár, 
Sámy Béla, Simon Mihály, Török Gábor és Szabó 
Lajos, kiknek ebbéli minőségét és ezégjegyzési jogo­
sultságát most a ezégbiróság is tudomásul vette.

A „Közgazdasági Értesítő“ czimii hetilapnak, 
amely a kereskedelemügyi m. kir. miniszter kiadásá­
ban jelenik meg, ma jelent meg a 49-ik deczember 
5-iki száma, közel 100 oldal, a magyar iparos- és ke­
reskedő-világot közelről érdeklő tartalommal. Az Ér­
tesítőben a magyar külkereskedelmet érdeklő számos 
közlemény van s ezenkívül tartalmazza a kölni, drez­
dai, gcnuai, palermói, jassyi, janinak moszkvai, tu­
niszi stb. konzulátusok havi jelentéseit is. Az Értesítő 
a m. kir. kereskedelmi muzeum igazgatóságánál (Bu­
dapest, V., Akadémia-utcza 3.) rendelhető meg; elő­
fizetési ára egy évre 20 korona, félévre 10 korona. 
Mutatványszám ingyen.

A ezukoradó leszállítása és a magyar kereske­
delmi Körök. Mai számunk külföldi rovatában is meg­
emlékeztünk arról, hogy Korytowski osztrák pénz­
ügyminiszter javaslatot terjesztett a kormány és 
törvényhozás elé a ezukoradó leszállítása ügyében. 
A javaslat szerint a kormány három részletben ter­
vezi a ezukoradó leszálitását és pedig 190S. szeptem­
ber elsejétől hat koronával s 1917-ig még két ízben 
három-három koronával szállítanák le a ezukoradót. 
Korytowski törvényjavaslata nagy riadalmat keltett 
ma magyar kereskedelmi körökben is. így Spiegel 
Szigfricd, a soproni kereskedelmi és iparkamara al- 
clnöke, a kamara legközelebbi teljes ülésén indítvá­
nyozni fogja, hogy a kamara kérje fel a kormányt, 
tei jeszszen a parlament elé a ezukoradó leszállításáról 
az osztrák kormány javaslatának megfelelő törvény- 
javaslatot, mert különben nagymennyiségű cmikor 
özönlenék be hozzánk Ausztriából.

Az Országos Iparcgyesületböl. Az Országos Ipar- 
egyesület acetylén-ipari szakosztálya most taitottn 
meg első teljes ülését Pfeiffer lgnácz miiegyetemi 
tanár elnöklete alatt. Az elnöki megnyitó és az ui 
tagok felvétele után foglalkozott a szakosztály azok­
kal a visszaélésekkel, amelyek az utóbbi időben na­
gyon gyakoriak és az acetylén-ipar érdekeinek súlyos 
sérelmével egyúttal a laikus közönség megtéveszté­
sére is alkalmasak.

A zsámbéki állami szőlömunkás-tanfolyam. A
zsánibéki állami szrilömunkás-képzöii szőlömunkások- 
nak a szőlőművelésben és pinczekezelésben való gya­
korlati kiképzésére pályázatot hirdetnek. Fölveszik 
az ép, egészséges, külső munkára alkalmas testalkat­
tal bíró tizenhat évét betöltött, erkölcsi életben kifo­
gástalan földmiveseket. Születési bizonyitványnyal 
felszerelt kérvényeket a budapesti m. kir. szőlészeti 
és borászati kerületi felügyelőhöz Budapesten, Vili., 
Murányi-uteza 61. szám. deczember 31-ig kell be­
nyújtani

H lesordnyoddst
meggátolja, a testet, a gyermek húsát egész­
ségessé, erőssé fejleszti a SCOIT-féle Emulsió. 
Ez a szer a legjobb gyógyító- és erősítő táp­
lálék gyermekek részére és az ön gyermekét 
is meggyógyítja, mint ahogy

sok ezer gyermek meggyógyult
e szer használata által. A 
gyermekeknek; életkedvet köl­
csönöz. Ha bciegeskedik a 
gyermek, úgy azonnal adjanak 
neki

SCOTT-fél Emulsiót. 
Minden üvegben egyenlő, 

finom hatásos alkatrészekből 
összeállított SCOTT Emulsió 
van, mindig egyenlő, a tudo­
mányos világ előtt elismert 
adagokban.
Dg? ercdeli üveg ára 2 K 50 H1L

r- Kapkaló minden giógytárhan.

't Kmnliló vári? 
tálánál a SCOTT" 
í6!o módeter réd 
jegyit —■ a halász 
— kfrftik fi gye* 

lotnht venni.

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Amerikából valamivel drágább kurzusok még 

jobban fejlesztették a nálunk uralkodó hausse-áram- 
latot és a határidőpiaczon az összes árfolyamok is­
mét emelkedtek. A spekuláczió, nem törődve az 
amúgy is magas árakkal folytonos vásárlásaival egyre 
emeli az árakat, mert még lényegesen magasabb ára­
kat vár. Hogy nem fogia-e nagy csalódás e merész 
operácziókat követni, azt a közel jövő fogja meg­
mutatni. Piaczunk komoly és számottevő elemei 
egyelőre távol tartják magukat az üzlettől. A kész- 
árupiaczon forgalomba került 8000 métermázsa 20 
fillérrel magasabb árakat ért el.

A mezőgazdasági helyzet.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület tu­

dósitől jelentik deczember 5-iki kelettel:
Arad. Az időjárás ismét állandóan száraz jel­

leget öltött s pár éjjel erős fagy is volt, most azon­
ban ismét enyhébbre fordult az idő. Az elvetett mag 
részben csirában van, részben meg ki nem csírázott. 
Zöld vetést egyáltalában nem látni sehol sem.

Baja. Az időjárás nedves és enyhe, néha 
gyenge éjjeli iagvok. A vetések nagyobb része ki­
kelt, a hátramaradt mezei munka mind bevégeztetett.

Debreczen. Időjárás száraz, derült, kissé 
enyhére vált.

Győr. Az időjárás kedvező, enyhe és nedves, 
felváltva gyenge fagyokkal. A vetések kielégítők, 
főleg a késeiekre van az időjárás jó hatással.

Losoncü Az időjárás nappal enyhe, éjjel 
azonban fagy.

Léva. Az időjárás borús, hűvös és nedves, az 
őszi vetésekre igen jó, a tavaszi vetés alá a szántást 
igen megkönnyíti. Az elmaradt mezei munkát még 
mindenütt folytatják.

Miskolcz. Az időjárás nappal enyhébb, nyir­
kos, éjjel hűvös fagy. A korai vetés között alig van 
szép, ritka, foltos és fejletlen, de a késői vetés több­
nyire jó, sőt sok szép zöld is van.

Nagykanizsa. Az időjárásban semmi válto­
zás, minden mezei munkát cl lehet végezni, a veté­
sek kielégítők.

N a g y s z e n t rn i k 1 ó s. Az időjárás a veté­
sekre hasznos, remélni lehet, hogy a vetések meg­
erősödve mennek át a télbe, ámbár esőre mindig 
szükségünk van, mert a föld kőkeménységü. Egy erő­
sebb fagyunk volt, mely idáig még éppen nem árt­
hatott.

Nagy becskerek. A legutóbbi napok enyhe, 
esős időjárása tagadhatlanul jó hatással volt a veté­
sekre, mindazonáltal a gazdák nincsenek megelé­
gedve az ősziekkel, mert nem keltek ki egyenletesen 
s attól tartanak, hogy a beállható fagy a hótakaró 
híján nagy károkat idézhet elő a zsenge vetésekben.

Nyíregyháza. A vetések fejlődése meg­
akadt, állandóan száraz és kevésbbé hideg idő van. 
Csapadék e héten nem volt.

N y i t r a. Az időjárás hideg, gyakran esik és 
közbe havazik, de a hó már escs közben elolvad. Az 1 
ősziek a nedves időjárás következtében Javultak. 
Esőre még szükség van, mivel a földnek csak a felső 
rétege vau átázva.

Pan csóva. Az őszi vetés az eddigi enyhe, 
nedves időjárás következtében legtöbbnyire kikelt. 
Csak erős fagy. ne álljon be, még minden jóra íor.-.
dúlhat

I S z a t m ár. Az időjárás fagyos hidegre változott
s igy a még egyre folyó őszi munkákat meg kellett 
szüntetni. A kikelt vetés általában gyenge, tehát 
rosszul megy a télnek, a legutóbbi vetések pedig, 
amelyek csirában vannak, a tulnedvcs földben meg­
fagytak.

Szombathely. A hirtelen téli időjárás a me­
zei munkálatoknak véget vetett. Az őszi kedvező idő­
járás mellett a vetési munkálatokat a legtöbb gazda 
el tudta végezni s ha nem is sok, de az időközökben 
hullott csapadék annyi nedvességet szolgáltatott, 
hogy az elvetett mag jól kikelt, a vetések és külö­
nösen a rozs szépen fejlődtek és bizony nem egy he­
lyen annyira buja a rozsvetés, hogy erősebb hó­
takaró alatt könnyen kipálik. Az állategészségügy, 
kielégítő, rovarok és egyéb élősdick által okozott kár, 
eddig nem észlelhető.

Szolnok. A november havi időjárás az őszi 
vetésekre kedvező volt. A hosszú szárazság után a 
hó közepén és második felében beállott esők s me­
leg napok következtében a mag csirába indult s 
amennyiben száraz hidegek nem következnek be, a 
terméskilátások mindenesetre javulni fognak. Nagyon 
kedvező télnek és tavasznak kell azonban lenni, hogy, 
az elmulasztottak helyrepótoltassanak, mert a vár­
megyében még zöld vetés nincs. A nagyon korai ve­
tések kivételével, ahol a mag kicsirázott, de a szá­
razság következtében a csira elszáradt, az elvetett 
magvakban nagyobb hiba nincs. Az őszi takarmány- 
félékhez reményünk nincs. Terményárak állandóan 
magasak, a szarvasmarhaárak nagyon leszálltak.

Temesvár. Két napi fagy után enyhe idő állt 
be, most esik. A vetések változatlanok, a mag még 
nem kelt ki.

V e r s e c z. Az időjárás kedvező, csak esőre 
volna szükség.

Zenta. Éjjel fagyok vannak, búza 80%-a nem 
kelt ki.

Zalaegerszeg. Időjárás borús, hűvös, fagy- 
gyal váltakozó. A takarmányhiány erősen érezteti 
hatását.

kiadatott:
Búza. Tiszavidéki: 200 mm. 78 kg. 26.60 ko­

rona, 300 mm. 77.5 kg. 26.30 korona, 100 mm. 77 kg. 
26.40 korona, 400 mm. 77 kg. 26.35 korona, 1000 mm. 
77 kg. 26.30 korona, 350 mm. 77 kg. 26.30 korona, 
100 mm. 76 kg. 25.50 korona (felső), 1000 mm. 76 kg. 
26.25 korona.

Pestvidéki: 200 mm. 78.5 kg. 25.40 korona, 400 
mm. 77 kg. 26.10 korona, 100 mm. 77 kg. 26.10 ko­
rona, 400 mm. 77 kg. 26 korona, 500 mm. 76 kg. 
25.90 korona, 200 mm. 76 kg. 25.60 korona, 100 mm. 
75 kg. 24.70 korona.

Fehérmegyei: 200 mm. 77 kg. 26 korona. 
Bácskai: 1945 mm. 73 kg. 23.60 korona. ;r
Tolnai: 300 mm. 77 kg. 26.10 korona.
Rozs: 100 mm. 24.65 korona (3 hó), 1000 mm. 

24.50 korona (3hó), 100 mm. 23.80 korona, 100 mm. 
23.70 korona, 100 mm. 23.60 korona, 200 mm. 23.601 
korona, mind kpf., par. *4

Zab: 100 mm. 17.50 korona, kpf.
Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.

1907.
Budapesti oabonaiorpalom. 
deczember 4-tól dcczembei 5-ig. 

Érkezett: Elszállittatott:
Búza 8295 356
Rozs 1796 403
Árpa 2708 100
Zab 459 —

Tengeri 517 —
Liszt 238 17618
Korpa — 3082

A határidőpiaczon köttetett:

JSciett:
Előfordult kötések (50 kg.-kint):

Búza 1908. áprilisra 13.24, 13.30,13.26,13.28.
Búza 1908. októberre 11.44. 11.47. 11.41. 11.44. 
Rozs 1908. áprilisra 12.47, 12.46, 12.48, 12,45.
Rozs 1908. októberié 10.40, 10.41, 10.36.
Zab 1908. áprilisra 8.64, 8.66.
Tengeri 1908. májusra 7.63, 7.62.

1 óra 30 pereikor Tárainak •
áprilisi búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

13.28 13.29 
11.44 -11.45 
12.46 12.47
10.37 -10.38 

8.65 8.66 
7.60 -7.61

Délutáni forgalom.
Délután élénkebb forgalomra az áiak emel­

kedtek. A
4 óra 30 pereskor járulnak

Búza 1908. áprilisra------ -----------------13.31 —13.32
Búza uj októberi--------—---------------11.46-11.47
Rozs 1908. áprilisra — — — — — 12.42- 12.43 
Rozs uj októberi — — — 10.42—10.43
Zab 1908. áprilisra — — — — — 8.66—8.67
Tengeri 1908. májusra — — 7.60—7.61

1
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BÖYÉTERTES Szombat, deczember ?c

Terménytőzsde.
V Szeszüzlet.

Az Első Alföldi Cognacgyár Bézmnytársaiáí in 
Sieszünomitógyár Kecskeméten, budapesti központi 
irodájának V., Mérleg-u. 11. szám heti üzleti je­
lentése:

Mai zárlatárak Budapesten:
Nagyban kicsinyben 

koronákban
Finomított szesz adózva 166.——!

* „ adózatlan 67.------
Élesztőszesz adózva '
ElesztŐszesz adózatlanul —.------- •
Nyers szesz adózva 164.-—r
Nyers szesz adózatlan 65.— i
Denaturált szesz Ingyen hor­
dóval és fuvarmegtéritéssel 54.— 56,—

> Az árak ab vasút Kecskemét értendők.

Értéktőzsde.
Ma a tőzsdén az előtőzsde kezdetén nagyon 

csendes mederben folyt az üzlet és az árfolyamok 
alig változtak. Ezt a forgalom nélküli üzletet csak a 

’déli tőzsde végén váltotta fel némi szilárdság, midőn 
a tőzsdén az osztrák vasúti miniszternek egy nyi­
latkozatára vonatkozó táviratról beszéltek, mely táv­
irat szerint az osztrák kormány az osztrák áilam- 
vasuttársaság vonalait mielőbb államosítani fogja. E 
hirre a déli tőzsdének utolsó negyedórája alatt az 
állámvasuti részvények 3 koronával emelkedtek. A 
helyi piaczon ma szintén kevés volt a forgalom; csu­
pán közúti vasut-részvényekben és az élvezeti je­
gyekben volt némi üzlet.

Beszámolva a mai üzlet részleteiről, leienthet- 
fuk:, hogy az előtőzsde impulzus híján csendes lefo­
lyású volt és az árfolyamok alig változtak, csupán 
közúti vasúti-részvények kerestettek és a tegnapi 
utőtőzsde zárlatához képest 5 koronával emelkedtek. 
Iá’ déli tőzsde átmeneti elgyengülés után zárlat felé 
ismét megszilárdult. Különösen államvasuti részvé­
nyek javultak lényegesebben. A forgalom élénk volt 
ÜAz utótőzsdén tartott volt az irányzat, a forgalom 
lényegtelen volt.

BISMsaie.
Előtőzsde nyugodt.
Köttettek: Osztrák hitelréarvény 637.75—638.25.

Magyar hitelrészvénv 753.----- 754.—. Oszlrák-magyar
áltamvasut 667.75—6P8.—. Déli vasul 150.75—*—. 
Magyar leszámítoló bank 47275—.—. Közúti vaspálya
549.----- 552.75. Városi villamos vasút 283.------284.550.
Hazai bank 285.50— 286 50. Drasche-féle téglagyár 
447.--450.—.

Déli tőzsde.
• A déli tőzsde javolt.

! Köttettek: Osztrák hitelrészvény 636.——637.5G, 
Magyar hitelrészvénv 753.—754.50. Osztrák magvar 
állam vasút 667.—670.75 Rimamuránvt vasmű 51250— 
523.—. Magyar leszámítoló bank 473-50—474.50. jelzá­
logbank 418.50—422.—. Közúti vaspálya 552 75- 548.—. 
Városi villamos vasul 282— 283.75. Magyar korona jára­
dék 93.—93.22VZ. Hazai bank 286 50—287.— . Hazai 
sorsjegy 101.50—103.75. Orosz járadék 8830. Kereske­
delmi részv.-táis. 530.—581.—. Kereskedelmi bank 
3326.——3330.—. Drasche-féie téglagyár 448.— 449.—.
Salgótarjáni kőszénbánya r.-t. 567.----- 569.—. Adria
tengerhajózási r.-t. 408 —. Olasz vörös kereszt sorsjegy 
fel(3b. 37.—. Közúti élvezeti jegy 304.—. 
k Prämlmn-flzlet: A dijbiztositásokért fizetlek: Osz­
trák hitelrészvényekért holnapra 4.----- 5.— K, 8 napra
10.—12.— K, deczember végére 22.—24— K.

|- Utétíisde.
■i Az utótőzsde irányzata tartott maradt. Köiiuiek:
Osztrák hftelrészvény637.------637.75. Magyar hitelrész:
vény 755.25. Államvasut 672.-----673.50. Városi viliamo
vasút 282J50. Közúti vasút . 548 50. Végül maradt 
Osztrák hitelrészvény 637.—. Államvasut 672.75.

i 3ÉCSI GABONATŐZSDE*
* Becs, deczember 6. (Az Egyetértés távirata.) 
Több nap óta tartó reakezió után az északameri­
kai piaczok ma könnyebb javulást jelenlétiek s 
erre a budapesti tőzsdén az irányzat szilárdult, itt 
.pedig az eladók a megadott áiengedményeket 
ivisszavonták s igy a hét közepén érvényesült árak 
jegyeztettek, azonban a konzum tétlen marad s 
így a piaczon tizletlelenség uralkodott. Tengeri

csekély kötések mellett szilárd, zab ára változatlan,
árpában a forgalom a lehető legcsekélyebb.

Jegyeztetett búza * tiszavidéki 13.15—13.65 
korona, mösonl 12.45—12.85 korona, tótfelvidéki 
12.55—13.05 kor., délivasuti 12.45-12.75 korona, 
marchfeldi 12.25 12.60.

Uf-rozs: tótfelvidéki 12.40-12.60 korona, 
csepeli 13.35-12.55 kor. pestmegyei 12.40-
12.60 kor., különféle magyar 13.30—12.55 kor., 
osztrák 12.25—12.50 korona.

Árpa : morvaországi 9.40 -10.— kor., march­
feldi 9.------ 9.50 kor., bécsvidéki 8.90—9.50 kor.,
tóifelvidéki 8.25 - 9.90 kor., csepeli 8.40 9.65 kor., 
győri 830-9.25 kor., déli vasúti 8.10-9.75 kor., 
tiszavidéki 7.20- 8.25 korona.

Magvar tengeri: régi 8.15—830, uj 7.60— 
7.90 korona, cinquantin régi 8.90—9.10 korona, 
uj 8.65 —8.95 korona.

Magyar zab : selejtes 8.55—8.65 kor., közepes
8.60 — 8.85 korona, elsőrendű 8.85—9.10 kor., 
vAWsfott 9.10—9.35 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Btícs, decz. 6. X külföldi pénzviszonyok alakulá­

sának kedvezőtlen megítélése és a ezukoradó kér­
désében beállott parlamenti nehézségek a mai elő- 
tözsdérc nyomasztó hatással voltak. Mindazáltal a 
vezető papírok az államvasuti részvények és a lom- 
bardok kivételével, megtartották tegnapi árfolyamai­
kat. A lanyha irányzat az előtőzsde végéig tartott.
A déli tőzsde kedvetlen irányzattal nyílt meg a ber­
lini ianyhaság hatása alatt. Az alpesi bányarészvé­
nyek ára csökkent, inig az államvasuti részvények 
emelkedtek. A többi értékekben nem állott be lénye­
gesebb árfolyamváltozás. A zárlat szilárd volt. Az 
államvasuti részvényeket a vasutminiszternek a vas­
úti tanácsban elhangzott beszédére favorizálta a spe- 
kuiáczió. Párísbó! az orosz értékek esését jelentették.

11 óraker i árulnak:
Osztrák hfteh. 636.50, Magyar hifetr. 751.—,

Länderbank 410.50, Államvasut 667.75-----
Elbavölgyt vasút —. Déli vasút 150.50-----.—,
Alpesi bányatársulaf 590 50, Rimamurányi 521.50, 
Májusi járadék 96.55, Magyar komnajár. 93.35, 
Orosz érték 88.60, Török sorsjegy 181.50, Német 
márka 117.85.

A déli tőzsde kedvezőtlenül nyílt meg.

1 érakor Jegyeitek:
Osztrák hitel 636.50, Magyar hitel 751.—, 

Länderbank 410.50 Unlo-bank 533.—, Államvasut
667.75, Angol-bank —, Bankverein —.—, 
Déli vasút 150.50, Gőzhajó —, Alpesi bánya­
részvény 589.75, Májusi járadék 96.50, Magyar 
koronajáradék 93.35, Török sorsjegy 181.50, Német 
márka 117.72, Elbavölgyí vasút 422.50. Rima­
murányi 520.50, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —.—. Kár­
páti petróleum 556.—.

téu, deczember 6. (Osztrák értékek zártata.) 
4*2 százalékos papir-járadék 96.55, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 114.25, 1860-as sorsjegy 
147.—, Osztrák hitelsorsjegy 446.—, Angol osz- 
rák bankrészvény 292.—, Bécsi Bankverein 
518.- , Osztrák-magyar bank 17.66, Déli vasul 
151.50, Dunagözhajózási társaság £66.-, Do­
hány részvény 401.—, Cs. kir. arany (vert.) 11.36. 
Német bankváltók 117.85, Osztrák Lloyd 412.-, 
4.2 százai, ezüst járadék 96.45- 98.50, Osztrák 
koronajáradék 66.85, 1864-es sorsjegy 252.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 637.—, Union-Bank
532.75, Osztrák Länderbank 409.10, Osztrák-ma­
gyar államvasut 672.25, Elbevölgyl vasút 422.50, 
Alpesi részvény 588.—, 20 frankos 19.18, Lon­
doni váltóár 241.67. Lipótkohó 409.—, TörCksors- 
jegy 181.90. Nyugodt.

Béee, deczember 6. (Magvar értékek zárlata.) 
4 százalékos aranv-láradék 110.90. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 141.75, Magyar hitelbank részvény 
754.- , Magyar leszámítoló és váltó részvény 473.—. 
Rlmamurányt 520.50, Magyar ezukoripar —.—. 
Adria hajózási részvénytársaság 407.- , Magyar ko- 
ronajáraaék 93.35. 4 százalékos magyai töldleherm. 
kőlv. 93.10, Magyar nyer.-k. soisjepi 190.50, 
Kassa-Oderberg vasút részvény 363.—, Magyar jel­
zálogbank 420.—, Magyar keresk. bank —kor.

L-

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, decz. 6. (Tőzsdejelentés.) X tőzsde a spe- 

kuláczió állandó tartózkodására renyhébb lefolyású 
volt, mint tegnap. X Kanzas Cityben előfordult bank< 
bukás csak növelte az amerikai viszonyok tekinteté­
ben táplált bizalmatlanságot Ehhez járultak a külföldi 
tőzsdék ki nem elégítő jelentései is, ugyannyira, hogy 
az árfolyamok átlagosan csökkentek. Xz értékcsök­
kenés a gyenge forgalomnak mcgfelelőleg szűk kor­
látok közt mozgott. Bankok éppen úgy, mint bánya­
értékek, többnyire fél százaléknyi esést szenvedtek. 
Orosz kölcsön a nyugodteurőpai tőzsdéken az orosz 
papírokban tapasztalható gyengülés hatása alatt 0.80 
százalékkal gyengült. X 3%-os birodalmi kölcsön 
forgalma szilárd volt. Kanada Pacific-részvények, 
amelyek meglehetős tartott árfolyam mellett indultak, 
az üzlet későbbi menetében elgyengültek és árfolya­
maik lemorzsolódtak. X tőzsdeidő harmadik órájá­
ban az irányzat a határozottan megnyilvánuló ked­
vetlenség következtében gyenge. X készpénzpiacz 
ipari értékeinek irányzata renyhe, főleg czement- és 
drótértékekben, ellenben üvegértékek jobban tartot­
ták magukat. Napi pénz 6—6Vi%, magánleszámito- 
lási kamatláb 1%.

Zárlatkor jegyeztetik: 4*2 százalékos papírjára- 
dék 98.10, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 97.— , 
osztrák httelrészvény 199.80, Déli vasút 28.40, 
orosz bankjegyek 215.- , 4 százalékos uf orosz köl­
csön 73.10, Disconto Command« 169.75, Dinamit- 
truszt 157.25, Harpeni 196.25, Unifikált török 
járadék 93.20, 4-2 százalékos ezüst-járadék —v—,
4 százalékos magyar aranyjáradék —; 
Magyar koronajáradék —, Osztrák-magyar 
államvasut 144.—, Bécsi váltőái 84.80, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 196.30. 
Gelsenkirchen! 192.80, Laurakohó 21650. Gyenge.

Frankfurt, (Zárlat.) deczember 6. 4*2 százalékos 
paplrjáradék —, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 96.90, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.—.Osztrák hitelintézeti részvény 199.50, Osztrák­
magyar államvasut 143.—, Északnyugati vasút 
—.—, Bustiehradi vasút —.—. Londoni váltóár
204.75, Bécsi Bankverein 130.25, Villamos részvény 
145.80, 3 százalékos magyar arany kölcsön —, 4*2 
százalékos ezüstjáradék 98.10, Osztrák koronaiára- 
dék 96.15, Magyar koronajáradék 92.90, Osztrák­
magyar bank 126.60, Déli vasút részvény 28.10, 
Elbevölgyl vasút —, Bécsi váltóár 84.75, Párisi 
váltőár 81.35, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény 300.—. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) deczember 6. 4*2 százalékos 
ezüstjáradék 97.90,1860. sorsjegy 14&50. Déli vasút 
28.90, 4 százalékos Aranyjáraaék 96.40, Osztrák 
hitelrészvény 200.—, Osztrák-magyar államvasut 
144.-, Olasz járadék 102.80, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.10. Nyugodt.

lenion, deczember 6. Angol consol 84.25.
Pérts, decz. 6. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 95.80, Oszt aranyjáradék 96.—, Magyar 
aranyjáradék 94.—. 5 százalékos Bolgár kötelez- 
vény 1896. évről 493.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.—, Déli vasút elsőbbségi kötv. 323.—
5 százalékos marokkói járadék 514.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 93.40. 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 86.75, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 86.75, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 93.95, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 502.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 93.15,4 száza­
lékos unifikált török jár. 93.30, Török sorsjegy 
164.15, Török dohányrészvény 436.—, Osztrák föld­
hitelintézet 10.49, Osztr. Länderbank 450.—, Ma­
gyar Jelzálogbank —.—, Banque de Paris 14.42 
Banque Ottomane 692.—, Osztr. magyar állam- 
vasút 724, Déli vasul 158.—, Meridional vasút 667, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —. -, Hartmann 
gépgyár 615.—, Rio Tinto 17.04, Sucrerie d’Egyptc 
34, Tula 415, Thomson Houston —, Urikányl 
kőszén 152, Chartered 25.25. De Beers 427,50 East 
Rand 103.—, Jagersfontein 109, Transvaal Consols 
- , Transvaal Land Company 51.25, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.81. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.68, Váltó Bécsre (rövid) 104.12, Váltó 
Belgiumra (rövid) Ve. Olasz aranyváltó (rövid) 
Vie,váltó Svájczra (röv.) Vt«, Csek Londonra 252.10, 
Magánkamatláb 4. - Szilárd.

Kovács >1 enyli^vt ém J ársa

Hungária Gorshizlaló Abrakfliszer-vállalat“
Budapesten, VI. kerület, Fela6erd6aer-utc*e 4li érám,

M. klr. löldmtvelésügyl miniszter által 1906. nov. 11-én 75807. IH/2. szám alatt engedélyezett 
„HímgAnía Gyorshizlaló AbrakfŰszer* minden jószág tenyésztésénél nélkülözhetetlen. 
Kitűnő erodmdnynyel lett kipróbálva szarvasmarháknál, lovaknál, sertéseknél, juhoknál 6s az összes baromfiaknál. 

Számtalan cllsmerő-levelek rendelkezésre állaoek — Kapható minden ftisterkereikedóaben.
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok.
1907. deczember 7-én.

A bűvösebb idő hatása alatt megélénkült a 
fnisniacz s állandóan érkeznek nagyobb tételek az 
«Les húsfélékből, melyek gyors elhelyezésre ta­
lálnak Vágott baromfiban most kissé kellemesebb 
- úziet de csak szárazon koppasztott, gondosan 

kezelt hízott árut ajánlatos küldeni. Füstölt hús­
félék s vad jó kereslet mellett, minden mennyi­
ségben jól eladható. Vaj változatlanul csendes. 
Gyümölcsfélékben a szép válogatott áru iránt az 
érdeklődés állandóan igen jó, selejtes áru azon­
ban tekintve, hogy rengeteg sok ily szerb és 
osztrák áru van a piaczon, csak árengedmények­
kel helyezhető el. Dió keresett. Tojás kevés érke­
zett, az irányzat szilárd.

Mai árak:
Husnemiiek • Helybeli marhahús hátulja 130— 

144 K, eleje 116-120 K, vidéki borjú, bőrben
hosszan mérve sulylevonás nélkül 1.----- -1.12 K,
helybeli borjúhús 120- 130 K, sertéshús szalon­
nával 112-116 K, lehúzott sertés 134- 136 K, 
szalonna friss 134- 144 K, szalonna sózott 128— 
136 K szalonna füstölt 148- 160 K, olvasztani 
való ’136 - 140 K, háj 148 150 K, sertészsír

K, mind métermázsánként. Füstölthus 
(vidéki) kg.-ja 120. 160. K, hazai sonka 1.80-
2.- K szalámi magyar 3.----- 4.— K, nyári szalámi
2.30...1.60 K.

\aa: Oz 1.60 1.70 K. szarvas 80-90 K, 
dámvad 80 90, vaddisznó 80 90K kg.-ként egész­
ben nyúl nagy 2.80—3-20 K, nyúl süldő 1.80
2.20 K, fogoly ------•- K, iáczán 2.80—3.- K,
szalonka —K, darabonkint. Fenyvesmadar kö-

<eg)eBaromfifélék: Élő rántani való csirke 1.20—
2. K, sütni való 2.------ 2.40 K, kacsa sovány
2,60—3.20 K, kacsa hízott 5.40- 6.00 K. liba fiatal

____ _ K, lúd hízott 12.------16. — K, tyuk
3, "__ 3,40 K, pulyka 8.------10.— K páropkint.
Vágott: szépen tisztított baromfi: hízott lúd 1.30 
1.80 K, hízott rucza 1.20—1.40 K, hízott pulyka
1,___ 1.40 K, levestyuk 1.60—2.— K kg.-ként.
Pulárd 1.80 -2. darabonként.

lenetmekek: leavaj (czcntritugált) 1. 2.30-
2.50 K, 11. 2. - 2.10 K, főzővaj (köpült) 1.50- 
1.80 K, tehéntúró 16- 24 K, kilogr.-ként. Va­
lódi erdélyi juhturót és munkásturót igen jutányo­
sán szállíthatunk.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga 
5.—5.80 K, rózsa 5.------5.40 K, fehér 4.- —
4.50 K, kifli 10.----- 12.- K, sárgarépa 8. — 12.-K,
petrezselyem 6.— 12. - K, vöröshagyma makói 
10.— 12. K, közönséges hazai 8.- 10.- K, fok­
hagyma 32.----- 36.— K, káposzta 4.------- 4.40 K
100 kg.-ként.

Gyümölcsfélék • Szőlő oporto 1.------- lg, Chas-
selas 1.60-ig, szagos---------- fillér kg.-kint.
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen, 
ranett, Jonafhán, Törökbálint, batul stb.) 60—1.— K, 
másodrendű 30 40 K., harmadrendű apró áru 
10 16 K. Körte elsőrendű 1. —1.60 K, másod­
rendű 40 50 K., dió I. 40 - 60 K., II. 30— 40 K., 
100 kg.-ként.

7oiás: bácskai 108—112 K, erdélyi apróbb áru 
------ .------ K, meszes —.------ K eredeti ládán­
ként (1440 drb)

Sertéskereskedelmi csarnok. ;
Budapest-Kőbánya.

Bndapest, deczember 6-án. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-------------
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig
terjedő súlyban)------------- fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 125 
126 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 127- 129 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 l<lgr-ig) 129 131 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)-------------
fillérig, közép (páronkint 240 260 kilogramm
súlyban)------------- fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig terjedő súlyban)------------- fillérig.

6ettésléisróm 1907. évi deczember 4. napján 
volt készlet 26342 drb., 1907 deczember hó 5-én 
felhajtatott 182 darab, 1907 deczember 5. napján 
elszáilittatott 276 darab, 1907 decz. 6. napjára 
maradt készletben 26248 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: nyugodt.

Sertéskonzumvásár.

Bndapest. decz. 6. (Hiv. tud.) Előző napról ma­
radt 1920 darab sertés, 120 darab süldő, 1 darab 
malacz. Pótfethajtás — drb sertés, — drb süldő, 

malacz. Mai napi felhajtás 1732 darab ser­
lés, 61 darab süldő, ■ darab malacz, össze­
sen 3652 darab sertés. 181 darab süldő 1 darab 
malacz. Eladatott 1294 darab sertés, 122 darab 
süldő, 1 darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
2358 darab sertés, 59 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 97 102 fillér, életsuly- 
tevonással ——— fillér. 11. rendű 280 kg.-tői 
350 kgr.-tg 94-97 fillér, életsulyievonással
—.------  fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
------------- fillérig, életsulyievonással 112 122 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig--------------
korona, életsulyievonással 116—126 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig------------- korona, életsulyievonással
118 120 fillérig. Belföldi süldő 84-100 ko­
rona. Horvát süldő —— korona. Malacz 
—korona. (Arak minden levonás nélkül kilo- 
grammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata lanyha, az árak változatlanok

Borjuvásár.
Budapest, decz. 6. (Hiv. tud.) A mai vásárra 

felhajtatott 320 darab élő borjú, (közte 3 rúgott), 
2 darab leölt borjú. Az irányzat lanyha volt, az 
árak 2 4 fillérrel kg.-ként csökkentek. Fizettek 
elsőrendű élő borjukért 88 96 fillért, kivételesen 
100 102 fillért, középminőségü élő borjukért
76 86 fillért, leölt borjukért 64-74 fillért, kilo­
grammonként (levonás nélkül.)

Kivonat a hivatalos lapML'
*— Deczember 6. —

Kinevezések. Az igazságiigyminiszter dr. Reök 
István szegedi törvényszéki joggyakornokot a szé- 
csényi járásbírósághoz aljegyzővé; a pénzügyminisz­
térium vezetésével megbízott miniszterelnök Hustay 
Laios napidiias éremmüvészeti gyakorlót a körmöcz- 
bányai pénzveröhivatalhoz vésnökké (segédmér­
nökké): a vallás- és közoktatásügyi miniszter Bagoly 
Géza feketegyarmati ref. elemi iskolai tanitét a gyula-
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Államadósság közkölcsőnőr
Magyar aranyjáradék w 4°/i 

e korona Iái adók 8V*°A 
f koronajáradok _ 4°l< 

All.kÖJ. Vaskapu céll.ar .6. 8°/r 
870. nyeicmóny köíce. ICO ír 

H orv.-szláv.reg.-kárl. k. lty*°/t 
M. földteberment. kö’v. 4°l< 
Horv.-szlav. * . 4°/r
t iszai szegedi nyer. kfilca. i&t 
Horv.-Bzlav.jelz. íöldLkötv 4 °/< 
Konv.osztr adóm.koronái. 4°'< 
Ügyes, osztr. ár. papír. 41/i°A

koronalátadék 4°/<

. _ 1864-BÓ1200K -
„ „ 1864-ból 100 K

Bosz.-herc. őrs*, k. 1805.
, , vasúti 1898. 41
. . , 1902. «I,

ftpost. PK-kes-fóv. köles.

ZálOQlete'ek, Elsőbbségek.

601/» évre 
60»/» •

M. agrár-jár

60 óv 
CO óv 
nyer.

. . . 65 . 40;
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liAzs. kotr. 6f> óvm 41/i°,
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. - K. ó.
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02.25 93. ^
08 — 09 —
98 — 90 —
07.50 98.5^)

100— 101 —
97.30 98.30
97.7( 98.70
98.75 99.75
93— 94

. 101.-TO 102.60
99.26 100.25
92.25 93.25

0 102 — 103 —
0 93.25 94.25
0 93— 99 —

93— 94—
*o 111 — 118 —

Kassa-oderb.v. 1889. M. 4 
„ 1889 arany márka ért 4«/e 
„ 1891 ezüst trL ért. 4<Ve 
m 1891 arany márka ^rl 4^o 
„ osztrák vonal fr* ért — 

M. folyam-tgh.r.-4. k, ért 4e>

Bankok réssrtnycL
Angol-osztrák bank — —
Bucapoeti D&nkegycsflletr.-i 
Eisfi magyar iparbank tP/e 
P'iumel hitelbank ^ 6°/*
Bpoati giró tm pénztár egylet 
Hazai bank dec. kőa. — 6°/*
Hcrmea'magyr ált. váltóözlet 
Magy. a gr. 6e jár b. r.-t 6°/c 
M ált hitelbank dec. k. 6°f*
kT jolsáiogűtelb. dec. k. 6e/b

Kiagy. kercskedrlmV ,-t 66/0
ztályBorsi, ö0/1® 
nzv -bank 6°/oM^eaz^ós pónzv

ki, pfnrin!. k. p. K. b, r.-L 
M. tkp. közp. Jelzb.-Ja 6°/o 
Magyar telepi tó óa pare, bank 
Oeztiák hltclint dec. k. 6c/» 

M decz. v. 
Osztrák-magyar bank w 6°/o 
Pesti m. keresk. bank^. ffi/o 
Unionbank — w w — óv'c

Takarékpénitárak.
Bolvárosi ta arókpénrtár 6®(e 
Budapest-Erzsébetvárosi tak. 
fludapest-Upótvároel bank r.t 
Bpesti tak. sorét, záiogk. r.-L 
Egyesült Dpesti fővárosi tkp. 
Magy, ált takarékpénsL tr}o 
Magyar ónra. központi UkpL 
Pesti hazai első takarékpénzt

Biztosító társaságok.
Klaö magyar ált biztositó ~ 
Fonctére pesti bírt int 
Magy jég- és viszontb. 6°/e 
Nemzeti baleset biztosító 86/o 
Pannónia viezontbizt Intézet

Gőraalmak.
Concordia - — —
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Erzsébet — mm mm mm mm mm
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Pesti Viktoria — — — — —
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Lechner rákeai téglagyár — 
Magyar asztalt r.-L — — — 
Magyarálu kóezénb.r.-L 
Magyar kernmla gyét w Wa 
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Bpest-nipest-rákosp, vili vas.
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Kassa-oderbergi vasút — 6°,'o 
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Román bankjegy (100 lei) _ 93.40— 
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Váltók London (100 font st.) 241.65- 
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Szómba
Szombat, deczember 7,

vári állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, König 
János, Hodek Ferencz és Torma István okleveles taní­
tókat a jászberénv-kiilterületi állami elemi népiskolá­
hoz rendes tanítókká, Kelemen Ferencz okleveles ta­
nítót a magyarfenesi állami elemi népiskolához ren­
des tanítóvá és Laub János okleveles tanítót a kova- 
szinczi állami elemi népiskolához rendes tanítóvá ne- 
vezte kiÁthelyezések. Az igazságügyniiniszter Horváth 
Géza nagybecskereki törvényszéki jegyzőt a nagy- 
becskcreki járásbírósághoz, dr. Timkó Zoltán kassai 
ügyészségi abigyészt a budapesti ügy eszsegliez és 
Gojdics Miklós nagybecskereki járásbirósági aljegy- 
zöt a nagybecskereki törvényszékhez helyezte át. .

Pályázatok. Prchulon (Krassó-Szörény vármegye) 
postai ügynöki állásra 3 hét alatt lehet beadni a pá­
lyázati kérvényeket.

VÍZÁLLÁS.
QGczcmbc: 6 dccz- 6. 

méter
dcczembci 6. decz. 5,

in í ici

Sh&rding 0.27 C 27 Tisza M.-Sziget
ena Fassnu

Linz
Ftócs
Pozsony
Komárom
Budapest
Paks
Mohács
Gombos

0 92 0 92 
1.68 1 58
1 57 1 57 
0.13 0.13 
1.(2 1.02 
0.47 0.47 
0.46 0 46 
O.o5 0 55 
1.28 i.28

Tekeháza
V.-Nameny
Tokai
Tiszait trod
Szolnok
('.scngrAd 
Szeged
T.-Becse
Titol

Újvidék 0.40 0 40 Vmtpva Hoór
Pan csóva 0.08 0 06 Tanoly

Bodrog
Bártfa

Orsóvá 0.66 0.6'^ Ladmóce
M orvat ala 0.- 0.34 ható Zsolcra

0.08 0 06 l!crn.1d H.-Némcb
Troncsén
Szered

0.06 0.C3 
0.26 0.26

tícvottyó Marciit a 
B.-Ulfolu

ma Szt.-GotthArd
Sárvár
Győr

0.30 0.0 
0,01 0 01 
1-32 1.32

Kórós Cflucsa
N-Várad 
Beléoyoa

Dráva Várasd
Zákány

1.54 1,6.4 
0.14 0.14 
0.(4 04

Tónké
(turahonc
Boroejcnó

F.szók 0.79 0 79 Békés
Mer« M.-Szerd&n. 0.32 0 8*2 Gyom a
Szára ZáciAb

Sziszek
Mitrovicza

0.-.8 .28 
0.36 v 16 
l.*ö 1 26

Stare« Gy.-Eob érváz
Braoylcska
Soborsin

Szamos D«>és
Szatmár

a62 0.62
0.11 0 lt Makó

Araszna N.-Majtóny 0 86 C 30 lemos K.-KoEiély
Latora- Munkács 0 OS C 08 Mga Kiaaetó
babarca Horoonca 0 0.; ( 03 1’ontoFvár
Ctvi Percesen Y 0 03 0 CS ticcskerek

0.28 0.26 
0.10 0.10 
1.15 l 15 
0.6J 0 60 
1 10 1*08 
1 Ví 1.12 
1 SS 1 88 
1.86 1 86 
1.12 1.12 
0.^0 0.40 
1.18 1 18 
0.30 0.80 
0.‘9 0.20 
1.26 1 86 
0.41 0 12 
0.28 C.2S 
0.31 0.31 
0.82 0.52 
0.25 '.25 
0.19 0.10 
0 82 0 3 > 
0.28 0.28 
0.45 0.4'» 
0— 0.— 
0 44 0.44 
0 60 0.60 
0 - 0.- 
0.— 0 — 
1.46 1 4-i 
0.6 4 0.Ö2 
0 40 0.f0 

O..50 0 46 
1.08 1.08 
0.71 0.71

Kedves ajándékot
küldök Önnek postafordultával ingyen *8 bérmentve, ha

8SÄ5S 100 czimet (csak vidékit)
küld magán es állami hí atalnokoktól, tanítókról, a magas 
klérusról, gaz álltodókról, gazdászati hivatalnokokról, gyá­
rosokról, gyári hivatalnokokról, jól szituált magánzókról, 
kereskedőkről, iparosokról tisztán cs olvashatóan ír 'a egy 

iv papírra lakóhelyüket és legközelebbi környéküket

Szabadalmazott újdonságok üzeme!

LEOPOLD WEISZ, WIEN.
ll;2. Lichtenauergasse 2.

IDŐJÁRÁS.
A meteorologiai tozpenti intézet távirati jelentése 

1907. deczembct 6-án reggel 7 érakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézete:
Az északnyugati depresszió Skandinávia felé 

íyomult, a keleti maximum pedig megerősödött.

Prognózis a következő 24 or ara:
Lényegtelen hőváltozás és helyenkint, inkább 

:sak nyugaton, csapadék várható.

Állomás

Ungvár — — — *
t Késmárk — _ , \ 
Losoncz ~ — 

[Ogynlla — — —
: Budapest _ -.
; Hcrény _ — — ■ ; 
i Keszthely — —
jWcs_._______
ÍZásráh — — — 
i Finnt o — — —. :
;Szeged  —. —
{Temesvár ~ — 
.Nagyvárad—
■Kolozsvár-------
ÍNaiyszcbeo — 
iSzatínár — —- í 
R-or __
Árva vára) ja _
He lm ocz banya—
Komárom------
Magyar-Ovár —.
Kopron —------

: Eszék —-----------’
iGirkvenica-------
Debreczen— — 

jKocskcmót— — 
■Orosháza — — 
Arad_. — —. — ' 
Zsombolya— 
(Verát ez ... — I 
iOrsóvá w — — I

r.r.rv -

Hó mór 
•5Ókie!

NE

C.8 |W

3.4 !3W

2 ny 
4 ny

Felelős szerkesztő:
PCBJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Keazvéayláreauó 

Igazgató: ERDŐS ARTVTAiJD

Lipótvárosi Lloyd szálloda
BUDAPEST, V.. Sétatér-utca 5.

Szóp szobák villanyvilágítással újonnan átalakítva 
utcai szoba villanyvilágítással és rózágygyal 1 irt 60 

krajcár. Udvari szoba 90.
Telefon, Telefon.

ü&ráesonyi ajándék!
IKaczkó nr utazásai
Négy kötetben. : Albumalaku diszmfl:
Irta: SEBŐK ZSIGMOND.

Jelentem alássan. hogy én, Maczkó Mukl, márama- 
rosi erdőtulajdonos és méhész, Ismét útnak 
indulok. Ezúttal azonban nem vasúton, hajón, 

sem tutajon, szekéren, automobilon, kerékpáron vagy 
a magam tánycr-tulpan utazom, hanem könyvben. 
Singer és Wolfncr bácsik ismét szép könyveket adnak 
ki rólam, hát rajta, siessen mindenki a könyvesboltba 
cs vásároljon Maczkó könyvet. Olyan fiú vagy leány 
nincs, aki ne szívesen elvárná a Maczkót. En szerény 
medve vagyok, de ennyit kénytelen vagyok elmondani. 

Maczkó Balti, a híres nevezetes dir- 
o megó - dörmőgő tán yértalpn utas. o

A négy albumalaku díszes kötésű könyv ára gyönyörű tokban, 
J. 0-nal több képpel 8b kor. TörioszÜictő havonkénti 2 kor. részi.
Singer és Wolíner kiadása, Budapest, ándréssy-ut 10.

INGYEN
dlscrélen és bérmrahro küldjük rend* 
kívül érdekes tartalmú ábrákkal ás 
használati utasiíieeal ellátott ári var* 

eókünkete
I

HALHÖLYAQ 2,4,6,8,10,12 K tucatja 
PESAR, OCLÜS, NÖ! ÖVSZER 3—5 kor.
-eHátion megbízható valódi angol éa íiancia gyárt­

mányok.

|AJ Cí tó**» védolt férfi-óvszer különlegessé?,
E w h&L R S fníiÍA valódi Indiai paragmnmlból lel- 1(1 ttyy c «»10 A* u tótien megbízható, tucatja.. — **

MINTAGYÖJTEMÉNY “ÜTÍ 4 korona,
UTERUS-SPRAY eredeti Idrv. védve 

női különlegesség 14 korona.
Üniversalis-sérvkőtők
páratlanok, kié gumml nyomólappal, a legnagyobb sérv is cl-j 

tarható. Egyoldalú 5—13, kétoldalú 10—24 korona. §

50 krajezár napszám
Történet a teknő mellől.

(Saját tudósítónktól.)

cziklkok kaphatók,torok, betegápolás!

Magyar Orvosi fűszertár e Budapest
Vt!., líókóoKÍ»ut 82.

I — Pontos «rímre 6a » veres heroasttre figyelj Quit. 
aetiaronK5aoÄ3ni™uiBjtirsaa

A KIS FALU DY-TÁRSASÁG 
I könyvtárának legújabb kötetei:

DRAMATURGIAI
DOLGOZATOK

Irta

SALAMON FERENCZ
KÉT KÖTET

[Cj jí A Jtasselik-alapitványból ki­

adja a YJsfaludy -Társaság.
* *

A két kötet ára 14 korona,
\m vászonkötésben \j K 40 f.

Kaphatók:

Lampel T(. könyvkereskedése
(Wodianer F. é» Fiai) ríszvénytársasÁgníl, 
Budapest, VI. kér., Andrány-út ai. szám 

ál minden könyv keret fedésben.

Éd6s anyám is volt nékem, 
Keservesen nevelt engem, 
Éjszaka font, nappal mosott. 
Hej, de keservesen tartott,

60 krajezár volt a napszám, 
A mosásért Így fizették,
Úri népek szenyesei 
Minden erejét megették .. *

Királyfit se ápoltak úgy, 
Mint az anyám engem ápolt, 
Ha meghűltem, vagy más 

[bal volt,
Menten sósborszeszt vásárolt

Koldus volt az édes anyám, 
60 krajezár napszámból élt, 
De fiának jó dolga volt, 
Király fiával se cserélt.

Hozta a fehérkeresztest, 
Kutyabajom se volt reggelre, 
Keserves kis napszámjából 
Áldott legyen szent emléke. 
Lengjen sírján ötök béke .,, 
Soh’so sajnált egy üvegre.

Ripp.

Valódi kecskeméti különlegességek,

48-as LIKÖRi
Kitűnő hazafias itat, páratlan a maga nemében, gyönyörű 
díszes kiállítása 1 literes és félliteres üvegekben korúi 
forgalomba. Rendkívül kedvelt ital. A márczius 15-iki 
ünnepségekre mindenkor jotányoa áron szóllittatik általunk. 
Egy literes üveg ára 4 korona, félliteres üveg 2 korona.

Kecskeméti +-es GYOMORKESERŰ.
E kiváló gyomorkeserű gyógy erejű füvek és gyökerek 
gondos lepárlása utján készült s ezért az egészség elé. 
mozditásáta szolgát. 1 lileres palaczkokban 3.60 kor,, 

félliteres palaczkokban 1.80 korona.

Tulipán-Cognac.
Vio literes palaczkban ... _ _. 

m/im » s ... .„ ...
... _ ... K. 4—

... » 2.-

T\a,lipá.n.
1 literes palaczkban 
1 félliteres a

Port-Arthur keserű.
Páratlan a maga nemében. Rendkívüli hatása gyomorerfisltő.

1 literes üvegben ........... ..............— ... ................. .......K. 5.—
1 félliteres » ____... ..... .....  ... ...........  ... * 2 80

Páratlan a maga nemében
és aki egyszer megkóstolta ez

Első Alföldi Gognacgyár
Kecskeméten

hírneves alább megnevezett különlegességei!
az állandóm hivő maradt a

Baraek-Cognac Magador
Radial-Elixir Malakofí
Baraek-Créme Menyecakelikör
48-as likőr Baraczkpálinka

Kecskeméti ej) keserít italoknak
Az Alföldi fehér keresztes

i!

sásborszesz
egyedüli gyártója

Első Alföldi cognaggyár
részvényt ároaeág

IC ecskeméten
Ő ciász. és kir. fensége József fóherczeg és Fülöp Szási

Coburg Gottiei berezog kamatai szállítója.

-Szót

nemzeti
A fórra

... K. 8.50
» 1.60

Társadalmi szín 
Lan. irta: i*

Szeme 
Gimoth Boilalai 
Gimothnó 
Kínra, unokamij 
Sóskúti Poór Ad 
Szenlannay h 
Szpntannaynó
Borbereky hadn 
Gyuri, inas 
Baróthy

Kezdete fn

öl. Kir- (

A hugi
Kapy opera 4 k 
vegét irta tierib 

daska^ 
Valois Margit 
Valentino 
Lrbain apród 
Do Naugie Raul 
Marcel
Faint Bris gróf 
j)o Novers gróí 
M*urovert 
Tavanncs 
íboió

Kezdete

WALDMH

Az
JegyellSréUl
A téUkerttc

TA

A
li

Teljesen
Minden ezd

Bau
acluaJi-

arezuk ókc 
ezen csuda: 
pattanást a 
Ara 3 koro 

gyógys



ter 7,

szám
)ltak úgy, 
engem ápolt, 
vagy más 

[bal volt,
löszt vásárolt

eresztest, 
volt reggelre, 
apszámjából 
izent emléke, 
ötök béke,,, 
egy üvegre,

Bipp.

ssépk,

&
20, gyönyörű 
gckben kerül 
tczius 15-iki 
tátik általunk,
'g 2 korona.

:eserü.
és gyökerek 

egészség elé.
3.80 kor.,

10.

ac-
K. 4—

... » 2.—

:or.
. ... K. 8.50
, _ * 1.60

seni.
yomorerisliö.
. _ K. 5 - 
. _ * 2.80

imében

cgyár
legességeil

kelikör
iálinka

aloknak
iszles

5SS

ggyár
ten
Fülöp Szisi 

litója.

Szombat, deczember 7. Egyetértés 19
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Szombaton. 1907 decembei 7 én

Elemzett színház HepsziniiMigopei’a
A forradalmár.

Társadalmi színmű 4 felvonás­
ban. irta: l’akots József.

Személyek :
Gimoth Bertalan (iái 
Gimothnó SzacBvayné
Klara, unokahnga Márkus I'.. 
sóskuli Soór Áriám Odry 
Szentannay A. háró Hádav F. 
Szentannayné V Molnár R
Borbereky hadnagy Náday B. 
Gyuri, inas Rózsahegyi
Baróthy Miháiyfy

Kezdete fél 8 órakor

Ut Kir. Operaház
A hugonották.

Kapy oncra 4 'elvonásban Sző- 
vegét irta Seribe, fordította Ná- 

dasuay Lajos.
Valois Margit Sándor E.
Valentiné Krammec
Urbain apród Payer
[)o Naogis Raul Lunardi
Marcel Erdős
i-aint Bris gróf Szomcro
l)o Noverd gróf Heck
M-urevcrt Mihályi
Tavanncs Pichler
Ihoió Hegedűs

Kezdete 7 órakor

Vúralnhúi

A bálkirálynő.
Operett 2 felvonásban, szövését 
irln Hicks Hamilton, a verseket 
Paylor, zeneiét szorzot'o Eveline 
Bakot és Haines Herbert. For di* 

tolta Holtai Jenő.
Személyek.

St. Jorrayns horezog Párnán
Sir Johan Crystal 
Angola 
Lonoria 
Hophia
Sóid Dandreary 
Gibbon

Nagy 
Küry K.
S rent try örgyi 
Szilágyi 1. 
Virág 
Dobi

Zárva

Kezdete 8 órakor

íiíafisar színház
GRETCHEN.

Tréfa 3 felvonásban. Irta Dawis 
és ypschtitz. Kordito'.ta Hajó

Személyek:
Von dór Ploin gróf Lóránt T. 
l)r. Scliwegclmann Forral R.

í\ Tárnoki G 
Tarnay 
Hajós M. 
Hannos I. 
Mészáron G. 
Kacsod K.

Hét boy 
Németh í.

Moslquó
Míma°°
Tilda
Gr utó Gloom 
Krancziska 
O tensog )
Von Streh'e

Bins, polgánrcsíer Baross 
Tonisch Körmendi
Niemann Hatkay

Kezdete tél 8 ólakor

Fővárosi Orfeum
WAL3M3S HEB Igazgató. VI, HagymczÓ-a. H

St. Denis
a világhírű táncmtiwésznö
és a rendkívüli kacagtató, nagysikerű aj műsor.
A páholyok éa zene!:arl holyelc árai mórsóíieltea 

föl vannak emelve.
As előadás 8 órakor kezdődik.

Jegyelővétel a nappali pénztárnál 10 -1-ig és <L a. 3—6-lg.
A iáUkcrtFcn reggeli 6 óráig YÖFCS ZEE IC ezigányzeae- 

Treza htnqvcrsonvez.

= Sui*án^I =

szalonczukorka
legfinomabb minőségben

1 iig. i$ H, 2 hg. 7 H„ I kg. 12 R.
utánvétel mellett bérmentve.

Finom (riss leaoOtemény ia kapható

czuliorlingyűF

Nagy Surány, Nyitramegyo,

Ha brilliant függőt
^Vikiit vagy más ékszereket akar jntányos 
arban vásárolni, keresse fel bizalommal

BLATT HENRIK ékszerüzletét
BUDAPEST, József-körut 59.

SCHMIDT M
srflgyártó, nyerges éa bőröndőe 

Budapest, Vili, RAkócsi-ut 88, es 
Ajánlja saját gyártmányú kooslzö* él 

lovagló • szerszámjait, Mlndennomf 
átázó éa kési bőröndök, pénz, szivar, 
csigarotta tiU tircxAiL — Árjegrfxók óé«» 

mentve.

»Hermes« levélrendezök, 
»Hermes« számlarendezök, 
»Hermes« gyorsfűzők, 
»Hermes« iratgyűjtők, 
»Hermes« iratdobozok
minden jobb papirüzletben kaphatók, hol nem, 

úgy kérem közvetlenül hozzám fordulni.

Kertész M.
Irodai czikkek, különlegességek ggára.

BUDAPEST, Vll„ Hársfa-utcza 12.
(saját házban). Telefon 27—43.

Képes árjegyzéket kívánatra ingyen es bérmentve.

Nagy élvezetet nyújt a
„Mii ág pampám aí*

Budapes», IV.. Városház-tér 4. (Piaristák épUle'ébeu. Jövő hátén: 
Niagara vízesések. ,,Buffa!ó és pánamerikai kiállítása.“ Minden héten 
uj műsor. Nyitva reggel 9 órától esto 9 óraiz. Belépti-díj 40 tuer, 

tanulóknak 20 fillér.

%*« f csonti vfw
tes jÄ*5Sr

csípje hi£°ty,%\ *A?0íi'I '»«• f..k6;»0. ,7.60 9. -/touch j. Mpií/g-g-

/ «oA«1™” «i Tliiiba«

*_____l"4'* ír,in rn fsMpLtó “flTotclr

Selyem
és szövet új­

donságok.

Függöny
égytaritő (s 

paplan.

Smyrna Vászon
ós Axminster 

szőnyegek
es

asztalnemilek

Olcsó választék Olcsó árak.
Hoseeberg és Qnftt

VII, Király-nícza 32, ssám.
j A'áPittulQH ib9a.

HÁZTARTÁS
KürShy Emiiné lapja, a magyar gazdasszonyok nél 
kulözhe ctien közlönye 1908. januárban kezdi meg XI v 
évlolyamát Mintegy 100 rovata a külső és belső haztartá 
minden agara kiterjed. Évenként ezernél több kon3’h2ieczep'

Előfizetési ára:
Negyedévre 3 kor. Félévre 6 kor. 1 évre Í2 kot

KiadóhieBiat s

Bedöpest, F1IL, 3ózsef-hörnt 31 8
fessék »miVatwaeiyssämot képTii.

TATRA-MULATÓ
VII.. KIF-ALT-UTCZA 77

A főváros legszebb családi mulató a 
1907. cleozombvr hó l tot keetlvo

Teljesen aj szenzácziós monstre műsor.
Minden szám egy atractió! Minden szám egy a'ractiö .

Különösen kietnclcndök:
Baaor Györcy

áctuaJn humorista és 
cabaretistu

Les LATilURE's
opera-parodisák
Rohndorf Lola

cabnrcl-diva a berlini 
„Intlm-szinhózból 1

?? Ran de Wirih ?? 
Kíadm. Fellsine Petty
phenomena Is iflnczopi > 

, Költés Bergerósből“

BladmoiscHe Llnalda
lisztek ularzól” a t’Ari-'i 

„(’.hale do Noirbói“
HABER ELZA. WILKENS RéSA. FEHÉR OLGA, FRITZ: 
Vilma, szulxel'o«. - FEIIÜNCi Kamilla, bnulonistanii 
JOSE ROSEiTY spanyol iftnczosnő. — KÓVAt.S VILMA 

átváltozó Bov.bictto.
Az eEöadás Snertlete 8 órakor.

M

SZÉP, ÜDE LEÁNYOK, 
BÁJOS ASSZONYOK
arezuk 
ezen csuda:

ékcssógót az Azalenkrómnolc, a modern kozmm «a 
lüaszctonck kGszAnik, . e'Y rupi.t lávolltja vl u• ”'yl' ' • 

patinnast a az arc na a luímca-fl^#, M|os lld<-8K*80t köfcsnima 
Ara 3 korona. UUuivóHol ►zótklUdl a lAutalar : Bo*bh« ®V‘’la 

yyógyazerósz, kozmotikai laboratoiluma, Mezf-osat.

5?

MŐŐBiÁS

m üzletében szerezhetők mé. 
DÄPE5T, Brx*6behk8rúl- 29,■bBSbÜbÍm

VWtHi MEOFíKNDELéSEKRE KÜLÖNÖS GOIIDOTrOSmiTOKe
EGYZÉK ÄOÖO RAJZZALINCT

heti műsor.
Deczember

Nemteh 8mha> j R. üir. Opcraliaa? Vlgsilnbáí Slrály-Szinhc? Nopsamnat | iQagyar stinhas Vár Szlnhái 
(Vik-Opera) j

Dránia

„ i / (1. u,
S 1 Vasárnap |este.

iRoscnhrimz cs
Goldenstem

1 A iOílüdAlm&í

p"”-™ g laltutoJó.
í I CouÜsset ur,
jTlistáti (s keidet l isiU ítuska

: A víg özvegy
VuejzsketinßS

A fa u tossau 1 Rallies ,

A bálit KÄiyn^ 1 Cretvjieo A babona
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•JO EGYFTERTES Szombat, deczember 7

SZÍNHAZAK
Szombaton, 1907.

IZigszínhdz
Az ördög.

Vígjáték 8 íeiv, irta Molnár *
Ai őrdög flegedtis
Jolán Varsányi
János Fenyvesi
Elsa Gazsi M.
Czinka Hepeddsaó
András Győző
László bzerómy

Kezdete W q órakor

Urdnia sztntiúz
Ai országos színművészeti 
akadémia sziniskolájának 

gyakorlati előadása.
Ke dete fél 8 órakor

Király színház
Varázskerlngő

Operett 8 felvonásban. írták 
Dőrrmann és Jacobsoh\ Fordí­
totta Móréi Adolf. Zenéjét szer­

zetté til-au3S Uszkár.
XIH. Joahiin 
Lothar 
Helena 
Niki 
Guszti 
Fi iderika 
Franczi

Nemet
Pefráss 8. 
Ráthonyi 
Csapó 
Qney O. 
Ölvös U.

Vendolin miniszter Szabó 
Sigismund, lakaj Sáfrány

Kezdete tél 8 órakor

december 7-én

fAP0LL0“-SZINHAZ
Telefon 48—89.

Hl. orosz duma meg­
nyitása.

Texas Tex. — Varázsa1“1»

A csempész boszuja.
Ópium szívó alma. — Néma 
kis leány. — Kis cowboy. — 
Pityu mamája. (Éneklő kép.)

Hí történik egy amerikai 
álarczosbálon ?

(Szenzácziós amerikai élet- 
kép.)

Kezdete 5 órakor.

BŐDBEN SZÍNHÁZ KABARÉT
AndrAswv-ak ed-

A Perenonvároel angryal 
Holtai Jenő ós Molnár Ferencz 
rerttfo zenéiét szór ette Szirmai 
Albert. — Modern g-yermek 
Szomaházy István bohósága. —■ 
A horvatok. Színpadi jelenet 
Disznótor a Lipótvárosban. 
Rosti életkép, Irta Molnár Ferenc, 
ai mulatsága* kabaré témám. 
Föllépnek i Medeyaszai Vilma, 
Vftrö* Ili, Poói Lili, Urai Mella, 
Kökény Mona, (írogus Maráit. 
KaHos, Ilona, Dóri Blanka, 
Szöes Nolll, Nyáial, Kardos, 
Kabók, Sólyom, Szenttrmai, Bár­

sony.
Kezdete 9 órakor.

FOLES CAPRICE,
RÉVAY-UTCZA 18.

igazgatók I Rendező:
6 A N D OLETTNER és KELETI RÓTT

A* előadás kezdet© Lati órakor.

órakor0 Leán^stézöbeii.
Bohózat írle. : Satvr. Rendező: Rótt Sándor

Vili órakor! Újdonság!! 3 4 I! drákói!

„Kirándulás a szabadba“
(Ein Ausflng- in’s Freien) (Cabarets) előadja n Foliea 
Caprice egcaz személyzete. Rendezték : Geiger Íz ó uaiett- 

me-^O' és Rótt Sándor
11 órakor Terbitscfl Sándor ni szólójával

vég« „Ländliche Unschuld“
Burlesk bonozai irta: Satyr Rendező: Werner Manó
Nappali pénztár 9—-ip és délután 3—6 óráig 
Az l-ső emeleti Casino de Paris-ban minden este 
1/812-tól angol és irancyia kiüonlege-sége^ fellépte

BUDAPESTI Cabaret ferez-körut 28. 
Telefon 52-88.(BONBONNIERE).

Minden este S-töl 12-í.r nagy előadón. A nngyslkerö, tette­
sen ni decsetrberi műsor. Kié t>zind«rabok László Fülöp 
műtermében. A pesti kóvőhóz. Eg-v vá’ópör története. Szín­
padi tréfál: : A ezée rsziendőe tőverdö mondó. A Vajda 
Wagner zenéről. A modern házaspár Huszonöt ul caba- 
rotszám. Az Üdv katonája. Lóvéi a szannioriumból. Montignoso- 
BJÖrnson kiroh Jakob pairiarka. Kossuth Ferencz komornyikia. 
A leleplezett Heidlberg. Az abbé és a grófnő. Aktuális trelák, t-tb. 
Fellépnek : Láezlö Rózsi, Nagy Endre, Ferenozy Károly, 
Kopf Jolán, Balogh EÖske, Bibor Olga, M. Chabauty, 
Huszár, Hajó. Mahr, Gabányi, Kővóry etb. Jegyolt i Bárd, 
Kossuth Lajos-utca és Andrassy-ut, Zipsernél Andrássy-nt 4. cs a 
Cabaret pénztáránál.

Varieté-Színház
ezelőtti Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, VEI., Rákóczi-at 63. szám.
Deotc. hó l-töl szenzácziós uj műsor.

The original lUoriílo Compagnie.
•Egy karnevál éj,« burlesque némajotek.

A, SHSLBOH GREBMFF
illuzionista. orosz ének es taoczcsoport.

Azonkívül az Összes újonnan ezerzfldtotelt attrakllók és magánszá- 
mok foUcpto.

>A minta szüzek, énekes bob írták: Gara, Kardos, Véesel.
— Az előadás kezdete este 8 órakor, — 
Minden ünnep- és vasarnan délután Va-t-kor etőadas 

mérsékelt holvárakkal.
t tiLitortben reggel, é otaic HEQKDUS OXULA olaéiendti oaigánr 

zenekara hangversenye*.
A télikertben éjjeli 12 órától reggeli 6 óráig

HAGY BALL IRflBlLLE

Veszek zálogcédulákat
elzálogosított briliánsokat, aranyat, ezüstöt, 
gyOngyökel éa ékszereket a legmagasabb 
Összegig költségmentesen kiváltok és teljes 
B értékét kifizetem w

DEUTSCH ALFRED érszebkebbskedö 

8.8 fiAFJLSJ* IMtiaamM

HELVETIA KÁVÉHÁZ
Andrássy-ut 35. szám.

Bünden este cziqányzene.
Cár. öC! viui&szmelleny, lábszarvód<\ jä
udl" bb Jli’Jt/úlpliik, Keral9óruházat éa k0o itakarok

FÖLDVÁRT IMRÉNÉL,
Kossuth Laios-utcza 18. és Rákóczi-ut7.

Arteg-yzhk bérmentve.

LOVAS GYULA i
okleveles vivomester kitűnően felszerelt

torna- és vivéte r m e
VI. kér., Nagymezö-utcza 28. szám, II. emelet.

Olasz rendszerű kard- és tőrvívás. 
Egyesületeknek és nagyobb csopor­

toknak kedvezmény
—■ "" HciratáR enész nap

Nészajándékolt

jubfleamra diszl&'gvffk, evő­

eszközök, miílpan ctikkek

részletfizetésre
le kaphatók Jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
tnűóráe ékazertelepén

buűapest, Erzsébet-körut29. Lem.
Ar;eg)zák 2000 rajzzal Ingyen és öérmeotfe.

Me vásároljunk KüTö:dön!
A karácsonyfa ragyogó ékest égé: olcsóbbb és Jobb, mint a kül- 

iüldi utánzatok.

„Glória angyalharangocsha^

75 k

1805 1. c. é. tőrv. 
vedvo kizárólag Plöki 
él Ha e nál. Fényár 
közepe4» ragyogvft a 
karácsony közeledtét 
biidctilc. Fényével 
beragyogja az egész 
kaiacsonyiAt. A 8 
.yurlya melegítői n 
felső kerék forgásba 
jön s a róla lecsüngő 
patent kalapácsuk az 
aczélharangboz ve­
vődre egyszerre több- 
lólo, kel eines, tiszta 
összhangot hallatnak 
így a fényár közepet! 
ragyogva a ez nt já- 
ezo hoz vonuló nyáj 
csöngőire cm lékoz- 
tetve a betlehemi (j 
vttiáz ló orojevol áhi- 
tatba ej bennünket 
és gyermekűinket. A 
kályhára b tiltva is 
kinin-'-on mttkődik. A 
Plőkl és Hops-féle 

.íiLuRiA A\I,YAL- 
HARANGOCSKA" 

kercguoifozban, di* 
Szob kivi'el ben, hasz- 
ní-Uti utast ÁHaal 
7o ltr. ti dib 2 írt 

Oi kr. 4 d b 2 írt
ki &

li I .... . ....
^ fii 6'j kr. 6 drb 8.90kr. 

U drb 7.-6 kr.

Hané-Í*, Gloria angyalliarangocska ‘
telben tttkörlónyos nlokoloxéi-cl 1 fit, 2 darab 1 frl 86 kr.

J drb ^ iri • kr., 4 Uib 8 hl 50 kr., ő drb 5 irt 16 kr. 
Olm'.vn a múltakonI Minthogy közvetlen es Ünnepek előtt 
Vid ki i v' i <1 v I v >■ !t el mát nem foga ciha tunk el, saját mackóién is 
le« r,ü!c u U kvzőu-é/'f, hogy a harangokat jeléD bird ul 6b tin k 

ulún bürgosen tendcije meg.

Plöki es naas
sportütlefénok kai Aosoo^ tadle« tdényo.rtéilye

Budapest, V!. kér , Andráoey-ut 13 szám.
Kzcrfélo gyönyörű laitisi ujdoneág, 12 drb egy dobóiban 
'20, 26 ófl ÖO kr. ülbrla- ce kaiáoBouyta-iryfriy&k 80 drb 24 kr. 

etb. finomabb fca diszitett darabja 2 kr.

Kél vegyész! 
vélemény

I Bizonyítvány.
Ezennel bkonyifom, hogy es Erényt Béla buda. 

peri! gyógysieréss ur által forgalomba hozott DIANA ed*, 
borszeszt megvizsgáltam és megállepltoffam, hogy aj ag 
egészségre árlalmas alkatrőszeket nem tartalmaz.

A vegyi összetétel szerint, vízzel hígítva belsőt.» 
ée változatlan alakban külsőleg, a legjobb hatású gyógy 
•ósborszosznek jelentem ki,

Budapest, 1907. márczlus hó 12,

Dr Telbisz lános
ilr. kereskedelmi törvényszéki hites vegyúss,

II Bizonyítvány.
Alollrott ezennel bizonyilom, hogy az Erényi Béli 

gyógyszerész ur, budapesti lakrtstól eredeti pahiezkban 
bemutatott Zhar/o-sósborazeszt megvizsgálva, azt kelle 
mce illatú, értalmatlan, óterikus teste kel kevert bor 
ezeszes sóoldatnak laiáltnm, amely kisebb mennyiségben 
(cseppekben) avagy vízzel hígítva belső, továbbá válto­
zatlan alakban külső használatkor ártalmas vagy mérges 
any igokat nem taralmaz, miért iá úgy belsőleg mint 
külsőleg alkalmazható eéshoiszesznek minősítendő él 
így mint háziszer, annak forgalombahozatala kifogás alá 
nem esik.

Budapest, 1907. Hljők

Nyilvános vegykisérleti állomás

Dr. Neumann Zsigmond m. p.
kir. keresk. és váltőtőrvőnyszékl tutoe vegyész

Estéíiliént
miért használják oly előszeretettől a

DIANA sósborszeszt
minden házban ?

Aki égess nap dolgozik, jön megy, kifáradt, testileg él 
ezelemüeg meg van erőltetve, annak okvetlen szüksé­

ges, hogy lefekvéskor jól masszírozza be magát a

DIÁNA sósborszeszszel
Mert erősíti és edzt a testet 
Mert erősíti és edzi a csontokat 
Mert erősíti és edzi as inakat 
Mert erősíti és edzi az ereket.
Mert a bedhrzsölés által a véredények mozgásba jönnék 

miáltal felfrissül az égési szervezet 
Mert a nyomott kedélyhongulatra nagyon bellomescn hat 
Mert az altalano. gyengeséget rögtön megszünteti.
Mert a has masszírozása áltál a székiét teljesen rendbe lön 
Meri bágyadtsag a homlok bedórzsölcse áltál végkópen 

elmúlik.

Akik egész nap az asztal melietl úrnők, görnyednek, dol­
gozóik, olvasnak, írnak i rendesen hátrálásuk van, ezek­

nek mogfizetheletlcn egy jó bedörzsőlés a valódi

DIANA sósborszeszszel
mely a fájdalmai már a masszírozás alatt szünteti meg

......................- Egyedüli készíts» •==—=»

ERÉNYI BÉLA gyógyszerész
Budapest, Károiy-körut 5.
(Postán legkevesebb 6 üveg 
szállítható utánvétel mellett.)

Minden üvegnek plombta kell lejni.
Egy Ovcfl Diana

sósborszesaz

fillér

Egy nagy üveg 
Diana lóaborszes.íz 01

korona

Egyléflnagy. flvcfl I 
ana sásbor&zesz I

korona
Vigyázzon 161 az utánzatokra, meri csak az a 
valódi, amely üvegen lát tató feltűnően e kél sző

l)»ANA-S(í{»B(mSZE»Zi
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Gőzeke-,
kocslrnd-, bpritzbogen-, * 
kézi-. Udvari- és asztali»

Acetylen« 
slámpák^

Bárdi 3ózsel
BÉSZVÉRYTÉRSflStienáL, ^ 

Budapest, VI., Mozsár-u. 9, ^
(Fővárosi Orfeum mellett)«

Árjegyzék Ingyen és bérmentve.

mindenütt kapható a legfinomabb

Welder tejszín ésZsolna csokoládé
Csokoládé dessert bonbonok: *

Weider Ármin' és Béla j
csokoládé és czukorkagyár ZSOLNA.

KEDVES NAGYPAPA! 
HOL VETTED A SZÉP

* » n

OTT. A HOL
A

GYÖNYÖRŰ

RUHÁDAT)

CS.ES Kin.UDV.
szállítónál 

BUDAPEST
MUZEUMKÖHVT 

1F.S3.

Most jelent meg "^0 közel 400 lapon az ATHENAEUM

laqv lépes Naptára
uü

A Nagy Képes Naptár tartóé, kemény félvászonkótésben 2.00 koronáért megrendelhetfl minden hazai könyv­
kereskedésben és a kiadó ATHENAEUM Irodalmi és nyomdai rószvénytársulatnál (Budapest, VII., Rákóczl-út 64.)

Mindeneket érdekli bdeégee tartalommal leien! meg «a

ATHENAEUM NAGY KÉPES NAPTÁRÁNAK
4<Mlt évfolyama, melynek minden eora fontos és érdekes 
tudnivalót mond Tiszti Címtára pontos, hivatalos adatok 
alapján készült, melyek a nyomás napjáig tüzetesen kijavít, 
toltak Tartalmából a következőket emeljük ki ■ Bél^|lleték, 
csillagászati naptár, nevezetes korszakok és korszainltasoK. 
Törvénykezési szünnapok. Országos színek Ufalkoaolia*- 
Az elm'ult év összes eeeményel, eredeti fényképfelvételek, 
kel. Gazdag tartalmú Ismeretterjesztő rész. Szépirodalmi 
részét a legnevesebb Írók szolgáltatták Közhasználat! részé­
ben a kitünően tájékoztató Budapesti kalaua. Sorsolási 
értesítő Posta- és távirda-árszabáiy ludm való ka posta­
takarékpénztárról Bérkocsl-szabályrendele 
ködök. Névnapjegyzék Törvénykezési íiflth
szabályok. Ércpénz- és utmérték összehasonlító táblázat stb.

MEGCSALT ASSZONYOK.
- BEGEH. -

ír la: E. GÁBORIAD.

Felugrott, megragadta a fegyvert és a hom­
lokára illesztette. De a jéghideg cső érintésére 
megrázkódott; erőtlenül hanyatlott le a karja.

Nem tudok, nem tudok!
Még egy félórai haladékot adott magának, 

midőn az letelt, még egy órát és még egyet és 
amellett kínozta a félelem, hogy elmúlik az éj­
szaka és ő neki nem lesz bátorsága véget vetni 
az életének.

Miért is választotta éppen ezt a halál­
nemet? Miért nem inkább mérget? Elaludna 
és többet fel sem ébredne — azt nagyon sze­
retné, de nem fizikai fájdalmat, ezt nem tudja 
elviselni — most, a jelenlegi állapotában még 
egy tiiszurást sem bírna el!

Csak az idegek, ezek engedetlenek, biztatta 
Hektor önmagát, meglesz mindjárt!

De az izgatottsága nem akart csillapodni, 
sőt minden negyedórával jobban fokozódott.

Nyugtalanul járt kelt a szobában, a kezeit 
tördelte, a haját tépte — és százszoros halált 
szenvedett, mert iszonyú halálfélelmet állt ki.

Midőn virradni kezdett, az altón kopogtak 
A pinezér volt, aki kérdezni jött, vájjon nem 
paracsol valamit.

A pinezér megijedt a vendég láttára, aki 
lialálsápadt volt s a ruhái rendetlenül lógtak 
rajta.

— Nem, nincs szükségem semmire, szólt 
Hektor a pinezér kérdésére, már megyek!

Éppen csak annyi pénze volt, hogy a szám­
lát ki tudta fizetni. Azután elhagyta azt a házat

melyben életének legrettenetesebb óráit töltötte. 
Találomra járkált az utczákon czéltalanul, a 
gondolkoznia, hogy valami elhatározáshoz jus­
son.

Beteg vagyok, mondta önmagának, össze 
kell kissé szednem magam ; ez az ideggyön- 
geseg elmúlik néhány nap múlva és akkor keresz­
tülviszem a szándékomat.

Néhány napig még élni? Igen, de miből?
Amint hirtelen felemelte lehorgasztott fejét, 

szemébe ötlött egy felírás:
„Zálogkölcsönző intézet“.
Ez Isten ujjmutatása volt. Meg volt még az 

értékes órája és egy gyűrű. Belépett a komor 
épületbe. A hivatalnok a két értéktárgyra tizen- 
kétszáz frankot kínált.

Ezerkétszáz frank! Nagy öröm fogta el Hck- 
tort. Hiszen ez egy vagyon volt, ezzel hosszabb 
ideig kihúzhatja, élhet, élhet!

Ezalatt egy másik hivatalnok leszámolta a 
pénzt és kiáltott:

— Kié a tizenkétszáz frank ?
— Az enyém! — felelte Hektor és előlépett.
— A neve?
A gróf habozott. Lehetetlen, hogy régi ne­

mes nevét ilyen helyen megemlítse. Végül igy 
szólt:

— Durand.
— Mutassa meg a papírjait.
— Milyen papírokat?
— Igazoló papírjait, vagy a passzust, vagy 

más ehhez hasonló Írást.
— Nincs nálam semilyen papír.
— Akkor hozza el őket, vagy hozzon két 

szavahihető tanút.
De ...

__ Kérem, ne tartson fel hiába. Látja, hogy
más emberek is vannak itt!

— Akkor adja vissza az értékeimet!
A hivatalnok gúnyosan nézett r5

__ Sajnálom, amit egyszer beirtunk, csak
igazolás utján adhatjuk ki.

A körülállók nevettek, a gróf pedig keserű­
séggel távozott. Ez a csalódás iszonyú volt. Egy 
pillanatig mosolygott rá a remény — és most 
ilyen kegyetlenül megsemmisült

Most igazán vége volt mindennek és neki 
még csak az a dicsőség sem maradt, ami még 
volt tegnap, hogy önként megy a halálba. Nem, 
ma már kényszeritette őt a legszomorubb közön­
séges szükség.

És hirtelen szépnek látta az életet, érdemes­
nek a megélésre. Még fiatal volt, sokfele öröme 
telt, ami mind ismeretlen volt előtte.

De a sajnálkozás nem segített, meg kell haj- 
nia. Az elhatározása visszavonhatatlanul erős 

volt.
A nap ismét sugárzó szép volt és az a gon­

dolat, hogy szabad mezőn haljon meg, nem ha­
tott olyan iszonyúan, mint tegnap. Eszébe jutott 
egy szép kis hely a Viroflay erdőben, ahol egy­
szer párbajt vívott, — ott fog életének véget 
vetni. Persze már gyalog kellett ezt az utat meg­
tennie, de az idő szép volt és a Szajna mentén 

gyönyörű az ut
Az utcza hemzsegett a sok embertől; az asz- 

szonyok gyerekeket vittek a karjukon, vagy nagy 
kosarakat czipeltek tele ennivalóval; a férfiak, 
akik az oldaluk mellett szaladtak, néha elvették 
a terhet. Nevetgéltek, csevegtek.

És Hektor némi irigységet érzett e szegény­
embe rek iránt, akik munkások lévén, ezt a szép 
napot kirándulásra használták fel. Hiszen olyan 
vidámak, boldogok voltak. Csak ö volt a sze­
rencsétlen.

(Folyt, köv.)
*
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Az Osztrák-magyar bank zálogleveleinek kisorsolása
Í9Ö7. deczember 4-én,

A 4%-os, 50 éves záloglevelekből a következő számok sorsoltattak ki:
Forintról szóló:

(41-ik kisorsolás.)
5000 ftos drb. 1000 ftos drb. lflfl ftos drb.

S221—3224')
3226—3228
3941—3046
3948-3950
3971—3980

5821
5822

5824 5828 
6481— 6484 
6486 . 6489 

9231
6238—9240

10891 1984—1986 1262 —12548 20705 2502- 2507 10205-10229
10893-10900 1990- 20( 0 12551 207O9 - 20712 2509-2512 16140—16150
15571 15573 6056—6062 12552 20715-20717 2514-2536 16153—16168

15580 6064—6071 12555-12560 20719 2539—2543 16170—16160
15841—15845 6073 6083 19601-19619 20721—20738 2545 2647 25104
17021—17027 6085—»089 19621—19625 27840-27852 2549—2555 25106—25136

25138- 25140
35701
35702

35715-35735

Koronáról szóló:
(12-ik kisorsolás,) 
10.000 Jí-ás drb.

.-S.-
381—390

961
962

54 i 1—5420 
7661—7668

18711—18715 
18717-18720 
22031—22038 
23871- 23874 

23S79
24091-2409S

2000 K-is drb.

3901— 3928 N'
10701 — 10711 
200 A'-ás drb

4201— 4247 ^
16001 -16044

1908, április 1-től fogva úgy a jelzáloghitelpénztárnál Bécsben, valamint valamennyiMinden f. é. deczember 4-én kisorsolt záloglevél 
bankintézetnél kifizettetik.

A kifizetés a záloglevél és a hozzátartozó még le nem járt szelvények visszaadása mellett történik. Netán hiányzó szelvényekért 
azoknak összege a tőkéből levonásba hozatik.

A f. é. deczember 4-én kisorsolt záloglevelek kamatoztatása 1908. április 1-én megszűnik. Az ezen napon esedékes szelvény tehát 
még kifizettetik.

A f. é. deczember 4-e előtt kisorsolt, de még fel nem vett 4°V0S, 50 éves záloglevelek szelvényei, melyeknek kamatoztatása már meg­
szűnt, előmutatás esetében ezentúl is kifizettetnek ugyan, azonban a záloglevelek betiltásánál a hiányzó szelvények összege a tőkéből levonásba hozatik.

*) A felsorolt számcsoportok teljesen kisorsoltattak, ennélfogva például 3221—3224 azt jelenti: 322lt51 bezárólag 3224ig.

A korábbi sorsolásoknál kisorsolt 4n=os- 50 éves záloglevelekből még be nem váltattak:
Forintról s z ól ó:

Koronáról szóló: Következő számok:
10.00U AT-ás drb.

ZE5Z ö ve ila: e a ó számok: ; 100 ltos drb.
5000 ftos; drb. 89 820 IV 86 3317 4202 6132 7429 17401 23429

91 930 1796 3336 4294 6168 7432 17402 27202
51 412 1644 2950 307 6 5925 7 296 1.906 92 931 1797 4326 6160 8814 17418 27203
61 567 1850 2082 3388 6025 7300 23483 93 932 1798 3381 4333 6394 9737 17419 28119
62 1109 2021 3004 4041 60 26 9 664 23184 94 935 1799 4358 9738 17420 32401

175 1121 2938 3005 6085 6404 12i91 208 955 1800 8426 4350 6442 11118 17440 35919
177 1643 2939 3075 5646 0419 12192 230 979 1851 3440 4368 6443 11128 17441 35920

£31 1129 1855 3442 4873 6444 11135 1 7442 35921
293 1156 1856 3446 4446 6445 11141 17443 35922

1000 ftos 308 1308 1851 3473 5158 6462 11148 19122 35923
309 1309 1850 3490 5520 6463 11154 19815 35924

420 868 1094 2609 3477 5266 5703 6549 19908 310 1315 1876 3753 5647 6463 11155 20906 36612
483 869 1244 2611 3478 5340 5704 6553 24S23 311 1316 1998 3775 5h61 6493 11156 20918 36017
601 870 1567 2833 3480 5431 5705 0322 24825 312 1317 2372 3779 6662 6495 12121 21049
643 938 2110 3083 3500 5432 5737 9323 24826 Sí 13 1318 2828 S835 600) 6653 12123 21426
644 940 2155 3150 4061 5478 5738 10222 248:7 396 1029 8001 3853 6072 6789 12124 23322
645 948 2164 3156 4063 541-2 • 751 13620 26401 397 1- 51 8083 3928 609* 6862 12128 23327
801 989 2192 3249 4198 5011 6108 16049 .6423 571 1652 8097 3944 0094 6861 ltilll 23331
802 993 2221 3295 4279 5641 6162 17717 27805 783 1653 3089 3945 6115 6865 16131 2333 i
846 1072 2267 3465 4845 5646 6521 18410 28022 817 1654 3108 3981 6116 7407 16609 23333
861 1082 2464 3476 525U 5702 6522 18424 819 1655 élű 1 1 4207 6117 7408 16610 23334

1281 1287 2605 2691 2697
1282 1290 2606 2692 2878
1283 2601 2607 2693 5365
1284 2602 2608 2694 5366
1285 2603 2609 2695
1286 2604 2610 2696

2000 K-ás drb.

3S16 4945
200 A'-ás drb.

613 942 3023 3032 18220 19305 19311
614 943 3027 15904 18221 19306 19327
618 944 3028 18214 18222 19307 19328
621 3019 3029 18217 18223 19308 19329
622 3020 3030 18218 19302 19309 19)30
941 3022 3031 18213 19304 19310 19331

Ezen be nem váltott záloglevelek kamatoztatás,i az illető kisorsolás után legközelebb kövtíkezo Fze’vcny határidővel megszűnt.
Az Osztrák.magyar bank altat kiadott 4°/u-os 4G! : CVS3 záloglevelek 1904 deczember 5e ntn teljesen ki vannak sorsolva; azoknak kamatoztatása mól megszűnt. 
A kisorsolt záloglet elek közül koveütezó darabik Mrcsagilag semmisnek nyilván itattak:

4°b °3, 40V- éves záloglevelek, 5090 lrtos czimluiek 1L’d4 és 1‘255 sz,
100 ltos czimletek : 2511 -.542, 2543 és 2544 sz.

A in cg ki nem sorsolt záloglevelek közül a következő darabokra nézve a mfigfCfflÖlisitCSi eljárás megind Itatott:
4V 0‘OS, 50 éves záloglevelek, 100 ftos ezimhtek: 1546G és 16282 sz. ,

B é C S, 1907. deczember 4-cn. OSZTRÁK-MAGYAR BANK,

A sorsolási jegyzék az Osztrák-magyar 
bérmentve is megküldetk.

bank va’amennyl bankintézeténél

Wksenhueg, Bilinski
íőthn&csOH. Kormínyzó.

mellék helyénél kapható és kivánafra

Pranger
vozértitkdr. 

keresztkötés a'att

KÜLÖNFÉLÉK.
Dalmáciából.

'Ahogy gonosztevőt a bűn tudatja 
A tett helyére vonz önkéntelen,
Úgy jár a múlt nyomán tekintetem 
S legedesebb emlékeit kutatja.

Itt járt hajónk a Quarnero vizének 
’Hullámain. Ez volt az a vidék 
Melyen, akik az utat megtevők,
Mindent oly mód felett dicsérgetcnek.

Én nem tudom, hogy ilyen-e valóban 
Mert visszatérve, megváltóm neked: 
Dahnáczia akármi szép lehet,

Én téged láttalak csak a hajóban.
S amit megőrizek, az útikép:
Piros babokkal egy fehér derék.

Palaj Sándor.

(Emberbörbe kötött könyvek.) Egyszer régiben 
valami könyvkötcsse! foglalkozó angol azt a kérdést 
vetette föl, vájjon az ember bőre ép oly alkalmas-e 
a könyvkötésié, mint a disznóbőr. Az egyik szaklap 
azt Írja, hogy az ember bőre igen tartós és használ­
ható anyagot ad, mig a másik ezt kétségbe vonja, 
mert a szükséges zsirtalamtás sok nehézségbe ütkö­
zik. Egy angol szaklap néhány érdekes példányát 
nevezi meg a cserzett emberbörkötéssel ellátott 
könyveknek. Askew angol orvos, aki 1773-ban halt

meg, emberbőibe köttette egyik boneztuni értekezé­
séi, hogy a kőin v fedele és tartalma ósszhangzó le­
gyen. Hasonló ok bírta rá a hires Huniért is, hogy 
bőrgyógyászati müvének bekötését ilyen kivitelben 
rendelje meg. Musset Alfréd atyjának könyvtárából 
eredő egy példány, a könyv belső hátlapjára ragasz- 
ímt bizonylatok szerint az is emberbörböl való. VII- 
Iian, gazdag amerikai birtokában egész kötetek van­
nak. amelyek részint néger, részint kínai nők bőrébe 
vannak k ive. I'lammarion „A föld és az ég" czimii 
müvének egyik imádótiöjc végrendelctilcg úgy intéz­
kedett, hogy bőrét — halála után persze — egy a 
nagy tudósnak ajándékozandó díszpéldány számára 
használják fel. A valencziai könyvtárban is van egy 
ilyen kötésű könyv. Yirgilius „Ocorgicá"-jának Deiille 
által fordított példánya, mely magának a fordítónak 
bőrébe köttetett. Az erre a czélra szolgáló bördara- 
bot maga a bonezoló orvos hántolta le a könyvkötő 
számára.

(Az emberi test értéke.) Amerikában nagy ér­
téke van az emberi test minden részének, még a haj­
szálaknak is. s az amerikai nem engedi el a kárté­
rítést, ha valamely baleset folytán csak egy haj­
szála hull is ki. Nemrég egy hölgynek 5011 korona 
kártérítést ítélt meg a bíróság egy homlokiiirtért, 
melyet az illető egy gázrobbanás alkalmával vesz­
tett cl; a kártérítést a gáztársaság fizette. Egy gé­
pésznek megítélt ötezer koronát a szakaikéért, ame­
lyet jókedvű barátok; tréfából levágtak; az indoko­
lás szerint a szakáll a férfi dísze lévén, nagyobb ér­
tékkel bír. hi'.y-cgv fogért az amerikai bíróságok 
körülbelül ót- áz koronát állapítanak meg, de meg­
történt az is, Imgy egy korcsmúmst három fogért 
ötezer korona kártérítésben marasztaltak cl azért, 
mert egy embernek a lerészegedésig adott inni s 
ez hazamenet elesvén, három fogát kitörte, Égy em­

ber. aki felebarátjának orrát levágta, 50 ezer ko- 
róna kártérítést fizetett, mig egy másiknak 30 ezer 
koronával kellett kártalanítania kocsisát, akinek füle 
ezimpáját a ló leharapta. Texasban egy vasuttársu- 
lat egy lábért hatvanezer korona kártérítést fizetett. 
Szóval Amerikában az emberi testrészeket igen 
nagy értékiieknek tekintik és azokért igen nagy 
összegű kártérítéseket állapítanak meg. Természete­
sen sokszor túlzásba esnek, de ez nem oly nagy 
baj, mintha a hatóságok és a bíróságok az egyesek 
érdekeivel keveset törődnek, mint például nálunk is, 
ahol nem ártana a kártérítések kérdésével beha­
tóbban foglalkozni.

(Talált tárgyak egy udvari bálon.) Az orosz ud­
varnagyi hivatal a napokban közzétette azon tár­
gyak jegyzékét, melyek a pétervári czári palotában 
egy udvari bál után találtattak. A jegyzék ötvenöt 
tárgyat tüntet föl, igy első sorban egy porosz 111. 
oszt. koronarendjelct, három ezüst orosz rendjelet, 
egy tuczat emlék- és disz-érmet, melyek közül az 
egyik egy hölgyé lehetett. Nagyon értékes több ta­
lált briliáns melltü és briliáns gyűrű, egy lorgnon, 
egy czvikker, két legyező és egy fésű, 26 zsebkendő, 
köztük hét csipkekendő; feltűnő, hogy egy katona 
tiszt a kardját felejtette a bálon; végül egy kapu­
kulcs is találtatott.

(ötszázéves méz.) Berlinben cgv uj ház alapo­
zásánál a minap ötszáz esztendős mézet találtak. 
Ásás közben nagyobb mennyiségű murvára buk­
kantak, melyről kitűnt, hogy az 1384-iki nagy tűz­
vész ideiéből való. E tűzvész akkor Berlint teljesen 
elpusztította. \ murva kozott egy tálban édes kis 
anyagra akadtak, melyről a behatóbb vizsgálat ki­
derítette, hogy méz.
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10.000 korona jutalom

F8

szakáltalanoknak s kopaszoknak I
Szakállt és hajat tényleg 8 nap alatt megnövesztett a valódi din .Moe-balesam . Orof 
és halai, urak és hölgyek csak .Blos-b&lxeanV-ot használtak szakáll-, ezomöMöfc-, 
és haj eíöidézóéóto, mert be lett bizonyítva, hogy a „Blos-balzsam“ a, 
tudomány egyetlen szere, mely 8—14 nap alatt a haj pupillákra yaJÓ hatása 
által, azokat oly módon befolyásolja, hogy a haj azonnal nőni kezd. Ártalmatlan* 
eágáért jótállás.

■■"■■■■ Ha ez nem iga*; .....
10,000 koronát készpénzben 'x-'x.-x.

fiieünk minden szakátlannak, haj kopásénak vagy ritkákajnn&k aki S 
„Mos balzsamot 6 hétig eredménytelenül használta.

Figyelem l Mi vagyunk az egyetlen cég, moly ily Jótállást T&llalt. Orvosi tel» 
írások ós ajánlások. Utánzásoktól behatóan óvunk mindönkit.

A -Mos-balzsam'-mai való kísérletemre vonatkozólag értesíthetem, hogy a bal­
zsammal teljesen meg vagyok elégedve. Már nyolez nap múlva észrevehető hajnövés 
ietentliezett s dacára annak, hogy a haj világos és puha volt, mégis cleg erőteljes
- I. I ru KAI. I, A 11 |.K,L,.inlrínf nnhi t.p.ritt ftSZetftS SZinCt S CS8K ekkor

«5 csomag Mos

RNo s-

Ä! dem hallotta még hírét!!
„Takács® világhírű szabadalmazott állítható 
tíyomorvódő-öve da r. y« mor- óa hát- 
vádÖ öve, ig-azán áldásos hatáoának, 
amely a g^yomorbajt kiöl;, gyomorgörcsöt, 
hasmenést, base iknrgást rögtön megszünteti.

, Do mint epóteseg biztosítót is nagyon soknn 
egész csilatlok is viselik, do ott aztán nincs 
i- betegsósr hanem csupa öröm ós vigsfig, 
•in rt minden járvány és minden boteg" 
v,óif egyedüli bizton elten szere. A gyo- 
•n >rvód ) öv ára i. számú moly loglőbbokro 
- '.a'mas 4 kor. 11. szánni lulkövér tcunclü- 

• ro 5 korona Hátvédével, gyomor-, has-,
I it- ós dor*k-védő •. sz. Q kor. 50 Alt . K 

>.r. R korona 60 fill., ezt nagyon sokan 
viselik alsó in áelyett is, különösen nz intelligens osztály, 
meri hasznosai)!), k-cnyclmcscbb 6» cziiszcrübb Is, mert molem 
lese is szaDAlyosbhtó ín rom bolhafoszek. rcndolésné n (lorck 
kíirmóielo os liifi vapy női Írandó. A ki o lapra Invalki zik, n pénzt 
előzetesen niofkllldi bórmentíc kapja, kllllBlilrŐl 2 kor.-val lóub 
küldend I no. Szétktltilt a vila? minden rószóbo, a Icltnli ó czlin.e 
TAKATQ DANIÉI. NAGYVASAD. Sotompó-ulcza 

Ií czim megőrizendő. I4- cziin megőrizendő___

jeleniuezeu s aacara annas, m>gy a uaj vuaßuh c.-. "*v**7. —° , .
volt. Két hot múlva a szakáll lastiankint megkapta természetes szmot s csak ekkor 
tűnt szembe az ön balzsamának rendkívüli kedvezd hatása. Köszönettel maradói
J. O. Dr. Tverg:, Kope'íMffs.

5 irt. — uiscr. csomagolás. Előre fizetéssel vagy utánvéttel kapható. írjunk a világ' legnagyobb speciális üzletébe j

üaí$asine£, MLopenBiasapen SlüíB« Öama.
(Levelezőlapok 10 iillércs és leveleit 25 ílllóres bélyeggel bérmentesitendók)

Bramoíonoli
kizárólag eredeti elsőrangú 

gyártmányok,

részletfizetésre is
kaphatók.

MAGYAR IPAR ÉS 
KERESKEDELMI B. T.

BUDAPEST,
KSráíg-níca 98[h,
«- Kérjen árjegyzéket. —

Már megjelent és kapható!!

Grammofon beszélőgéphez
a szenzációs

m̂
§§|í|

TUDOMÁNYOS ZSEBK9NYVTÁR

ngő operell
(„Prímás kisasszony*') legszebb részletei 

A világhírű
$Fav08*itee lemezeit©^.
Favorité grammofoo-ieineteH mscyarországi vezérképvlselösége

Aufrecht ú Eoldschmied
liangsierárehára

Budapest, X71I, Rákóczi-ut
SpecziáÜs magyar műsor.

Tessék árjegyzéket kérsai.

Egyes száma 60 fi:!, j. 3Zám : j Kapható mindenütt

saaa mobt jelent meö esea

m Dr. KOVÁCS GÁBOR ?£.

AszocíáEizmus
E niuaka teljesen kimerítő képet ad a szoczic- 
lizmus mibenlétéről és töltene.i fejlődéséről. A 
jelenkor c nagy mizgAo kérdéseiben tájékozva 
kell lenni minden államfő‘járnak. Ez a tájé­
koztatás o nem na^yterjcdűimii, de teljes és 
közérlhct'cn megiit mur.- =»—
babó! meríthető legjobban, f ^P2 1 KOf- 80 filli

Elsőrendű uri-szabó üzlet
Kizárólag mérték szerint

Őszi zakkő öltöny 
Ragián v. téli-kabát 
40 és 50 kor.-ért 
Dús választék bel- és 
külföldi szövetekben. 
Nyáron készült egész 
finom télikabátok 50 
koronáért kaphatók.

MechlovitsésFéi
törw. bej. úri szabók,

Budapest» 
V., Váczí-koruí 76.

Magyarnak Pácé I Hémbiek Béos l
Se líttldjflit pinifln. 

két kelteidre.
Koczkázat Mzána.
Nem tetsző ámt ki. 
cserélek vagy a pénzt 
adom vissia. — Csak 
általam szabályozott, 
kipróbált órákat szál- 

lilük.

Legnagyobb
raktár 1 

Legolcsóbb
árak! ,

«Kortes» ébresztő ór* kitünS 
i haranggal —

Dupla csengés — — —
Éjjel vllágitó számlappal, 1 haranggal _ _
Vasutas ébresztő, legjobb minőségben „ —.
Torony harang ébresztő óra, itdllemqt; csengésű

fali óra_ — — * 7.— j

Osslrák vagy oaoii éra 1 koronával clcaéüb. 
Eegrenfieléa logoaélszorübb poataKsalványcB esskózőluL
Ki ezen lapra hir&tkpzilc, mog"iíg>{a 3000 óbráju ár­

jegyzékemet ingyen es öénnentve.

Scíi8nwfflId!mresISSa.?Pscfj

szerkezetté,
K 8.—

958. sorait ö28. szám

ár Sás
m. Ült. szab. nyert orvosi ir.ü-fs köiszaréM
Budapest, Ki!., Erzsébet-köveí 50 sz.
köteles ezen utalvány hokitfcdVeo ínellell 
minden mccrrcndelőnek Iöj/ó utaz tizenöl 
gzázaJckn) l árkedvezményt üdni az. eredeti
F< BervguepEMiíd füs

párisi killonlegösoégak
fd vszcrck) g^'át tin anyaiból, iíimerits ké­
vés árjegyzék díjmentoseiii záit levélben, 

küldetik.
Kivágatott az ,F/>vetó, tésM^L 95706

7

életbiztosító részvénytársaság
ÁSgemsene Maatschappij van Levensverzekerung en Lijfrente. |
J&L iram steFda .

Magyarországi igazgatóság:

BUDAPEST, VIIL, RA<OOZ!-UT 1. SZ.
Ae 907-ik éw végén:

a biztosítások összege a 300.000.000
Sí of^ornái meghaladta.

a díjtartalékok összege 92 748 43° 52
korona,

Liberális feltételek. Legolcsóbb dijak
Proscektusokkal és felvilágosltásoklial szívesen szolgál az igazgatóság és a tár- | 

saság hivatalnokai valamint képviselői a* ország egész terfilcfén, —3
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B hirdetés! rovatban minden ezó 
egyszeri beiktatása közönséges

Eciit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
ettikböl szedve (i fillérrel fizetendő KIS MiRfiPHTPFlPK SSärtas: ssasinlKüEi I iLOoix

ear: —
Pénzszekrények

használtak és ajak, rend- 
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekróny 
raktárban. Budapest, V, 
Sálvánv-utcza fi.'C 239

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekys, Almássy-tér 16, 
ez. II. ern. 18. sz. Válasz- 
feélyeget kérek. 25463

Dió,
garantált idei, egészséges, 
fehérbélü nagvszemti vé- 
konyhéiu, métermázsán­
ként 50, huszonötkiló 13, 
ötkilós mintakosárral 3.20 
koronáért utánvétellel bér- 
mentetlenül szállít Mfliaj- 
lovits György, Monor.

27441

Finom
őszi juhturót 5 kg. bődön 
6 koronáért bérmentve 
Svájci téglasajt kilója 1.60 
fill.-ért szállít közvetlen a 
Felső Magyarországi hegyű 
Juhturógyár, Nagyszabos. 
Gömörmegye.

Parketagyár
Gyöngyösön ajánlja gyárt­
mány ail.

Uzietvéteit
és átadást minden irány­
ban insyen közvetít Huszár, 
Budapest, Gresham-palota. 
Csak levélileg. (Válasz­
bélyeg). Elsőrangú aján­
lások.

Állást
mindenkinek minden! rány- 
ban m y n közvetít Huszár, 
Budapest, Gresham palota. 
Csak vidékieknek. Válasz­
bélyeg.) Elsőrangú aján­
lások.

BELHUSÜT, 
(hasmenés) gyomorgcrcs 
legjobb gyógyszere a 
EARTA-féle FERSTE- 

AFONYA QY0GYB0R 
gyógyszerészek es fű­
szereseknél l üveg ára 
K 1.60, ü üveget 8.— 

koronáért bérmentva 
szállít a YSLKAÍ BON- 
ZERVGYáa Felka. Szc- 
jges-m. 2G971

18 ii4

BÚTOR
Alkalmi vétel !
Bútorvásártól figyel­
mébe ajánlom legjobb 
minőségű bútoraimat. 
Háló-, ebédlő- és unszo- 
bák, valamint egyes 

butordaraboK, oso ála- 
tos olcsón, minden el­
fogadhatóáron kaphatók
RECHNER N.

bátor - nagykereskedő
Slrály-n 28. az udvarban, 

TELEFOH 38-7L

mór’ék után Kevzit’üK a legein- 
gáneaiib férfiöltöny t, téli­
kabátot, felöltőt trancza, 

angol és hazai -zövc ckbfl. 
lorinttól szalon. Ferencz 

** József, frakk és ?sa- 
kettöltönyf a legfinomabb krcri* 
vagy hituaiaia-szóvrttokboi. I'uűa« 
yosii évi lakóknak kcdvozmOnves 
évi résziülekrv is. IVégy öltöny 
készpénz lendelésnő* szál-ászun- 
ti at nagy mtutagytijtemóny- 

nyel vidéki© is küldjük.

Grossmann 3.es Társa
Budapest, fiagydióia-utca 3.

SZÜLŐKNEK
ós gyermek-nevelőknek 

löntoa kéziköny v.

A kicsinyek foglalkoztatása, 
a jatekszerü tanítás, a czel- 

szerű nevelés könyve:

i
A kisded öseses foglalkozá­
sainak gyűjteményes vezér­

könyve.
Szerkesztették:

Peres Sándor,
Stopánko Albert,
Halász Sarolta, 
ilaukovitsné Fábián Irma, 
üzv. Székely tiáborné.
Második bővített kiadás, 

Budapest székesfőváros ta­
nácsa által p á I y n (I i j I a 1 
koszorúzott munka.

Ára 4 kor. 80 fill. 
Kapható:

LAMPEL R. könyvke 
rtiekedéee (Wodianer F. és
Fiai) r. t. Bu<lap<-Ht, VI., 
An<lr*Rny-ut ül.ée min­
den könyvkereskedésben.

Ha köhög
vagy rekedt, Réthy-féle 
cukorkát vegyen 60 fillér­
ért. 25721SZO

Bútor
tfj és használt beraktá- 
rozásból visszamaradt, csil­
lárok, lámpák, irodaibe- 
bendezés, pénzszekrényei 
bámulatos olcsón eladók. 
Beraktározás! vállalat tu- 
ajdonos Landsman Sárnnel 

Központi városház épület 
□erlóczi-utcza 2 raktár 
10—U—12

Rfagánkutató iroda
Rákóczi-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Knssa-Hapryarv 
Géza. Telefon 07-47, 26703

Kereskedősegcdek,
könyvelők, iroda- és rak- 
társzemélyzet, mezőgazda­
sági és ipari személyzet 
biztos sikerrel pályáznak 
a Magyar pályázati érte­
sítő és munkaközvetítőben 
megjelent hirdetésekre. 

Egyes szám ára 40 fillér, 
i Kiadóhivatal: Csáky-u. 4.

Építkezéseket i
Gyárak lakóházak terve­
zését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes lel­
keket törlesztésre felépíti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsody épitésii roda Bpcst, 
Rákóc-v-nf 71 7R7

Aíkalml vétsf.
Bátorok, visszamaradt sző­
nyegek, kényszerítő köt ül- 
mények miatt eladók: ma­
hagóni hálószoba 180 frt, 
Íróasztal könyvszekrény- 
nyel, olajfestmények 2 fii. 
nagy perzsaszőnyegek,lám­
pák, 3 ágú villany 14 Irt 
Árverési outoreladás. Dot> 
ateza és Uolló-utczal sa- 
folrplnczc, 26616

PéBZkfflCSÖllt
magánpénzt azonnal, taka- | 
karéktói legyorsabban in- | 
gallanra, bekebelezésie, 
télévi utólagos 6 százalé­
kos kamatra, bármilyen 
kölcsönért tessék hozzám 
fordulni. Tarácsky Ferenc, 
Rottenbiller utcza' 5/b. Vá­
laszbélyeg. 27429

Zálogczédulákat,
brltliantokat aranyat, ezt!»- 
töt. gyöngyökot és ékesére- 
kot legmagasabb árban ve­
szek. Brtlliantokért többet 
fizetek, mint ujonnnn kerül­
tek. SINGEB IÁKAB ékszer- 
kereskedő, Budapest, Ki- 
rály-uteza 6L Izabella-n. 
sarkán.

Pnnlperns) BARTA-téle. 
3 liter v, 7.50, 4 liter 

K 9.— bérmonivfl. 
FELKAI KONZERVGYÁR 
Fcl'ta, Srcpesm. 26973

BÚTOR
árverésről, finom és e?y 
szerű bútor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon beir­
tó.éllek, gyönyörű tükör, 
diván, borszék, Íróasztal, 
pnrzsassonya’ és egves 
darabok; Földes B, VII, 
Kertész-utcza 43. Király- 
utcza sarnkházban.

Pölgán Iskolai
reáliskolai, gymnázluml, 

kereskedelmi, egyéves ön­
kéntességre képesíti víz»

Í;ákra, valamint mindenféle 
avató és pótló vizsgákra 
egröviriebb idó alatt a leg­

jobb sikerrel előkészít .Ta­
nár* Budapest, Thököly-ut 
ki em 3 ajtó. 26814

Jókai
összes muifkáit, Pallas- 
lexikont és csoportos szép­
irodalmi munkákat veszek 
készpénzért olcsó áron. 
Ajánlatok állapot és ár 
kitüntetésével „Kör.yvked- 
velö“ jelige alatt a kiadó- 

hivatalba kéretnek.

I Lakást,
bútorozott szobát, bármely 
czélra, berendezéssel is, 
mii-denfélo bérhelyiségct 
gyorsan, csekély díjért 
közvetít a lakásbérlte lyiség 
közvetítő csak V., GroEtiam- 
palot i Herleg n cza 2. sz. 
Telefon 81—08. Minden 
bérhelyiség nyilvántartva.

ftlagán építő iparos
iskola előkészít épitő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Vagi 
lessel műépítész igazgató, 
Budapest, VII. kér., Baross- 
tér 17 27225

Polgári drei ki
Pontos Kiszolgálás 11 

Kitűnő szabás!
Vidékre mintát küldök, 
cajrobí) rendclénné! ez*- 

mély esen elmegyek,

Zeliszka János
•flget úri fctaDólerm* 
BUDAPEST,

Anárássj-ot 59. I, sm
Állandó fálRsxték * log- 
divatosabb anjto! ée boi- 
— föidt szí votckbfil —

Házak,
villák, telkek, gyáriraktá- 
rak, gyariöpiiie ek a fővá­
ros minden részéből el­
adásra vagy kberlásrs 
előjegyzésben. Huszár Bu­
dapest, V .Gresham-palota 
Elsőrangú ajánlások. Te­
lefon 81—08.

Zálogczédulákat,
brilllontokal, aranyat, ezüs­
töt, gyönnyöket és ékszere­
ket legmagasabb arbari ve- 
Fzek. llrllllantokérl többet 
fizetek, mint újonnan kerül­
tek. SCK1LLEB ÍZIBOa, Síp- 
ate?» 8 26316

Szőllöoltványok
simák es gyökeresek kap­
hatók Lázár józsef szölló- 
nagvke; -. skcdönél, Nagy­
maros, Honlmegye. Árjegy­

zék bérmentve.
jögh

politikai ssigarla okra. alap- 
és államvizsgákra (egyes 
tárgyakból is) Kolozsvárra; 
Budapestre úgyszintén 

illamszámvlleltanl állam, 
vizaaára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón előkészíti. 
Fog! azomlnárlnm; Rudr.peat, 
Vf., Bóiea-ntcza 41. III; 8

Veresáíonyabeíőtt
BAR” A-iéle, 6 kilos

postakonártlveg 6.— 
ko mm FILEÁ, KON- 
ZERVBYÄB Felka. Sze-

esni. 80U72

Csemegeszöllöt
legnemesebb lajokban, 

fagymentesen csomagolva, 
5 kilós postakosaiankint 

4 koronáért, valamint sa­
ját méhészetemből garan­
tált tiszta szír,mézei 5 kilós 
bádogbödönökben 7 koro­

náért szállít F.Cltmaua 
Eermin Kiskunhalason.

Minden versenyt
felülmúló legfinomabb er­
délyi csemegealmák kap­
hatók nagyban és kicsiny: 
ben ; karácsonyra való 
szállításra előjegyzéseket 
már most elfogad, igen 
pontosan eszközöl az 
alábbi árakban: Balul, 
Ranett, Farmen 46 korona, 
Főnyik,Brassaypiros,Jeges­
alma 36 kor. százkilón­
kénti alma súly után szá­
mítva ; 5 kilós poslakosár 
vegyes alma3 kor. Marinka, 
Lajos, Sárontberke, Erdély;

27420

Szepeasétgi
csemegék

FARTŐ-féle verecáfcmra 
belőtte!, málna-, szá­
nok za-, esiykebC'gyóizt, 
gomb:'- és unskoazer- 
v.ltel, pástétomokét

Kérjen ár

Férli-gyöngeség
ellen kezesség mellett 

állandó azonnali segély! 
Orvosi szakvélemények. 
Haszná ili utasítást zárt 

borítékban 40 fillér bélyeg 
ellenében küld 27373
friidbich ietiCKc 

gummigyára 
Wci Bensee Berlin.

ma- ági bútoron
alkalmi vétele és
háló-, ebédlő-, szalon-, 
uriszoba és irodai lelje? 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri- 
í k, cs.Tárok, vas- éa réz- 

bútorokban.

GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Ferencz-lér 
8- sz. ezelőtt Gyár-nlcza

Telefon 14-09-

Saját gyártmányú

vas ésrézbuiorok
Rézatiy ... 45.— írt
Vaságy matraczczal 8 50 »
Gyermekágy_— 11.50 >
Sodronya^-betót 3.50 >
Vas- és rózbutotok gyári 

árban.
WEISZ LIRÓT
Klrály-ntcza 99 szám. 

TELEFON 67-01

Ki a YíS-OUI-Sl
cziinü lapot megrendeli, játszva 
minden mogeröltotcs nélkül ós 

önállóan az

angol es franczia
nyelveket alaposan megtanul­
hatja, l-'.lőfizctési ár negyedévem­
ként. minden kiadásra 3 korona. 
Megrendelés ket elfogad és mu­
tatványszámokat küld a kiadó- 
hivatal. Budapest, Andrássy-ut 

07. szám.

Úraságl
bntorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és lealoliosebb berendesé- 
sehol (gyárakat és (lzle, 
eket is) vessek és eladok.

Hagy Zsigmond
VI, Lázár-utcza 3

(a Váci-kőrut mellett).
Gyönyörű választék ■ lej* 
finomabb modern es 
stilszerü matt és fényezed 
mahagóni plisander vagy 
másfajta háló, ebédlő, url 
szoba és szalonbntorokban. 
Rézbálöszobák, bórearnltu- 
rák és kárpltosfélékben 
Perzsa, smyraa és más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modern bronzcsillárokba! 
gáz, villamos stb.-hez,

IQ

b
Díjtalan gcpirásoklatás az 
összes ivógéprendszercken. 
Magyar, német gyorsírás, 
kereskedelmi szaktantár­
gyak elsőrendű tanerők ve­
zetése mellett Sokszoro­
sító tanfolyamok. Copying 
Office. A sokszorosító osz­
tály elvállal költségveté­
sek, levelek, kéziratok 
stb. leírását és sokszorosí­
tását. Mérsékelt árak, pon­
tos és szép munka. Pros­
pektusokat küld a Stenog­
rafin orsz, Gabclsberger 
gyors.ro- es gepiroiskoia 
Vaczi-körut 33. Azelőtt Ka- 
zinczy-utcza 8. (A 054)

Az ATHENAEUM f.-tár*.
kCnyvkiadOhivrA-alában : 

(Budapest, VII, Rákóczi­
ul 64. «zár») megjelenii

AZ OJ ^ 
HELYESÍRÁS
--------- lm * •_™™

SiMONYI ZSIGMOND.
Eiiyctlonmacryarázatos 
kiadás, mely a helyes 
Írási szabályuknak hi­
teléé hivatalos szöve­
get teljesen magában 
.síjtji foglalja

Ara vászonliorltékban
e 1 korona 60 fiUór •

Ksnható a klsdóhtvntalben. 
valamint minden hazai 
a könyvkereskedésben, o

Gallérok, kézelők,
legszebben tisztittatnak. 

Haiíenberger Béla gőzmo­
sógyárában Kassa.

Ajtók ablakok,
YASBEDÖHYÖK, _ _ _
YASRlCSOK,
kapuk használ- 
lak *s njak ol- 
csőn kaphatók l feMt

LefkoYlts Jakabnál
Bpeet, V„ Csíky utca Z6, 
Korall-ntca sarok. Lipőt-
kAriit körfítobeii

Kolozsvári
Jogtadománt i és állam­
tudományi szigorla­

tokra, államvizsgákra 
és alapvizsgákra Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idó alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja Q ev óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló intézetünk. Vál­
tójogból speoziállg 

tanfolyam melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat, 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utáni igen oae» 
kóly díjazás- al. Levél­
ben érdeklődésekre ki 
merltöen válaszol Dr, 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Wagyar-n. a.

Bőrszékipar
íőrsajtolás éa íöríaragáa

KENDI ANTAL
Budapest, IV., Eároly-ntca í

az evangéliküs lakolaépfl« 
leiben. Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszákek- 
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Hasim ált asékek átalakítása 
bőrazékekro olcsó árskban. 
Legolcsóbb bőrbutorok és 

állványok._____

ürasáoi Iniior
Eladok éa veszek; mahl« 
conl bálószobákai, ebéd« 
löket, ezalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsi 
és azmlrna ezőnyegeket, 
függönyöket, üveg- él 

bronzcsillárokat, i-etro- 
leum-lámpákat, bronzszoth 
rolcat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakhber'-nd'-Z'Lsckd) 

üzlet bérertdezésekeL

Mai is Fia
Állandó nagy laLborcndezéd 

klállKAs l
tV, Scmmclwolaa-fUjvlIág-) 
■icza 21, kapubejárai Al 
egész házban. TelefoO 

17-77.

F/óküziet nincsen.
26613

■jkiomatoti a „Glóbus vállalat részvénytársaság íőrlorgógépeiu Budapest. Aradi-utoza 8 szám.


